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tagjainknak az intő-levelek szétküldését meg­
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Béla 10, Ost ff y Miklós, Reisinger Henrik, Ribiánszky 
Elemér, dr. Ruffy Pál, Sándori Rezső, Sehleiffer Aladár, 
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Marezei 20 koronát.
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A legeló's gazdaság
mint mentőeszköz a hegyvidéki bir­
tokok talajának végkimer ülése ellen.

1.
A sovány talajú hegyvidékekről az egész 

országból évrol-évre, mind több s több panasz 
üli meg füleinket.

A hegyvidéki sovány talajon ma már nem 
fizeti ki magát a gazdálkodás, mondják a gazdák 
a végzetben való megnyugvás szomorú hangján, 
de azért csak gazdálkodnak tovább az eddig 
megszokott módon, nem keresve birtokuk jöve­
delme évről-évre való csökkenésének okát 
egyébben, mint birtokuk talajának mostoha vol­
tában.

Egy-két birtok azonban, melyeknek szesz­
gyára s ennek következtében elegendő trágyája 
is van, a hegyvidéken is halad előre s boldogul, 
ámde mivel minden birtokon ennek daczára sem 
lehet szeszgyárat állítani, a birtokok legtöbb­
jére nézve okvetlenül másirányban kell keresni 
a boldogulás útját és ennek meglelhetése czél- 
jábó! legelőször is, mint minden egyéb bajnál, 
a bajnak az eredete után kell kutatnunk s ha 
ezt megtaláltuk, akkor azt hiszem, nem lesz 
lehetetlen a bajnak uj orvosszerét is megtalálni.

Miért nem hoz a hegyvidéki birtokok 
kimerült sovány talaja többé jutalmazó ter­
méseket? Véleményem szerint azért, mert a 
jelenlegi, vagyis, itt is főleg gabonatermesz­
tésre fektetetett gazdálkodási mód mellett, nem 
képesek azok annyi marhát tartani, hogy ezen 
erősebb gabonatermesztés által erősben igénybe 
vett talajt, — mely a növényi tápanyagokat ille­
tőleg már magától a természettől is igen mos­
toha ellátásban részesült, — folyvást elegendő 
trágyával lássák el.

' És ha ez igv van, amint hiszem, hogy így 
van. ezzel az iránytű már a kezünkben van 
adva, hogy mely irányban kutassunk tovább, 
mert tisztába lévén azzal, hogy a hegyvidé­
kek soványtalaju birtokain a gazdák legtöbbje 
nem oly gazdálkodási módot folytat, mely mel­
lett a talaj igénybevétele s a helyrepótlás kö­
zött a helves arányt fentartani képes volna,

természetes, hogy az eddigi gazdálkodási mód 
megváltoztatásában keli keresnünk, a már a 
hegyvidékek annyi gazdaságát végpusztitással 
fenyegető bajnak az orvosszerét.

Egy látszik, hogy a hegyvidéki gazdák el 
voltak vakítva a már a természettől növény­
tápanyagokban gazdag talajú gazdaságokban 
folytatott gazdálkodási rendszer mellett elért 
terméseredmények által és birtokuk sovány lak­
ján is hasonló terméseredmények elérését csakis 
ama gazdálkodási mód egyszerű alkalmazásá­
ban hitték rejteni, amely oly gazdag termése­
ket eredményezett a gazdag talajú birtokokon, 
holott ha az itt elért eredmények okainak kuta­
tásába bocsájtkoztak volna, azonnal szemükbe 
kellett volna tűnni annak, hogy rnig a gazdag 
talajú. birtokokon csak némileg is gondosabb mi- 
vetéssel, mivel itt vagyis már a természettől 
növénytápanyagokban gazdag talajokban, már a 
talajelmállási folyamat által is. folyvást tetemes 
mennyiségű növény tápanyag lesz folyóvá téve, 
és még kisebb mennyiségű es ritkább időközökben 
adott trágyázással is; amint a talaj televény- 
tartalma még inkább fokozza a taíajelmállást, 
bármily, okszerű beosztású, váltógazdaság köve­
tése mellett évről-évre gazdag terméseket lehet 
elérni. Addig hasonló beosztású váltógazdaság 
követése mellett, a sovány talajú birtokokon, 
melyek már a természettől annyival mostoháb­
ban vannak ellátva növény tápanyagokkal, me­
lyekből tehát még a talajelmállási folya­
mat sem képes, — annál kevésbbé, mivel 
ezek rendesen televény tartalomra ily szegé­
nyek, annyi növény tápanyagot folyóvá tenni, 
mint a gazdag talajokból, csakis sokkal nagyobb 
mennyiségű és a talaj televény tartalmának 
csekély volta, vagy teljes hiánya miatt — sokkal 
gyakoribb trágyázással és még ehhez a talaj 
elmállásnak a sovány talajokban való eredmény­
telenebb volta folytán, még az igy hiányzó ásvá­
nyi növény tápanyagoknak is pótlása mellett 
lehetne csak reményiem hasonló termésered­
ményeket.

Ezen feltételeknek azonban teljesithetlen 
voltát, azt hiszem, minden számító gazda be 
fogja látni és ezzel tisztában lesz arra nézve 
is, hogy a hegyvidéki sovány talajú birtokokra.
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a gazdag talajú birtokokon folytatott gazdálko­
dás* módnak egyszerű átvitele volt azon vég­
zetes, mert meggondolatlan lépés, mely a hegy­
vidéki sovány talajú birtokok talajának oly 
mérvű kimerülését idézte elő, amint azt a hegy­
vidéki legtöbb birtokon találjuk, s amely az 
eddig folytatott gazdálkodási módnak a lehető 
leggyorsabb és alapos megváltoztatását követeli.

Egyszóval egészen más utat, más gazdál­
kodási módot kell követni, a hegyvidék sovány 
talajú birtokain a gazdáknak, mint melyet eddig 
követtek, ha azt akarják, hogy gazdálkodásuk 
ujra jutalmazó, jövedelmező legyen, amit azonban 
csak úgy érhetnek el, ha újra nem egyebütt 
hallott vagy látott vetésforgás egyszerű alkal­
mazásában keresik a mentő szert, mely!vei bir­
tokaikat ismét jövedelmezővé tehetik." hanem 
egy oly gazdasági rendszert alkalmaznak, amely 
birtokaik úgy talaji, mint égalji viszonyainak 
teljes mérlegelésével lesz megalapítva, vagyis 
más szóval, mely a helyi gazdasági viszonyok 
természetének teljesen megfelel.

A valódi hegyvidékeken csak elvétve ta­
lálkozunk oly gazdaságokkal, melyek aránylag , 
akkora rétterületekkel bírnának, hogy ezeknek 
termésében és a szántóföldeken termesztett 
takarmányban, — ezek feletetésére — annyi 
növénytápanyagot volnának képesek a szántó­
földekbe időről-időre felhalmozni, mely ezeknek 
folyton termő képességét biztosítaná.

Igyekeztek ugyan a gazdák, a hol csak 
lehetett s amennyiben csak képesek voltak, 
legelők irtása utján, uj, termőképesebb talajjal 
szaporítani a már a kimerültség jeleit igen 
érezhetőleg feltüntető szántóföldek területét és 
par évig, az ily jobb fekvésű feltört legelők 
szaporítják is a jövedelmet, amíg tudniilik az 
abban felhalmozott csekély televény fel nincs 
használva, de csak mihamar eme feltört lege­
lőknél is mutatkozó terméscsökkenés rövid 
időn ama meggyőződésre vezeti a gazdákat, 
hogy bizony trágyázás nélkül az ily feltört 
legelők is alig érdemlik meg a további növe­
lést. Trágyázására pedig ezeknek is csak alig 
lehet gondolni, inig az addig eke alatt tartóit 
területeknek megtrágyázására sem volt elegendő 
a birtokon előállított trágya. Nem is szólok 
arról, hogy igavonó erő szaporítása nélkül, a 
nagyobb területre kiterjedt szántóföldeknek, 
kellő időben való és rendes megnövelése alig 
vihető keresztül.

E mellett, a jobb legelők feltörése követ­
keztében a legeltetésre szolgáló terület is, nem­
csak hogy kisebb lett, de minőségben is alább 
szúllván, a birtokon még kevesebb marhát 
lehet tartani, a mivel aztán természetesen még

kevesebb kilátás nyílik arra, hogy a birtokos 
birtoka szántóföldjeinek termőképességét, meg­
felelő trágyázással továbbra is fenntarthassa.

Vagyis más szavakkal, a jelenlegi gazdál­
kodási mód mellett, hova-tovább csak még 
inkább belemerül a gazda abba a bajba, mely­
ből mindenféle, de nem természetes eszközök- 

: kel kilábalni akar, melyből pedig kilábalni 
csakis egy mód van, tudniillik: egy oly gazdál- 

j kodási módra térni át.melylyei még az ily sovány 
talajú birtokokon is biztosítani lehet’’a talajt 
a végkimerülés ellen.

Es ezen gazdálkodási mód, vagyis gazda­
sági rendszer nem más, mint az úgynevezett 
legelői gazdagig, s szintén teljesen ismeretes 
előttem úgy a hegyvidéki gazdaságok mai, 
valóban már csak a iétérti küzdelemnek nevez­
hető állapota, valamint tapasztalatból ismere­
tes előttem az is, hogy a legelös gazdasági 
rendszernek alkalmazásával ily körülmények 
között mily bámulatos eredményeket lehet 
elérni, kötelességemnek tartottam, hogy a hegy­

vidéki gazdák figyelmét a legelös gazdasági 
í rendszerre e sorokban felhívjam.

De mivel minden gazdasági rendszervál- 
: tozás' rendesen egy_ időre, a birtok jövedelmé­

nek csökkenésével jár s ennek kitenni a jöve­
delmükben már úgyis megcsökkent gazdaságokat 
egyremeone azok elpusztulásával, természetes 
hogy _ e rendszerváltoztatást nálunk a hegy­
vidéki gazdaságoknak csakis oly alakban lehet 
és szabad ajánlani, mely mellett legalább a 
jelenlegi jövedelem csökkenést ne szenvedjen. 
Es miután véleményem szerint van egy mód, 
mely mellett ezt oly alakban keresztül lehet 
vinni, hogy a birtokok jelenlegi jövedelme 
csökkenést nem szenved, azt hiszem',' hasznot 
teszek a hegyvidéki gazdatársaknak azzal, 
ha ezen átmeneti módot részletesebben 
leirom, hogy minden gazda még mielőtt 
gazdaságának ezen átalakításába belé fogna 
saját viszonyai ismerete alapján meg tudja 
Ítélni, hogy a rendszer, melyet ajánlok, nem 
csak keresztül vihető, anélkül, hogy gazdasá­
gának jelenlegi jövedelmezését sértené, hanem 
biztos kilátást nyújt arra is, hogy e rendszer 
keresztül vitele által birtokának jövedelmezőké- 
pessége nemcsak emelkedni fog, de állandósi- 
tatni is, még pedig anélkül, hogy annak keresztül 
vitele lényegesebb tőkebefektetést igényelne.

Lássuk tehát először is, miben áll a 
legelös gazdasági rendszer lényege ? Abban, 
hogy a szántóföldek pár évi használat után’ 
több évre legelőnek lefektettettek és csakis több 
évi legeltetés után, midőn abban a növénytáp­
anyagok természetes utón annyira felszaporodtak,

hogy azokról, ez alapon újból néhány jutalmazó 
termést várhatunk, lesznek azok ismét feltörve 
s gabna és kapás növények termesztésére 
használva és néhány évi ily tapasztalat után, 
vegyes íü- és lóhermagvetéssel újból több évre 
legelőnek lefektetve.

Az ily legelös gazdaságok azután, a kü- 
lömböző égalji és talaj s egyéb gazdasági viszo­
nyoknak megfelelőig majd 8, majd 9, sőt 10 
éves fordával bírnak.

Hol a talaj még jobb s annak el füvesedé 
természete is kedvezőbb, a 8-as fordáju legelös 
gazdaság van helyén, mely is a következő 
beosztással bir:

1. év ugar.
2„ év őszi.
3. év kapás.
4. év tavaszi (fűmag s lóherrei vetve.)
5. év egy kaszavágás után legelő.
ö. év egy kaszavágás után legelő.
7. év legelő.
8. év legelő.
Soványabb talajon, s hol már a talaj elfü- 

vesedése lassúbb 9-es fordáju legelös gazdaság 
elfogadottabb, melynek beosztása teljesen meg­
egyez a 8-as fordáju beosztásával, csupán hogy 
egy évvel tovább marad minden tábla legelőnek.

A legsoványabb talajokon s hol a marha­
tartás mellett a juhtartás is okadatolva van, 
a 10-es fordáju legelös gazdaság van leginkább 
elterjedte.

Egv gazdának eme legelös gazdasági rend­
szer mellett legelőször is okvetlenül az fog 
szemébe ötleni, hogy ily gazdálkodás mellett 
hol veszi azután a gazda az állattartáshoz nél- 
külözhetlen alomszalmát.

Mindenekelőtt tehát erre a kérdésre kell 
a feleletet megadni.

A legelös gazdaság felkarolása egyáltalá­
ban nem zárja ki azt, sőt ezt egyenesen szo­
ros kapcsolatba hozandőnak tartom én is 
azzal, hogy a gazda birtoka legjobb talajú s 
legjobb fekvésű és legközelebb eső részének 
bizonyos kisebb területén, továbbra is rendes 
váltógazdaságot űzzön, miután épen a legelös 
gazdaság felkarolásával felszaporodó takarmány 
s ezzel arányban feszaporitható marhaállomány, 
ezen kisebb területű váitógazdaságok folvton 
elegendő mennyiségű trágyával való ellátását 
lehetővé tévén, azon oly vetésforgást lehet 
megállapítani, hogy azzal a legelös gazdaság­
ban mutatkozó alomszalmahiánvt bőven lehet 
pótolni. Okvetlen ki kell tehát a birtok legjobb 
fekvésű, talajú és legközelebb eső részéből a 
birtoknak egy kisebb váltógazdaságot szakítani 
és csak az ezenfelül felmaradó részén a bir-

TARCZA. ~e-

A miről a fenyves beszél
Elérkezett a nyárutó s a gazda egész 

évi verejtéke, reménye, mindene szaporán hull 
a zsákba, A cséplőgép szakadatlan duruzsolása 
mellett hangyaként sürög-forog a portól lepett 
munkásnép s keserves verejtékét sűrűn törül­
heti szennyes kötényébe vagy a bő ingujjba! 
Mennyi fáradság, mennyi szorgalom, egyJ kis 
helyen s panaszt még sem hallunk a hőségtől 
eltikkadt ajkakról; friss, ropogós magyar nótát, 
meg bánatos sirvavigadó dalt azonban akár­
mennyit s a mezitlábos, kurtaszoknyás lányai 
a falunak, fárasztó munkájuk közben még 
kacsingatni is tudnak, a legény pedig, kinek e 
kacsintás szól, válaszul egyet csip a lány 
pozsgás arczán, melytől szinte lángba borul az 
amúgy is kicsattant akaró piros leányarcz. 
Lehet, hogy éppen ez enyelgés élteti e népet, 
talán a munka festi rózsásra az arezokat, 
teszi teltté az idomokat! Ugv kell lenni.
A vöröshagyma társaságában elköltött darab 
1 ekeíe kenyértől alig.

A munka pedig folyik szakadatlanul; a 
garmada egyre nagyobb lesz. a gazda areza

meg hol mosolyog, hol redőbe rántódik. Végre 
az alkony beköszönt, a nép elhagyja a meg­
csappant asztagot s a cséplőgépből felszálló 
porfelhő jelzi, hogy e napra a munka befeje­
zéséhez közele A fáradhatatlan asszonv-
és leánysereg, ledobva kendőjét fut a kád­
hoz, hogy lemossa arczárói azt, ami nem oda 
való- — A kis csapat szétoszlik, a puszta 
mind csendesebbé lesz s magam is megyek a 
szépséges kis fenyőerdő kebelébe erőt meríteni 
s szívni a balzsamos levegőt. Majd felérek az 
erdőc-ske legmagasabb pontjára, hol egy édes­
kedves kis fészek fogad. Körülötte fehérdereku 
nyírek világítanak s lecsüngő ágaik ráborulnak 
a kis lakra, mely szerényen húzódik meg a 
hatalmas ghymesi romok előtt s szinte remeg 
az óriási halott láttára, mint a kis gyermek 
midőn koporsót lát. Nem érti s mégis sejti’ 
hogy ott az elmúlás, a pusztulás lakik.

Az egész napi port nehány csésze theával 
leöblítve, s magam kissé kipihenve, megyek 
kedvencz fegyverem társaságában a remek 
holdvilágos éjjeien egy kis körútra megtudni, 
nem tartogat-e fenn Diana valami meglepetést 
számomra! Uam a fenyves szélén elterülő 
tengeriföld felé vezetett, hova a nyomok után 
ítélve, sok vad jár s nagy kárt okoznak. i

Kár kissé hűvös, de gyönyörű holdvilágos I

éjj volt s a néha-néha feltámadt szellőcske 
oly rejtelmesen susogott a fenyőfák tűi között! 
Váljon mi mondani valójuk lehetett egymás­
nak 7 Vagy talán nekem szóit e beszéd? 
Nekem akarták elmondani, hogy nemcsak az 
én lelkemről csordult ki a bánat, az ő búgó 
daluk is csak az örök keservről szól s a mú­
landóságban, a végben keresik egyetlen viga­
szukat ! Ah ti kedves susogó fáim, ti lelkemnek 
panaszos dalosai! Dudolgassatok csak folyton, 
ha közietek járok; hisz ugv megértem ima- 
szerű bánatos szavatokat s lelkem" veletek sir.

Az ág egyszerre megmozdul, elhajlik s 
kilép e gyönyörű zöidkeretből egy formás 
őzbak s óvatosan tekintget körül, nincs-e 
valami veszély a közelben ? Azután megindul 
a tengeriföld tele, vagy talán az azontúl ter­
jedő herésen jár* az esze. De megvillan a 
fegyver csöve s az elpukkanó hangra holtan 
rogy a gyanútlan bak a harmatos fűre. Most 
már tudom mit susogtak a fenyők tűi. E kecses 
állat felett zengtek halotti éneket! Ah tehát 
azért volt oly szomorú, o!v bánatos a dal! 
Csend tehát! Az erdőnek halottja vau.

Mátray Gyula.

79. Sj

toknak rendej 
mészelesen 
zett feladat 
képes legyen!

Talán af 
gazda megvi 
berendezésébl 
fekvésű s tall 
váltógazdaság 
ezenfelül fenj 
kiterjedéssel 
annak egy 
birtokon tartc 
valóban ez 
gazdaság med 

Ámde, 
száníóföídekb| 
azon részét 
mely valóban] 
belterjesebb 
viszonyokat 
fogja szántófd 
nyit se kitenni 
is felelne a I 
nak, főleg szí 
maradt teriiiel 
8—9 fordára i 
nagy legelöste 
marhának, hd 
letek talál tatr 
lehetséges, hl 
alkalmasak isi 
dóan eke alal 
legeíőgazdasá^ 
alkalmasak, 
alatt nem fogj 

Sőt fel" 
minden oly le 
még ha oly f] 
lehet szántar 
tolni, mivel 
hasznavehetől 
pedig ha azt 
hagyjuk, főlegl 
ben a IegelöM 
nem kivétel nj 

És miut 
a mint alább 
előre, ha aztl 
ezen legelőter 
törés alá kerül 
alakított terülel 
teszi, akkor m| 
nek a fentar 
gazdasághoz v| 
hézséggel vágj 

De nem | 
fennakadással 
levő birtoknál! 
gazdasága és 
csolatos átalat 
térképen kiszáll 
szántóföldjeiből 
magukban, va 
legelőkkel egyL 
he, az utóbbibj 
kell tényleg 
fogni miveiés 
látni lehet a gj 
lévő berendez* 
évre tovább, 
legelői gazdasj 
évig, midőn ti 
gazdaságból mi 
azután már a bt 
is felosztva a tej 
nyas vetésforgó 
is megkezdjük] 
gazdálkodás^ 
gazdaság 2 tál] 
Dija a gazda] 
gazdaság elege] 
arr a, hogy 
trágyázás aláho



iragSSplS«:
H 11

%2'Mm

79. SZÁM. 12-K ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1902. OKTÓBER HO 4 [559

toknak rendezni be a legelös gazdaságot, ter­
mészetesen oly irányban egymáshoz, hogy jel­
zett feladatának mindkét birtokrész megfelelni 
képes legyen.

Talán azon kérdéseit sem fogja egyik-másik 
gazda megvetni, mielőtt egy legelős gazdaság 
berendezésébe heiémenne. vájjon, ha a jobb 
fekvésű s talajú és közelebb eső földeket egy 
váltógazdaság számára kiszakítja birtokából, az 
ezenfelül fennmaradó szántóföldterület fog-e oly 
kiterjedéssel bírni, hogy 8—9 fordára beosztva, 
annak egy fordája elég nagy területet ad-e a 
birtokon tartott marhalétszám legeltetésére. S 
valóban ez is fontos kérdést képez a legelős 
gazdaság megállapításánál, berendezésénél.

Ámde, ha figyelembe veszszük, hogy a 
szántóföldekből a váltógazdaság számára, csakis 
azon részét szabad kihasítani a birtoknak, 
mely valóban megérdemli, mert meg is fizeti a 
belterjesebb kezelést, ami a hegyvidéki birtok- 
viszonyokat ismerve, csak igen ritka esetben 
fogja szántóföldek Va-át, de sok esetben eny- 
nyit se kitenni, az arány azután körülbelül meg 
is" felelne a két birtokrész helyes megoldásá­
nak, főleg azért, mivel ha a szántóföldnek fen- 
maradt terület nem volna is akkora, hogy azt 
8—9 fordára beosztva, annak egy sor fordája elég 
nagy legelős területet adna, a birtokon tartott legelő 
marhának, ha a birtokon még oly legelőterü­
letek találtatnak, melynek feltörése egyáltalában 
lehetséges, habár azok a feltörésre kevésbé 
alkalmasak is. mint a már eddig feltört s állan­
dóan eke alatt tartatni szándékolt legelők, a 
legelőgazdasághoz való csatolásra még sem 
alkalmasak, mert hiszen azok állandóan eke 
alatt nem fognak töretni.

Sőt fel is kell törni a birtokon található 
minden oly legelőt, mely egyáltalán feltörhető, 
még ha oly fekvésű is, hogy csak forgó-ekével 
lehet szántani és a legelös gazdasághoz csa­
tolni, mivel az ily kezelés mellett okvetlenül 
hasznavehetőbbé és értékesebbé válik, mint 
pedig ha azt továbbra is természetes legelőnek 
hagyjuk, főleg oly gondozás mellett, a milyen­
ben a legelőket a hegyvidéki birtokokban csak­
nem kivétel nélkül találjuk.

És miután a legelős gazdaság berendezése 
a mint alább látni fogjuk, csak lassan haladhat 
előre, ha azt alaposan akarjuk megcsinálni, 
ezen legelőterek csakis akkor fognak már fel­
törés alá kerülni, mikor már az előbb legelővé 
alakított területek legel te thetése nélkülözhetővé 
teszi, akkor már az ily legelőknek mint legelők­
nek a fentartása s ezzel azoknak a legelős 
gazdasághoz való csatolása sem fog semmi ne­
hézséggel vagy fennakadással járni.

De nem képez nehézséget és semmiféle 
fennakadással sem jár a mostani kezelés alatt 
levő birtoknak egy ily kisebb területű váltó­
gazdasága és egy legelös gazdasággá való kap­
csolatos átalakítása sem és pedig azért, mert a 
térképen kiszakítva a váltógazdaságot a birtok 
szántóföldjeiből s a többi szántóföldeket vagy 
magukban, vagy a még azokhoz feltörendő 
legelőkkel együtt 8-as vagy 9-es fordába osztva 
be, az utóbbiból is egyelőre csakis egy íordát 
keli tényleg a természetben is kiszakítani és 
fogni növelés alá. A birtok többi részén foly­
tatni lehet a gazdálkodást a jelenleg elfogadva 
lévő berendezés szerint. És ez így megy év fél­
év re tovább, évenkint csak egy fordát lógva 
legelői gazdaságból mivelés alá egész a 4-dik 
évig, midőn tudniillik mar 3 forda a legelős 
gazdaságból már át lett legelővé alakítva, amikor 
azután már a belterjesebb kisebb váltógazdaságot 
is felosztva a természetben is annyi táblára, a há­
nyas vetésforgást arra megállapítottunk, ezen 
is megkezdjük az uj rendszer szerint való 
gazdálkodás^, miután akkor már a legelős 
gazdaság 2 tábláján termett takarmány szapo­
rítja a ~ gazdaság takarmánykészletét és így a 
gazdaság elegendő takarmány nyal rendelkezik 
arra, hogy a belterjesebb váltógazdaságbői 
trágyázás alá kerülő táblát is megtrágyáz­
hassa, Kodolanyi Ant ad.

(Vége következik.)

II. országos mezőgazdasági kiál­
lítás Pozsonyban.
Tejgazdasági kiállítás.

A tejgazdasági csoport három külön paVil­
lonban volt a pozsonyi kiállításon bemutatva s 
nagy méreteivel, valamint a kiállított anyag 
minőségével is, mint a kiállítás egyik legérde­
kesebb része, nagyon látogatott volt s a szak­
körök véleménye szerint a legsikerültebb tej- 
gazdasági kiállításnak mondható, mely még a 
tejgazdaságilag fejlődött külföldön is számot­
tevő lett volna.

A megnyitás napján Frigyesfőherezeg és Iza­
bella főherczegnö, Széli Kálmán miniszterelnök és 
Darányi ígnácz földművelési miniszter kíséreté­
ben hosszabb ideig szemlélte meg a kiállítást 
s a főherezeg, mint az ország legelső és leg­
nagyobb tejgazdája, rendkívül érdeklődött a ki­
állított anyag és az ország tejgazdasági ügyei 
iránt, a látottak és hallottak fölött elismerését 
fejezte ki.

Tejgazdasági téren annyira otthonos és 
járatos, hogy megszólítván az egyes kiállítókat, 
a többek közt megjegyezte, hogy Svájczban 
drágul a tej s hogy ennek folytán a sajtárak 
jelentékenyen emelkedtek. Erről bizony csak 
kevés gazdának van Magyarországon tudomása, 
még olyanoknak sem, akik tejgazdasággal fog­
lalkoznak és valóban, minden .elfogultság nél­
kül állíthatjuk, hogy tejgazdasági téren nagyot 
haladtunk, mert a kiállított anyag kényesebb 
igényeket is kielégíthet.

A különböző minőségű sajtok külföldi 
pártatlan szakemberek véleménye szerint teljes 
eíösmerést érdemelnek s tekintettel ezen mező- 
gazdasági ipar rövid múltjára a legszebb re­
ményekre jogosíthat a jövőben, mert az eddigi 
haladás is gyorsnak mondható. 40 sajtkiállitó 
közül 32 nyert kitüntetést, kettőt pedig, Mako- 
viczky és Burkhardt jel és előnyösen ismert 
sajtgyárosok kiállított kitűnő anyagát azért nem 
lehetett kitüntetni, mert az illető urak, mint 
bíráló-bizottsági tagok, nem versenyeztek, szak­
ismereteik folytán pedig a birálő-bizottságból 
nem voltak kihagyhatok. Ezen önzetlenségért 
az illetőknek a rendező-bizottság külön is ki­
fejezte köszönetét s nem mulaszthatom el, hogy 
ezt a körülményt a nyilvánosság elé ne hozzam.

A bíráló-bizottság véleménye szerint az 
emmentháli és gróji, a kárpáti és trappista, a kü­
lönböző csemegesajtok és roqueforí, valamint az 
ostyepka és szalagsajt specziábtások és a gazda­
gon képviselt liptói és székely juhturó, valamint 
a különböző csinos és ízléses csomagolás, fel­
veheti a külföldi termékkel a versenyt s ha 
ily irányban fejlődünk továbbra is, sajtbehoza­
talunk 'csakhamar a minimumra fog sülyedni.

A sajtosztályban a következő kitüntetések 
ítéletiek meg:

Gróf Andrássá Géza tussa-uj falusi ura­
dalmának és Gerber Henrik bánóezi sajt­
gyárosnak díszoklevél. ■ .

Wattá Tivadar Zólyom, Klimacsek Mihály 
Morócz aranyérmei nyerlek.

Ezüst-érmet nyertek: Eenfer Gusztáv 
Eperjes, Dick Sándor Nyitra-Ludány, _ Pewny 
Fülöp Liptó-Szt-Miklós, mttmann Ígnácz Zó­
lyom és Krohera.fr és Zesmsky Liptó-Szent-
Miklós. .

Bronz-érmet nvertek: Nayy-bsecsenyi tej­
szövetkezet, Kiszter Mihály t'j-Verbász, Griimy 
Frigyes Nyílra, Lajos bajor herezegne sárvári 
uradalma, Bethlen Andrásné grófné Forasest és 
tíuiímann Gyula Liptó-Szent-Miklós. _

Kiállítási oklevelet nyertek : Báró btmger 
Szeptenez-Űjfaiu, Hanselmann Albert P--Új­
falu, Klek Lipót, Géza és Ernő Ljnép, Hehle 
és Burkhard Guta, Esterházy Miklós Móricz 
öróf csákvári uradalma, Pécsi tejcsarnok i'ecs, 
Schwarcz Lipót és fia Kriván-Gyetva, Bruoth 
János Breznóbánya, Mohám) lodor Nagy- 
Baezon, Khon József Losoncz és Fabry József
T.-Szt-Márton, ... . , , .

A kiállítás tartama alatt élénk kereslet

mutatkozott a sajtokért és habár sok is lett el­
adva, ’sokkal többet lehetett volna eladni, ha 
a kiállítók az eladás tekintetében is az után­
pótlásról gondoskodtak volna. Ezen körülményt 
azonban a jövőben figyelembe fogjuk venni, 
mert nagy fontossággal bir az, hogy ilyen alka­
lommal sok ezer ember közvetlenül szerezzen 
meggyőződést, hogy sajt tekintetében nem szo­
rulunk már a külföldre s erről ízlelés utján is 
meggyőződhetik.

Ugyancsak ezen kiállítással kapcsolatosan 
rendezte az országos tejgazdasági felügyelőség 
az országban ezúttal az első rajverseny! is. 
Készben magánosok is, de többnyire oly 
tejszövetkezetek, melyek nincsenek vaj ter­
melő központokhoz csatlakozva összesen 172 
vajmintát küldtek be.

A legtöbb vajminta haza fogyasztásra 
édes tejszínből készült teavaj, de volt sózott 
export vaj is kiállítva.

Hogy a bírálat teljesen pártatlan lehessen, 
a rendezőség úgy intézkedett, hogy a beérkező 
vaj mintákat a katalógustól eltérő számokkal 
jegyezte meg s csak a bírálat befejezése után 
láttattak el a vajok a felírással és katalógus- 
számmal.

A kiállított vaj nemcsak izlelés által birái- 
tatott el, hanem víz- és savtartalma is vegyi 
utón lett megállapítva, mely czélra Darányi 
föidmivelési miniszter Székely Salamon kir. 
vegyészt rendelte ki, aki Pozsonyban külön e 
czélra laboratóriumot rendezett, be és két 
napon és éjjelen át 172 mintát elemezett meg.

A birúlú-bizotlságba, az országos tejgazda­
sági felügyelőségnek sikerült hazai szakértőinken 
kívül, három külföldi szaktekintélyt megszerezni, 
akik a németországi és svédországi hasonló 
versenyeknél is mint bírálók évek óta közre­
működnek. Megjelentek e czélból Pozsonyban 
Lundin J. tejgazdasági tanácsos Stockholmból, 
Hehle Antal és Wienstruk J. Berlinből.

A vajminták úgy voltak irányítva, hogy 
szepi. 4-én beérkezzenek, tehát valamennyi már 
3-án készült. Beérkezés után vízre és savtar­
talomra vizsgáltattak meg és csak 6-án, tehát 
negyednap biráltattak el Ízre és egyebb szem­
pontokból is.

Tekintettel a nagy hőségre, a távolságra 
és a hiányos helyiségre, ez némileg hátrányos 
volt a távolabb fekvő versenyzőkre, de érdekes 
volt annyiból, hogy ezúttal a tartósság szem­
pontjából is szereztünk tájékozást, másrészt 
pedig kellett annyi időt. vennünk, mert emigy 
is alig voll megoldható az elemezés kérdése, 
már pedig ez kiválóan fontos, mert ilynemű 
vizsgálat egy időben nálunk még nem eszkö­
zöltetett s e tekintetben igen becses és érdekes 
adatokat gyűjtöttük, melyekről azonban más 
alkalommal fogunk beszámolni.

Daczára ezen hátrányos körülményeknek 
a vaj bírálat eredménye teljesen kielégítő, meri 
kitűnt, hogy míg azelőtt a legtöbb vaj igen 
sok vizet tartalmazott, jelenleg az átlag nem 
haladja meg a 15—16%-ot, a mi eddig nagy 
javulás és reményünk van, hogy éppen ilyen 
versenyeknek jövőben való rendezése által si­
kerülni fog a dán vaj átlagot a 14'3%-ot 
elérnünk.

A bíráló-bizottság izlelés által kiselejtezte 
azon vajakat, melyek a bírálati szabályok szerint 
pointírozás alá nem esnek. Kiselejteztetett 
összesen 172 minta közül, részint tulgyurás, 
avasság, tisztátlanság, keserűség, magas víz- és 
savtartalom slb. miatt 95 minta, — 77 vaj 

bírálat alá vonatott.
A bírálat szerint a legtöbb point 25, — s 

olyan vaj mely legalább 20 értékszámot 
nyer, kitűnőnek, legalább 15 szám jó, legalább 
10 szám kielégítőnek minősíttetett.

E szerint kitűnőt nyert 5, jót 20, kielé­
gítőt pedig 57 minta s a mi tekintve a fent 
előadott körülményt és a rendkívüli szigorú bí­
rálatot, elég jónak mondható, de egyúttal figyel­
meztetés a jövőre, hogy e téren még igen sok 
a tennivalónk. A kitüntetett kiállítókból felem­
lítjük, hogy a legtöbb értékszámot és 1. dijat

az
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díszoklevelet a hanti tej szövetkezet és Kisdér 
Mihály uj-verbászi czég nyerte el.

Arany érmet nyertek : az ellendi, moson- 
tétényi és báttai szövetkezet.

Ezüst érmei: a zombai. rajkai, bánfalvi, 
uj-panáli és jákfai tejszövetkezetek.

Króm érmet: a hegyeshalmi, I. kernyájai, 
madocsai, babocsai, sásonyi, leválj, tolna-tamási, 
stanisicsi tejszövetkezetek és Gerber Ulrik.

Ismételten is hangsúlyozom, hogy a ver­
seny nem volt kifogástalan, mert azt oly helyen 
kell rendezni, ahová körülbelül egyenlő távol­
ságra küldhetik a szövetkezetek a vajat és mai 
időben is, de végre tanulságos volt a kiál­
lítás, mert hiszen a meleg időben is szállítják 
a termelők a vajat és nem kerül 24 órán belül 
fogyasztásra.

Végül a tejgazdasági gépkiállításról kell 
megemlékeznem és örömmel konstatálni, hogy 
míg rövid nehány év előtt nem készült az or­
szágban semmi számbavehető eszköz, ma már 
három czég mutatta be igen sikerült gyártmá­
nyait. Fehér Miklós gépgyár r.-társaság, Alfa 
separator r.-t. oly pavillonokat készített nagy 
áldozatkészséggel, hogy azokban a tejterméke­
ket is elhelyezhettük, s az Alfa-separator pavil­
onjában külön hűtőgép, a Fehér Miklós-félében 
pedig jéggel hütötlék a kiállított anyagot.

Ezen két czég tej szövetkezeti berendezést 
mutattak be s azt naponkint működésben tar­
tották, s megelégedéssel láttuk, hogy a hazai 
ipar nemcsak az egyszerűbb gépeket állítja elő 
itthon, de a fölözőgépeken kívül úgyszólván 
minden e szakmába vágó eszközt, mely a kül­
földi gyártmányokkal 'egyenrangú.

Itt a bírálatot a gépkiállitási bíráló bizott­
ság volt szives elvállalni s csoportos kiállítá­
sért 1. díjjal két czéget, az Alfa-separatort cs 
Fehér Miklós r.-t., Fuchs és Schüchtert pedig 
kiállítási oklevéllel tüntette ki.

Megelégedéssel tekintünk vissza a tejgaz­
dasági kiállítás eredményére és végül azon 
reménynek adunk kifejezést, hogy a legköze­
lebbi alkalommal még nagyobb eredményekről 
számolhatunk be, de még igen sokat kell dol­
goznunk !

Sierbán János.

N Ö VÉN YTERMESZTÉS.
Rovatvezető : Cserháti Sándor.

A nedves kötött talajok őszi 
mivelése.

Ismeretes dolog minden gazda elölt, hogy 
a legjobb búzatermő talajaink egvrésze kellő­
sen ha altalajvíztől szenvednek, azon hibá­
ban és pedig öreg hibában esnek, miszerint 
tömörebb szerkezetüknél fogva a vizet nehezen 
veszi be s ha egyszer átázott, soká nedves 
marad, innen van aztán az a hátrány, hogy 
míg egyfelől, kivált őszszel esős idő után alig 
vethetők, addig másfelöl tavaszszal az első 
meleg napok alatt annyira kiszáradnak, hogy 
mig az altalaj egy része meg van fagyva, meg­
meredve, már a legfelső réteg ujjnyi vastagon 
tnegcserepesedik vagy más esetben, mint por 
a szél által tovavitetik, ezáltal a megcserepe- 
déskor szétszaggatva, az e!portáskor pedig szá­
razon hagyva, a fagyott alsó rétegben levő, 
talán fűgyökerétől elszakított letépett növényt. 
Mig öszszei és télen a kipáliás, tavaszszal a 
kifagyás veszélye lebeg, akár csak Damokles 
kardja a szegény gazda feje lelett, ki külön­
ben bár szerelné, de még sem tudja nagy bel­
érték ü búzaföldjeinek szeszélveit megfékezni.
Es nem is fogja

d jelnek
addig tudni, z alapos or­

voslást nem keres az alagcsövezés hasznos 
miveíetében.

A nedves kötött talajok egyedüli orvos­
lását csak az alagesövezésben lehet fellelni, 
de miután az alagcsövezés műveletének kivitele
sok- költségbe kerül, azért kötelességemnek

tartom az általam ezelőtt 5 évvel végzett leg­
jobb eredményt elért eljárást ösmertetni.

A földet bevetés előtt öszszei mindig 
5—6 öles apró ágyakba össze szántottam úgy, 
hogy a barázdák lehetőleg a lejtés irányban 
feküdjenek, ha csak nem fekvésénél fogva is 
eléggé lejtős a terület, A bevetés után még 
párszor jő mélyen kivésetjük a barázdákat, ez 
által azok feneke s a szántáságyak felszíne 
közt oly magassági különbség keletkezik, hogy 
azon réteget, melyben az elvetett szemek fek­
szenek, nagyobb esők után sem éri fel a talaj­
víz színe, mert a felesleges víz az ágyakból 
csakhamar a két felől eső vizvezető barázdákba 
szivárog be s igy az ágyak jobban vethetők, 
hamarább kelnek és jobban bokrosodnak. Ha­
sonlít az eljárás némileg az úgynevezett bogár- 
hátú szántáshoz, azzal a különbséggel, hogy 
nem folyvást évrőí-évre ugyanazon helyre es­
nek a vizvezető árkok és hogy ugar állapotban 
nem is léteznek ezek. Tavaszszal e mivelés- 
módnak ismét az a hatása van, hogy a hó- és 
jégolvadék tovább időzvén, e csekély esésű 
vizvezető árkokban, nem engedi oly könnyen 
porrá száradni és elrepülni a felső réteget.

Igaz ugyan, hogy ezen egyszerit módon 
nem érjük el azon előnyöket, mit e tekintetben 
az alagcsövezés nyújt, de tekintetbe véve 
nagyobb kiterjedésű birtokokat, hol a viz sok 
kárt okoz s daczára annak, mindezt tűrnie kell 
az illető birtoktulajdonosnak, mivel a költséges 
alagcsövezés által elért haszon koránt sem áll 
szemben a ráfordított tetemes költséggel.

Azért melegen ajánlom az itt leirt mive- 
leli módot minden birtokosnak, kinek altalaj- 
vizes területe van birtokán, mert holdanként 
csak 240-—250 kg. gabonát mentsen is meg 
évenként, mily nagy összegre rúg ez, tekintve 
az általam ajánlott eljárás csekély befektetését, 
illetve költségét, nagyon megérdemli, hogy azt 
minél szélesebb körben alkalmazzák.

Kezelésem alatti birtokon 400 holdnyi 
kiterjedésű kötött talajú föld, addig mig a 
leirt műveletet nem gyakoroltam minden évben 
rendesen, igen sokat szenvedett a vetés a 
fagyok által, ugyannyira, hogy mig a nem talaj - 
vizes területen rendesen 11 —12 mm. átlagter­
mésem volt, úgy ezen talajvizes területen meg 
kellett elégedne'm 5 — 6 mm. szemterméssel. 
Midőn pedig a fent leírt miveletet végrehajtot­
tam és azt rendesen végrehajtottam, a termés 
annyira fokozódott, hogy évenként egy holdról 
átlag 11 mm. 83 kg. tökéletes jószemü búzát 
kaptam. Ezen egyetlen példa eléggé megma­
gyarázza azon előnyt, mely az ily művelési 
mód által a birtokosra háramlik.

Dióssy Imre.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Kovács; Béla.

Apróságok az állattenyésztés 
köréből.

kete foltok a yorkshirei sertésen. Németország élöállat- 
és husbevitele növekedőben. A világ vaj termelése.)

Az állatok átörökítő képességében az 
ember nagyon sokszor csalódik, sőt néha meg­
lepő eredményeket lát, éppen ellenkezőjét annak, 
mint amit várt. így pl. azt hinné az ember, 
hogy az edzettebb, szilárdabb berkshirei sertés­
nek nagyobb az átörökítő képessége mint a 
yorkshirei sertésé, s legalább is azt várná, 
hogy az ezen keresztezésből származó utódok 
a berkshirei színét is legalább fele részben 
öröklik, azaz tarkák lesznek. E tekintetben 
azonban, én legalább, csalódtam. At akarván 
térni a yorkshirei tenyésztésre, meglevő berk­
shirei koczáimat yorkshirei kannal fedeztettem, 
azon szándékkal, hogy az ezen keresztezésből 
származó tarka malaczokat ismét vorkshireivel 
fedeztetvén, végtére is egészen fehér szinü ; a 
yorkshireihez hasonló sertéseket fogok nyerni.

Legnagyobb meglepetésemre azonban már az 
első keresztezésből kivétel nélkül tiszta fehér 
malaczokat nyertem. Négy berkshirei koczám 
malaezozott le ezideig ; mindeniktől 8—10 db 
maiacz származott, amelyek kivétel nélkül tiszta 
fehérek. Engemet az eredmény annyival is 
kellemesebben lepett meg, mert az ezen keresz­
tezésből származó malaczok nekem a tiszta 
yorkshireinél is jobban tetszenek, mert kellő 
hosszúságúk mellett örökölték a berkshireinek 
mélységét,* zömökségét és tettebb sonkáit. E 
példa tehát azt bizonyítja, hogy a yorkshirei- 
nek különösen szia tekintetében igen nagy az 
átörökítő képessége, a mi biztosit bennünket 
arról, hogy a berkshiveiről igen könnyen tér­
hetünk át a yorkshirei tenyésztésére, ha viszo­
nyaink úgy kívánják, s nem kell egyebet 
tennünk, mint meglevő berkshirei koc-zánkra 
yorkshirei kant beszereznünk, s már az első 
párzásnak eredményével is teljesen meg leszünk 
elégedve. Az ezen keresztezésből származó 
utódokat különben nagyobb piaczokon igen 
kedvelik, s különösen a berlini piaczon igen 
nagyra becsülik.

Ausztráliának tudvalevőleg oly óriási juh­
állománya volt és van még ma is, amelynek 
segélyével sikerült a vén Európa juhtenyész­
tését csaknem teljesen tönkre tenni. Az utóbbi 
években azonban e világrész légköri viszonyai­
ban olyan változások állottak be, amelyek a 
juhtenyésztést csaknem lehetetlenné teszik, s 
amelyek a juhállományt végpusztulással fenye­
getik, E világrészben évrői-évre fokoződólag oly 
nagymérvű szárazságok jelentkeznek, melyek 
a vegetácziót jóformán teljesen megsemmisítik, 
s ennek következtében az éhség és szomjúság 
miatt a juhok százezrével hullanak. Sok millió 
drb juh puszi ült el az óriási szárazság miatt a 
múlt évben is, az idén pedig az augusztus ele­
jéig elhullott juhok értékét 130 millió koronára 
becsülik. Ezzel azonban még nincs befejezve 
az idei pusztulás, mert ugyanakkor legalább 10 
millió darabra becsülték azon juhok számát, 
amelyek végelgyengülés miatt még az esetben 
is el fognak pusztulni, ha az esős idő hamaro­
san beáll. Az esős idő azonban még máig sem 
állt be, s igy a juhok legnagyobb része vég­
képpen elgyengülve megy neki a télnek, amely 
körülménynek, hogy mi íesz az eredménye, az 
még ma teljességgel kiszárnithatlan. Uj-Dél- 
Walesnek 60 milliónyi juhállománya már is 33 
millióra apadt. Ausztráliának juhállományát való­
sággal végveszedelem fenyegeti, amit bármeny­
nyire sajnálunk is, mégis felcsillan bennünk a 
remény, hogy e körülmény el nem maradható 
befolyást fog gyakorolni az itteni gyapjuárak 
emelkedésére, s talán uj lendületet fog adni 
pusztuló- félben levő juhászatunknak.

Hasonló czimü közleményeim egyikében 
említettem, hogy tisztavérü yorkshirei sertéseken 
nem ritkán fekete bőrfoltokat lehet találni, ame­
lyek semmiként sem alterálják az illető egyed 
tisztavérüségét, mert olyan sertéseken is gyak­
ran feltalálhatok, melyek tisztavérüségéhez 
semmi kétség sem fér. Arról értesültem azon­
ban, hogy megjegyzésemet sokan félremagya­
rázták s úgy értelmezték, hogy a bőrön levő 
szőrzet is lebet fekete szinü. A tisztavérü york- 
shirein egyetlen szál fekete szőrnek sem szabad 
lenni, s a feketén pigmenlirozot! bőrrészleteket 
is fehér szőrzetnek kell borítani. Ilyen yorkshirei 
sertéseket a legutóbbi pozsonyi kiállításon is 
lehetett látni.

Panaszos hangok jutnak hozzánk Német­
országból. A húsárak már oly magasra emel­
kedtek. hogy a szegényebb elem, különösen a 
munkásosztálynak bússal való táplálkozása már 
lehetetlenné vált. A viszonyokkal ösmerősök 
azt mondják, hogy a viszonyoknak ilyetén 
módon való tovább fejlődése elűbb-utóbb 
katasztrófára, a nép türelmének megszakadá­
sára fog vezetni. S a fokozódó bevitelt az 
illetékes körök pompásan tudják palástolni, azt 
állitván, hogy a mutatkozó többletbevitel nem 
a husszükséglet fedezése czéljából történik, 
mert hiszen az ország maga is bőven képes
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csökkenti-e ez az állatok erőkifejtését, s nem 
sinylikk-e meg a lovak az átmenetet?ÜZEMTAN

Rovatvezető : Hensch Árpid.
Ha a tengeri q.-ja 3 3 koronába kerül, 

akkor fontosabb gabona neműink mint hizlaló- 
takarmányok a következő elméleti értékekkel 
bírnak:

wmm

gMpIg

Máé-

fedezni hussükségletét, hanem egyszerűen a 
határok forgalma növekedik. Pedig a bevitel 
fokozódása nem is jelentéktelen. A folyó év 
első negyedében beviteleit 89,693 drb szarvas- 
marha, holott 1900-1k év ugyanazon szakában 
csak 53,459 drb. iehát két év alatt csaknem 
megkétszereződött. E mennyiségnek legnagyobb 
része tehén, növendékmarha és borjú; ökör 
igen kevés van közöttük, s ebből a körülmény­
ből szűri le a német szakember azon vélemé­
nyét, hogy ezek nem levágás — hanem tenyész­
tés czéljábói vitettek be. Érdekes ezután az a 
körülmény is, hogy mig a múlt évi bevitelnél 
Ausztria-Magyarország 62'5 perczenttel szere­
pelt, addig az idei bevitelhez már 66'3 per­
czenttel járult. E fokozódó bevitelt avval is 
indokolják, hogy Bajorországnak az osztrák 
határon lakó gazdaközönsége mindinkább Fel­
hagy az állattenyésztéssel, s a hizlalásra tér 
át. amely czélfcóí a sovány jószágot Ausztriából 
szerzi be. Még szembeötlőbben emelkedik a 
sertéshusbevitel; az idei év első negyedében 
kétszerié is több hús vitetett be. mint 1901. 
és 1900. első negyedeiben együttvéve. A folyó 
évben bevitetett 82,030 német mázsa, 1901-ben 
pedig 29.790 — illetve 1900-ban 24,797 német 
mázsa. Daczára az ily rohamosan fokozódó 
husbeviíelnek, a húsárak is folytonosan emel­
kednek, amiből egyáltalán nem lehet arra 
következtetni, hogy Németország sertéshús- 
szükségletét maga is képes fedezni, holott 
ennek fedezésére már évek óta a legnagyobb 
erőfeszítéseket teszi. A magas húsárakat még 
indokolhatja azzal —- aminthogy meg is teszi, 
hogy a szomszédos államokban is magasak a 
húsárak, — ez inpokolást azonban a fokozódó 
bevitelre is kiterjeszteni semmiként sem lehet. 
A faggyúi és oleomargariri bevitele is jelenté­
kenyebben fokozódott, ellenben a zsírbevitel 
jelentékenyen apadt; és pedig 1901-ben —
1900-hoz viszonyítva, az I. negyedben 18°/o-al,
1902-ben, 1901-hez viszonyítva 6°/o-al apadt. 
Bennünket érdeklő dolog azonban, hogy a zsir- 
behozatal apadása kizárólag amerikai árura 
vonatkozik. Ez idén 10° o-al kevesebb amerikai 
zsír jött be, mint 1901-ben, tavaly pedig 19° o-al 
mint két éve, ellenben az Ausztria-Magyarország- 
ból szállított zsír mennyisége húszszorosára 
emelkedett. Az amerikaiak ugyanis hauss-ban 
spekulálnak s jórészt ez eredményezi az európai 
magas zsirárakat. Hogy meddig fog tartani ez 
a spekulác-zió, persze nem lehet tudni, reánk 
nézve azonban előnyős volna, ha minél tovább 
tartana, ellenben a németek máris torkig van­
nak vele, s szeretnék az amerikai húst és 
zsírt valamiként nélkülözhetővé tenni, ami ha 
részben is sikerülne, első sorban reánk volna 
előnyös.

Egy statisztikai kimutatás szerint a fehér- 
népü országokban 63.880,000 tehén van,' s 
ezektől 2.640,000 tonna vaj és túró ered, ami 
pénzértékben 9.307,500.000 koronának felel 
meg. Az Egyesült-Államoknak csaknem kéiszer- 
annyi tehenük van mint Németországnak, két- 
szerannyi vajat és túrót termelnek is. Euró­
pában csakis Oroszország múlja felül Német­
országnak tehénben való gazdagságát. Né­
metországban 8,950.000 drb, Oroszországban 
10,000.000 tehén van. Aránylag legtöbb vajat 
Dánia termel. Angolország és Francziaország 
körülbelől egyenlő mennyiségű vajat produkál, 
noha Francziaországnak kétszerarmvi tehene 
van mint Angolországnak, miért is Franczia- 
orszúgban jóval drágább is a vaj. A vaj- 
produkczió de a vaj fogyasztás is évröl-évre 
emelkedik. 1898-99-ben a vaj termelés hét­
százezer tonnával gyarapodott, a fogyasztás 
pedig 82,000 tonnával fokozódott. Franezia- 
országban nyolez-, Németországban öt-, Dániá­
ban pedig 10 kg. vajat fogyaszt minden lakos. 
Legnagyobb tömeg vajat szállít külföldről 
Angolország; 1877-ben 37.000 tonna volt bevi­
tele. jelenleg pedig 169.000 tonna. Ezen óriási 
mennyiségnek legnagyobb részét Dánia szállítja. 
Francziaország bevitele pedig évről-évre csökken.

—tsy.

Hiányos szolgálati bizonyítvány 
jögosit-e kártérítés követelésére ?

A „Köztelek" f. évi 76. számában ílensch 
tanár ur felel az 557. szám alatt tett azon 
kérdésre, hogy „Hiányos szolgálati bizonyítvány 
jogosit-e kártérítésre?“ és kifejezés ád azon 
óhajának, mely szerint jó volna, ha mások is 
hozzászólnának ezen fontos elvi kérdéshez, 
miért is bátorkodom az alábbiakban ezen kér­
dést illetőleg, nézetemnek kifejezést adni.

Általában szolgálati bizonyítványnak magá­
ban kell foglalnia:

a) az alkalmazott nevét;
b) a szolgálati időt;
c) a szolgálat minőségét :
tV) a képesség, szorgalom, hűség és erkölcsi 

magaviseletét:
e) az aláírást, és jogában áll a bizonyít­

vány kiállítójának olyan tényt, mely az alkal­
mazott személynek kárt okozhatna — elhall­
gatni.

Az 1900. évi XXVII. t.-ez. 21. §-a után 
fűzött magyarázatok mindenben egyeznek fenti 
bizonvitványi kellékekkel, kivéve a ti) alattiakat
— melyeknek ellenében azonban az áll: „Kívá­
natra a szolgálati képesség is tanúsítandó“, 
továbbá, hogy a szolgálat helye kitüntetendő.

Mindezek után reátérek most már — a 
jelen esetben — a bizonyítvány kiállítását 
illetőleg elkövetett hibára. A bizonyítvány kiál­
lítójának kötelessége „kívánatra a szolgálati 
képességet tanúsítani“ és a jelen esetben a 
bizonyítvány kiállítója nem gondolt a törvény­
nek eleget tenni, ha a bizonyítványban említi, 
hogy „T. képesített mezőgazda“, ez azonban 
nem úgy van, mert nem képesítettről, hanem 
szolgálati képességről van szó, ami talán mégis 
egv kis különbség, mert képesített mezőgazda 
az okleveles mezőgazda, mig szolgálati képes­
ség oly egyéni tulajdonságok, mint: megbízható, 
ügyes," a "gazdaságnak minden ágában teljes 
jártassággal bir, jó könyvelő, kitűnő levelező, 
hü pénzkezelő, energikus stb.

Mindezen fejtegetéseim után nézetem az. 
hogy miután a bizonyítvány kiállítója a tör­
vénynek meg nem felelően járt el — köteles: 
1. más bizonyítványt adni; 2. az okozott kárt
— ha olyan kimutatható — megtéríteni; azaz, 
ha be lesz bizonyítva, hogy a nem helyesen 
kiállított bizonyítvány oka annak, hogy T. M. 
alkalmazást nem kaphatott, akkor annak kiál­
lítója köteles olyan arányban a kárt megtérí­
teni, amint ő nála T. M. az uj bizonyítvány 
kiállításáig javadalmazást élvezett volna, tekin­
tet nélkül arra. hogy egyévi kártérítést kapott, 
and ezen ügy gyei semmi összefüggésben nincsen.

Aufsatz.

TAKARMÁNYOZÁS.
Rovatvezető: Cselkó István.

Fontosabb gabonanemiíink hizlaló-

értéke.
ff. J. ur a következő kérdést intézte

szerkesztőségünkhez.
Kérnék szives fe' világositást arra nézve, 

hogyan viszonylik a rozs, árpa, búza s zab 
értéke mint abraktikannány a tengeri értékéhez 
ha ez utóbbi helyben mmként 13 koronába kerül: 
s etethetők-e ezek s mily állapotban hizóökrökkel 
anélkül hogy a hizlalás ezáltal eredményében
szenvedne , . . , , , , . .

Ig’ás lovaimmal eddig tejenként s naponkint 
5 kilogramm tengeridarát etettem; de miután 
most a zabot helyben métermázsánk ént 3 koroná­
val olcsóbban beszerezhetem. kérem_ az iránt 
szffes felvilágosítását, hogy az 5 kiló tengeri- 
darát pótolhatom-e ugyanennyi zabdarával, nem

tápegység
érték

koronában
búza 79'8 13-04
rozs 78 "5 12-83
árpa 10" 7 11-56
zab 62-8 10-27
tengeri 79 5 13-00

Ezt a hozzávetőleges értékviszonyt a ta­
pasztalás is igazolja, mert a gyakorlatban is 
azt találták, hogy a búza körülbelül úgy hizlal 
mint a tengeri, mig a többi gabonafélék, de 
különösen a zab jóval a búza s tengeri mögött 
maradnak. Csakhogy a zabnak másrészt igen 
nagy előnye az, hogy zsírral szépen átszőtt 
(márványozott) húst eredményez, mi miatt pl. 
Angolországban a kiállításokra szánt marhák, 
juhok és sertések hizlalására szeretik használni. 
A „Live Stock Journal“ is azt írja egyik idei 
számában, hogy nincs az a takarmány, mely 
oly előnyösen hatna a hús tetszetőssége s 
jóságára mint a zab, s ezért nagyon ajánlja 
azt, hogy a kiállításokra szánt marhák és ser­
tésekkel zablisztből készített gombóczokat etes­
sünk a hizlalás utolsó heteiben olyformán, 
hogy a zablisztet hideg vízzel tésztává gyúrva, 
labdanagyságu gombóczokat készítünk belőle, 
s ezekből elemién s naponta kétszer 1—2, 
a hizlalás végén pedig 6—8 gombóczot tegyünk 
a takarmányra; a juhoknak azonban, melyek 
a gombóczokat nem eszik meg, zúzott zabot 
adjunk és pedig eleintén keveset, később pedig 
többet. Az angolok ezen tanácsát természetesen 
csak akkor érdemes követni, ha a hús minő­
sége kellő díjazásban részesül, de ha nem 
valamely kiállítás, hanem a nagy piacz számára 
hizlalunk, akkor rendesen mellőzni fogjuk a 
zabot, mert az ára ritkán áll kellő arányban a 
hizlaló hatásával. Ugyanígy nem igen ajánl­
hatjuk hizlalótakarmányul a rozsot sem, mert 
az az erőtermelést, de nem a zsírlerakódást 
támogatja inkább, s állítólag durva rostu húst 
is eredményez, s igv tulajdonképpen csak a 
búza, árpa s tengeri azok, melyek mint hizlaló­
takarmányok komolyan figyelembe vehetők, 
azonban a búza is csak akkor, ha az ára 
nem múlja felül a tengeri árát. A mi pedig e 
három szemeseleség kölcsönös helyettesíthető­
ségét illeti, az fentebbi számainkból vehető ki, 
melyek szerint a búza s a tengeri körülbelül 
egyenértékűek, mig az árpából mintegy 12° o-al 
többet keli etetnünk, hogy ugyanazt a hatást 
érjük el mint előbbiekkel. Az árpát s tengerit 
darálva szokás etetni, a búza előkészítését 
illetőleg pedig szíveskedjék a „Köztelek“ 1901. 
évf. 27. száma 559 dik lapját elolvasni.

A lovak számára megfelelőbb abrak a 
zab mint a tengeri, de a tengerihez szoktatott 
lovak mégis megsinylik azt, ha ugyanannyi 
zabbal helyettesítjük a tengerijüket, mert a 
zabban — fentebbi adataink szerint — mint­
egy 25°/o-al kevesebb a táplálóanyag mint a 
tengeriben. Ennyivel azonban talán még sem 
kell az adagot szaporítanunk, hogy a zabbal 
ugyanazt a táphatást érjük el mint a tengerivel, 
mert a zab előnyös fizikai alkata s a benne 
foglalt izgató anyagok (avenin ?) némileg pótol­
ják a csekélyebb táptartalmát. Ezért azt ajánl­
juk, kisértse meg úgy, hogy 5 kg. tengeri 
helyett 6 kg. zabot kapjanak a lovak, de a 
zabot nem czélszerü a lovak számára daráltatni, 
hanem egészszemüen s némi szecskával 
keverve etetjük azt, mi által a darálás! költ­
ségeket is megtakaríthatjuk. A zabetetésre való 
átmenet természetesen fokozatosan eszközlendő.

Cselkó.
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1LLATERTEKESITÉS
Rovatvezető : Römer Béla.
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Válasz a pozsonyi sertéskiállitás 
bírálatára tett észrevételekre.

A Gazdasági Lapok szeptember 2S-án 
megjelent számában YVerthemsíein Alfréd ur 
bírálat alá veszi a most lezajlott pozsonyi áiiat- 
kiállitást, illetve elmondja nézeteit a tenvész- 
seríéskiállitás díjazásáról.

Meg nem álihatja — úgymond -— hogy 
„bizonyos, régi idők óta nálunk dívó és saj- 
njJS- minden kiállítás alkalmával ismétlődő 
körülményekre“ föl ne hívja az olvasó-közön­
ség figyelmét.

. Lzen „sajfíos jelenség" — szerinte —'a 
kiállitá.? rendezése és főleg a bírálati rendszer.

Elmondja, hogy mi indítja a felszólásra. 
Röviden visszaadva, a következő azon körül­
mény, hogy mongolicza tenyészetének, mely 
18-szor — köztük 9-szer első díjjal — lett ki­
tüntetve, most „egyszere olyan alárendelt sze­
rep jutott Pozsonyban.® *

Ezen körülmény miatt most azt hiszi, 
hogy ..a nem önálló megítélés felett rendelkező 
vagyis azon közönség előtt, mely nem saját, 
hanem a jury ítélete után szokott indulni/~~ 
tenyésztésének jó hírneve csorbát szenved.“

Elhibázott intézkedésnek tartja, hogy a 
bíráló-bizottság 10 tagból állott, mert ő szerinte 
az „megnehezíti az objektiv s igazán szakértő" 
bírálatot. Az állítja, hogy akárhányszor hallotta, 
hogy a jury tagok nem akarnak a bírálatnál 
közreműködni, mert a „bírálat eredménye nem 
egyezik meg a nézetükkel s a helytelen s sok­
szor nevetséges bírálat ódiumában nem akar­
nak részesedni.“

Hiba volt szerinte, hogy a jury az ő te­
nyészetének malaczainál nem alkalmazta a 
poíníirozást.

Nem farija helyesnek, hogy a II. dijat 
■—■ kiállítási oklevelet — hogyan lehetséges 
egyszerre több kiállítónak oda Ítélni.

Az í. dij odaítélésénél a sertésjury eljárá­
sát a következőképen helyteleníti:

W. ur 5, IX-én a jury egyik tagjától azt 
hallja, hogy a legtöbb 'értékszámot az ő kanser- 
tései koczáknál pedig a Lovassy-féle koczák 
kapták. 1 ehat csakis V . ur kanjai fogják kapni 
az 1. _dijat. W. ur elutazik Becsbe s midőn 
szept. 7-én visszatér Pozsonyba, megütődve 
látja, hogy nem ö, hanem Lovassy kapta az í. 
dijat a magyar tenyészsertéseknél.**

Gzikkének ezen része megérdemli, hogy 
szószerint közöltessék:

„Az én kanjaim állítólag csakugyan a 
legtöbb értékszámot kapták, a koczáknál 
pedig a Lovassy Ferencz koczái kapták a 
legtöbbet. De ekkor észreveszi a bíráló bizott­
ság. hogy tulajdonképen csak egy dij áll a 
hazai kondor sertések részére rendelkezésre, 
és jóllehet, örök időtől fogva mindig az apa­
állatok szokták az anyaállatokat a bírálatnál 
megelőzni, a bizottság mégsem hozott hatá­
rozatot, hanem tanácsért folyamodott az 
összbiráló bizottság elnökéhez, aki keveset 
törődve a sertéskiállitás bírálati szabályzatá­
nak 6. és 10. pontjaival, nagy kegyesen oda 
döntött, hogy Össze kell adni az összes érték­
számot és így nem az egyes állatokat, hanem 
a csoportot kell díjazni. Ez pedig homlok- 
egyenest ellenkezik a szabályzat 14. pontjá­
val. melyben világosan ki van mondva, hogy 
uradalmak csoportos kiállításért oklevet kap­
hatnak.

Hanem a bírálati szabályzat ekként! 
figyelmen kívüli hagyása vagy megváltózta- 
tása lelett legalább a bírálat megkezdése

* A tenyészet ugyanis ezúttal nem kapott I. dijat, 
hanem II-ikat, kiállítási oklevelet.

A jury 5-én kezdte s szeptember 6-án végezte 
be működését. A bírálati jegyzőkönyv szeptember 6-án 
záratott be, tehát szeptember 5-én előleges kcmMná- 
ezióról lehetett csak szó.

előtt kellett volna határozni, mert nagy 
különbség az, hogy egy csoport, vagy egyes 
állatok biráltatnak-e meg. De még az előbbi 
esetben is alig hiszem, hogy az én csopor­
tom, mely 15 kan, 17 kocza és 20 malacz, 
tehát 52 darabból állott, «miután kanjaim 
állítólag igy is a legtöbb értékszámot nyer­
ték, szemben a Lovassy Ferencz 12 kanból 
és 4 koczából, tehát összesen 16 darabból 
álló csoportjával, nem kapott volna hasonlít­
hatatlanul több értékszámot ?!!‘

\ égül. kifogásolja, hogy a bírálat eredmé­
nyét egyes lapok különféleképen hozták, s te­
nyészetét azért, mert a kitüntetettek sorrendjé­
ben hol elől, hol hátul volt felemlítve : „degra­
dálva látja“ és ebből kiindulva, igy szól: „csak 
nem váioztatták meg harmadjára a kifüggesztve 
volt díjazást ?“ stb. stb.

Nem szívesen teszem ugyan, de többféle 
okból kénytelen vagyok, mint a csoportnak volt 
biztosa, a \\ .-féle c-zikkre válaszolni, illetőleg 
a való igazságot előtárni. Hangoztatnom kell, 
hogy a bírálóbizottság működésében teljesen 
saját tudása és lelkiismerete szerint jár el, de 
szuverén s igy nem tartozik számolni azzal, 
hogy kinek állatait miért poinlirozta le, vagy 
föl (talán jobb az illetők érdekéken, ha az okok­
ról hallgatunk?!) és egyáltalán nem is volna 
megengedett dolog, hogy a jury így a nyilvá­
nosság előtt — tegyen gyónást. Hiszen, ha 
minden olyan kiállító, aki nem kap első dijat, 
panaszát a nyilvánosság elé vinné, hová jut­
nánk ?

Mindazonáltal nem reflektálva a glosszár 
tenorjára, tisztán objektive akarok a kérdés­
hez — és tisztán privát mulatságból — hozzá­
szólni most az egyszer, mert nem szeretném, 
ha a dolog agyonhallgatása által azon látszatot 
keltenénk, mintha W. urnák oka lett volna a 
kirohanásra a jury igen tiszteit tagjai s azok 
működése ellen.

Elfogulatlan, tárgyilagos kritika előtt nem 
szabad az ilyen nyilvános és közgazdasági 
szempontból igen fontos működés terén elzár­
kóznunk, sőt köszönettel keli venni — néze­
tem szerint — azt, ha létező és tényleg fenn­
álló hibák vagy ferdeségek lecsiszoltatnak. W. 
ur azonban, amint látom nem épen elfogulat­
lan kritikus és kritikája — bocsánatot kérek 
— a legjobb akarattal sem mondható „tárgyi­
lagosnak“.

Arra, amit czikkéből a föntebb szószerint 
idéztem, bocsánat, de nem lehet reilektálnom, 
mert ha ő azt még egyszer figyelmesen elol­
vassa, befogja látni, hogy ellent mond ásókba ke­
veredett, s igy jobb, ha azt tovább nem tag­
laljuk. Mert a bírálati szabályzat illető pont­
jaira való hivatkozása által még jobban bele- 
kuszálódik a dologba s már-már érthetetlen 
lesz. Alert azt, amit a „legtöbb értékszámok­
ról" mond, nem akarom, nem merem úgy ér­
telmezni, mint ahogyan soraimból kivehető, 
mert hiszen akkor a legtöbb értékszám a ser­
tések számával volna arányban és igy föltét­
lenül az kapná az 1. dijat, aki 100 drb sertést 
állít ki, mert 100 drb után több értékszámot 
kap, mint az, aki csak 10 drbot állított ki. 
Ismétlem, hogy az ilyen következtetést nem 
teszem föl W. úrról, hanem betudom annak, 
hogy rosszul tudta megértetni magát.

Egy másik ellentmondás ott üti föl magát, 
midőn a jury-nek régi idők óta- tapasztalt saj­
nálatos eljárása fölött panaszkodik, de mert 
sokszor öt I. díjjal tüntette ki, akkor nem tette 
azt szóvá. Most. hogy nem kapott az ilyen 
régóta rosszul működő jury-tói 1. dijat, most 
rögtön kész a megszól ássál*). Tehát az ember 
olyan impressziót nyer, hogy ezen régi nyomo­
kon haladó jury eljárása talán akkor is rossz

*). Megjegyzem, hogy a pozsonyi sertéskiállitás 
jury tagjai a legnagyobb részben olyan elismert szak- 
tekíníélyü urak voltak, tik eddig még nem voltak 
bíráló bizottságban, sőt a bírálat maga is uj rend­
szer volt.

volt, midőn W. urat annak idején I. dijjal 
jutalmazta ? vagy csak most, midőn nem neki 
Ítélte oda az I. díjat ?

De áttérek a bírálat lényegére.
A sertések birálata az általam készített 

pomtslapok alapján 50 pointsre (értékszámra) 
történt.

A mi sertéskiállitásunk módja- egészen spe­
ciális módozatú s jellegű. Midőn a sertéskiálli­
tás csoport-biztosának ezelőtt 2 évvel fölkér­
tek; gondosan áttanulmányoztam a külföldi 
bírálati eljárásokat, mert azt ambicionáltam, 
hogy a lehető legtökéletesebb s — a mi vi­
szonyaink között — a legigazságosabb bírála­
tot tegyem lehetővé, nehogy azt halljam, amit 
most hallok W. úrtól, azokat a bizonyos „sajnos 
körülményeket“. Hogy a jury tagjai közöl többen 
elismerésüket fejezték ki a biralat tökéletes le­
folyása és megtörténte fölött, $ dicsérőleg nyi­
latkoztak, az most már mellékes dolog. Nálunk 
legnehezebb a csoportosan kiállított anyag birá­
lata. A németek minden egyes sertést külön- 
külön rekeszben helyeznek el, s igy azután 
lehet is bírálni az egyes állatokéit. Nállunk ellen­
ben, a mi gazdasági viszonyaink között egy 
tenyésztő nem állít ki 1—2 darab sertést, 
hanem sokkal többet és igy egy rekeszben van 
4—6—10—12 stb, darab állat is, egy kiállító­
nak pedig van különféle nemű, korú állata.

Hogy gondolja most ezeket \V. ur helye­
sen megbítáltatni ? Kihajt a 10 kan közöl 
„Mindre“ egyet s abból következtet a többire ?

Mi úgy jártunk el, hogy egy tenyésztő­
nek csoportját alaposan megbírálhassuk, hogy 
kanokat, koezákat csoportonként azaz reke- 
szenkint küiön-külön pointiroztunk, s a 2 point 
számból kijött átlaggal állapítottuk meg, hogy 
az egész kiállított csoport miféle értékszámot 
kapott V Azaz X vagy Y tenyészete milyen ? 
Azt hiszem, a mi viszonyaink között ez a helyes 
eljárás, de a bírálati szabályzat is úgy lett 
összeállítva, hogy egy-egy nagyobb kiállítónak 
csoportja legyen díjazva.

A mongoiieza-kanoknál a legmagasabb 
értékszám (44-7 points) Wertliemstein-féle kanokra 
adatott, koczák után azonban sokkal magasabb 
points (45*4) jött ki a Lovassy-féle koczáknál.

Ezen értékszámok után a legmagasabb 
volt a gróf Pongrácz-féle tenyészeté, vagyis 
kanok után 42'9 points, koczák után 43.4 points.

Miután Lovassy- és Wert hemstein-féle 
tenyészetek értékszámai sokkal magasabbak 
voltak a többinél, a jury azon tanakodott, nem 
volna-e lehetséges az, hogy ezen két tenyészet 
közötti verseny úgy oldatnék meg, (tekintve, 
hogy csak egy első díj van, melyhez még 
tisztelet dij járul) hogy egyik kapja az I. dijat, 
a díszoklevelet, a másik pedig az értéktárgyat. 
Ezen kérdésben fordultunk az összbiráló bizott­
ság elnökéhez privát kérdéssé] (hisz ő a díja­
zásba egyáltalán nem is "folyt be í) hogy 
tekintettel a jelenlegi állapotokra, lehetséges 
volna-e az 1. dijai elválasztani a tiszteletdijtól, 
úgy hogy most kivételesen ne egy kiállító kapja 
meg a díszoklevelet is és a tiszteletdijat is. 
Erre mondotta az összbiráló bizottság elnöke, 
hogy a fönnálló szabályok szerint e kettő 
egymástól el nem választható. így tehát a 
pártatlan igazság elve szerint tettük azt, hogy 
átlagot vontunk a kan és koczár értékszámai 
között s a kijött számok alapján ítéltük oda 
a csoportra, azaz x vagy y tenyészetére a ren­
delkezésre álló dijakat.

Az eredmény a kővetkező volt:
Lovassy-féle kanokra esett 42'8 points),,, „„ ,„ „ korzókra „ 454 „ jattig 444 pomts

Wertheimstein-félc kanokra esett 447 points) átlag
„ „ koczákra „ 42-5 „ f 43 6 points

gróf Pongrácz-féle kanokra esett 42'9 points) átlag 
„ I» korzókra „ 434 „ |43’i points

És igy tovább. Eszerint a legmagasabb 
értékszám átlagot Lovassy csoportja kapta, 
tehát i. dijat neki kellett odaítélni, az utána­
következő kiállítók II. dijat, azaz kiáílitási 
oklevelet kaptak, egészen a 40-ik értékszámig,
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akik ezen pol 
nem lettek dijf 

A kiállít 
a) Wertt 

grácz, c) grófi 
őrgróf, e) kapj 

Ezen kivi 
a) a sző 

ur (versenyen] 
hói rendezett 

Így áll 
befogja látni 
kedem, — hog 
és a bíráló 
sünkre vonat!) 
gultságbó! s j 
erednek.

\Y, ur
dolgokra vona| 

Hogy a
rozás alá. azl 
mert ha tenf 
akkor az voir 
állatok bírál) 
s elvontuk vol 
posan kellettJ 
egy olyan álla 
lesz tenyészti 
hogy mivé fog | 

Hogy a 
let) egyszerre ] 
tényleg lehet 
volna ha I., 
meg? A némej 
ként csinálja 
Tessék azonlj 
tenyésztőnek, • 
dijat adni s 
hiszem, az 
inkább lemon] 

A némeí 
tes, korcsmái 
gazda állít ki 
és nem tekinti 
kapnak is, mq 
márka dijat 
nekik.

Nálunk 
dijat nem, ha 
oklevelek szál 
•— nincsen kq 
levelet egysze 
lehet megütöd 

Hogy el] 
sek jury-jébe 
vitatkozni, de] 
objektív és i 
megnehezítve., 
és kisiparos 
sek birálatáná 
ezt, — amit 
is megkezdték 
is. ügy fogoml 
és olyan sérti 
nekünk tetszik 
azoknak Is tefl 
sertésanyaguuj 
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azaz ök egyet] 
válik be és 
ami czélból 
fölhizlalásnál, 
nyésztés egyo| 
igyekezzünk 
azoktól, kik e| 
nélkül közlik 
falataikat t 

W. ur
később igazat] 
jai közül töblf 
sokat profitirc 
párti uraktól.

Hogy a ! 
bírálat sokszol 
igazán csodá 
működött ura
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akik ezen points számon «M maradtak, azok 
nem lettek díjazva.

A kiállítási oklevelek sorrendje ez volt:
a) Wertheimstein tenyészet, b) gróf Pon- 

gráez c) gróf Wenkheim Frigyes d) Paiíavicini 
orgróf, ej kaposvári béruradalom.

Ezenkívül kapott még kiállítási oklevelet:
a) a sz6p _ anyagért, Hornstein Hermann 

ur (versenyen kívül állított kij, b) a szahntaiak- 
ból rendezett csoportért Kenyeres János ur.

JSY jill a dolog a valóságban. Ezek után 
befogja látni \\. ur — és ebben nem is kétel­
kedem,—hogy az összbiráló bizottság elnökére 
és a bíráló bizottságra s az egész' működé­
sűnkre vonatkoztatott állításai csak nagy elfo­
gultságból s a viszonyok nem ismeréséből 
erednek.

A. ur által hibás eljárásnak deciaráit 
dolgokra vonatkozólag csak röviden nyilatkozom.

Hogy a jury malaczokat nem vett pointi- 
rozás a iá, az szerintem csak helyes eljárás, 
mert ha tenyészállatok bírálatáról van szó, 
akkor az volna a hiba, ha ezen fiatal, fejletlen 
állatok birálgatásával leütöttük volna az időt 
s elvontuk volna azon csoporttól, melyet ala­
posan kellett szemügyre venni. Különben is 
egy olyan állatot, mely csak 1—í1 4 év múlva 
lesz tenyészképes, s melynél nem tudni, hogy 
hogy mivé fog fejlődni ? birálgatni nem érdemes*.

Hogy a jury a 11. dijat (kiállítási okleve­
let) egyszerre több kiállítónak Ítélte oda, azon 
tényleg lehet vitatkozni. Kérdem azonban jobb 
volna ha L, 1L, Hí., ÍV. stb. dijakat állapítunk 
meg? A német gazdasági egyesület persze más­
ként csinálja a dolgot, ott negyedik dij is van. 
Tessék azonban itt nálunk egy régi hírneves 
tenyésztőnek, mondjuk egy uradalomnak lY-ik 
dijat adni s ezt vele oklevélben közölni. Azt 
hiszem, az megköszöni, de nem kér belőle, 
inkább lemont ,e kitüntetésről.“

A németeknél ez megy, mert ott. egy hen­
tes, korcsmáros, tanító, pap és legfökép kis­
gazda állít ki áltatokat, akik nem veszik zokon 
és nem tekintik degradálásnak, ha IV-ik dijat, 
kapnak is, mert kapnak mellette 400—300 —200 
márka dijat is' Ezen pénz pedig „jól esik“ 
nekik.

Nálunk nagytenyésztők és uradalmak pénz­
díjat nem, hanem oklevelet kapnak, kiadandó 
oklevelek száma — a dolog természete szerint 
— nincsen korlátozva. így esik meg. hogy ok­
levelet egyszerre többen kapnak és ezen nem 
lehet megütődni.

Hogy elhibázott intézkedés volt a serté­
sek jury-jébe sok tagot beválasztani, azon lehet 
vitatkozni, de már azon nem, hogy ezáltal az 
objektív és „igazán szakértői“ bírálat lenne 
megnehezítve. Most volt első eset, hogy hizlaló 
és kisiparos urak vettek részt a tenyészserté- 
sek bírálatánál. Én részemről csak örülök, hogy 
ezt. — amit különben a müveit nyugat gazdái 
is megkezdték már — megvalósíthattam nálunk 
is. Lgy logom fel a dolgot, hogy nemcsak úgy 
és olyan sertéseket kell tenyésztenünk, amelyik 
nekünk tetszik, hanem meg keli tudnunk, hogy 
azoknak ts tetszik-e ? S azok jónak tartják-e 
sertésanyagunkat, kik azt tőlünk az elletés után 
igen rövid időre használat végett megveszik, 
azaz ők egyedül tudják, hogy anyagunk miként 
válik he és minőségére nézve beválik-e ott, 
ami czélbói azt mink ki tenyésztjük (tehát a 
föl hizlalásnál, levágásnál stb.) ? Ne csak a te­
nyésztés egyoldalú ösvényén haladjunk, hanem 
igyekezzünk tanulni az értéskesités mezején is 
azoktól, kik ebben mérvadók és akik ott érdek- 
nélkül közük velünk véleményükéi és tett tapasz­
talataikat !

VY. ur nem ért velem egyet most. Majd 
később igazat fog adni nekem, mint a jury tag­
jai közűi többen, kik bevallották, hogy igazán 
sokat profiíiroztak a juryhe beválasztott másik 
párti uraktól.

Hogy a jury tagjai nem értenek egyet a 
bírálat sokszor nevetséges eredményeivel ? Ezen 
igazán csodálkozom. Én az ez alkalommal ott 
működött uraktól, éppen ellenkező véleményeket

hallottam, és hogy jövőre ilyen tisztségtől távot 
fogják magukat tartani ? nos! azok az urak 
előttem éppen ellenkezőleg nyilatkoztak! Meg­
jegyzem : ők maguktól nyilatkoztak 1

B. ur „degradálva“ látja tenyészetét, 
mert nem lett 1. díjjal kitüntetve, s mert — 
mint többen — II. dijat kapott a sorrend fel 
említése nélkül. Erre legyen szabad a követke 
zöket megjegyeznem. Azt hiszem W. ur ismeri 
a római polgár mondását, ki inkább ment falura 
patricziusnak, mint maradt volna Rómában 
egyszerű polgár. Nem vonom kétségbe, sőt elis­
merem. hogy \\. ur sertéstenyészete kiváló anyag 
s értem, hogy legtöbbször i.' dijat nyert már. 
He ezen 1. dij elnyerése, vagyis a verseny esélye 
nem a jurytőí, hanem a kiállított anyaggal kon- 
hurráid anyag kvalitásától függ. Egy kisebb 
kiállításon 1. dijat elnyerni, kétségtelen, szép 
dolog. Ott azonban, — mint ez Pozsonyban 
is megtörtént hol egyik elsőrangúid» tenyészet 
konkurrál a másikkal, hol igazán nehéz a dön­
tés, mert az ország hírnevesebb, igazán jó 
anyaga kerül bemutatásra, ott már maga a 
verseny is magasabb stílusú volt, tehát ha W. 
ur magas points számokat kap, mint ilyen 
elsőrangú versenyben kapott az anyagáért, ott 

bocsánatot kérek — nem lehet beszélni: 
„degradálásről".

Hogy a bírálat eredményéről az egyes lapok 
különféle referádákat hoznak, arról a jury 
igazán nem tehet. Az majdnem minden kiállí­
tás után megtörténik, hogy sértett ambicziőval, 
°SYi s más okból, mondjuk: „sajnos körülmé­
nyek miatt neheztelések támadnak, sőt — meg­
engedem — lehet az is, hogy azok távol tar­
tanak a jövőben egyeseket az ilyen mozgalmak 
ban való részvéteitől.

Kár volna a sertéstenyésztési viszonyainkra 
s a jövőben tartandó sertéskiállitásokra. ha W. 
ur is azok közé számítaná magát, kik a „rien 
onblic-“ elvét követik.

Legyen szabad azonban megjegyeznem, 
hogy ha mindazok, kik ily hamar, ily “elfogul­
tan és csak „hallott dolgok“ után Ítélkeznek 
és ha minden olyan kiállító, kinek ambicziőján 
ilyen ..vélt“ sérelmek esnek, panaszaikat ilyen 
módon a nyilvánosság elé viszik, akkor nem 
log akadni sem kiállító, sem rendező és ha 
mindenki távol tartja magát az ilyen mozgal­
maktól, vagyis, ha azoknak, kik önzetlenül, 
tisztán hazafias érzelmektől buzdítva fáradoznak 
és vállalnak a „közért“ ilyen szolgálatokat, mint 
vállalt például a sertéskíállitás mélyen tisztelt 
juryje, — ilyen elismerésben van részük és 
olyan „kiállítási oklevelet“ kapnak jutalmul, 
mint a milyet a „Gazdasági Lapok“ szeptember 
28-ik számábanl Wertheinstein Alfréd ur áliit 
ki, — akkor tényleg el fognak máradozni a 
„tologatok“ és magára fogják hagyni a „kátyú­
ban" a magyar közgazdaságnak döczögő szeke­
rét, melyet előbbre tologatni igyekeztek.

Különben ezen egész ügyre vonatkoztatva 
idézem Nestroy kérdését; „A quoi cola est 
ií bon?“ Dorner Béla.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
56<. kérdés. Ez évben zabom közölt rop­

pant sok vadborsó van, (melynek magja, úgy­
szintén virágja is egészen hasonló a tavaszi 
takarmányborsóéval). Kérek szives választ arra 
nézve, hogy ezen vadborsó etethetö-e darálva 
növendék vagy tejelő állatokkal káros követ­
kezmény nélkül ? M. L.

569. kérdés. Tyúkjaim között kopaszodás 
állott be úgy, hogy némelyiknek (a hátán kü­
lönösen) semmi tolla. A baj már tavasz óta 
tart, nem javul, hanem terjed. Hogy kell az 
állatokat gyógykezelni, hogv a haj javuljon'?

8. F.

570. kérdés. Bérszerződésem értelmében 
a szántóföldállomány J,?,-részét takarmánynyal 
vagyok köteles elvetni, a bérlet megszűntekor 
az utód köteles a vissza és megmaradt takar­
mányokat készpénzen a piaezi ár szerint tőlem 
megvenni, ha használható állapotban van. Ms 
vei az átveendő takarmányok között zsombo­
lyázott csalamádé is van : kérdem tisztelt gazda- 
társaimat,, takarmány-e a zsombolyázott csato­
rnádé vagy sem és mi az ára egy köbméternek.

I.j, Jt >.
57 í. kérdés. Igen kérem t. gazdatársai­

mat lehetőleg mielőbb a lap utján velem kö­
zölni, hogy a tengerinél — ha az már kalász­
képzését befejezte, levágván takarmánynyerés 
czéljáhói a zászlaját — nem lesz-e ez karos 
befolyással a szem vagy a kalász fejlődésére. 
Van székely, csinkvantinó és magyar tengerim : 
a két előbbi előbbre van a kalászképzödéssel, 
míg a takarmánynyereség a magyar és székely­
nél volna a legnagyobb. Igen kérem egyáltalán 
a tengeri íebugázása körül szerzett tapasztala­
taikat velem közölni. A. If. D.

572. kérdés. Fekete lapos talajú kertembe 
ültetett lúgos szőlőmön nagy mérvben fellépett 
egy betegség, melynek nevét és az ellene való 
védekezést nem tudom.

Mellékelve küldött fürtökön a betegség 
külömböző fejlődési fokai könnyen felismerhetők.

A szőlővenyigén és a levelen a betegség­
nek semmi nvoma nem látható.

velem közölni a beteg 
való védekezés módo- 

L. G.
ezukorrépát ter- 

minthogv pedig a

Tisztelettel kérem 
ség nevét és az ellene 
zalait.

573. kérdés. 25 hold 
mesztettem szerződés nélkül, 
gyár potom árt kínál eme répámért, így magam 
gazdaságomban óhajtom azt fölhasználni.

Tisztelettel kérném tudatni, ha hizómar- 
háknál naponta 1000 kg. élősúlyra 60 kg. 
takarmányrépát szoktunk adagolni, elegendő-e 
czukorrépáből 40 kg. Természetes, hogy ehhez 
még a szokásos abrak
adódni.

574. kérdés
Ságban mintegy

és szálastakarmány fog 
8. A.

Kezelésem alatt lévő gazda- 
Ötveri holdat kitevő szarvas-

marha és lólegelő van, melyen az (e vidéken) 
u. n. giliezetüske annyira elhatalmasodott, hogy 
körülbelül egyhaíod részét foglalja el a legelő­
nek. Kérdem van e mód, mely szerint e kelle­
metlen növényt szántás nélkül kiirtani lehetne.

8z. K.
575. kérdés. A késedelmes ..tengerivetés

folytán 2 hold földön, mint alkalmazottnak nem 
termett semmiféle tengeri, mégsem lehetett 
kapálni és Így a vad muhar fölverte; igen jól 
meg lehetett volna szénának kaszálni, de az ura­
dalmi ökrökkel legeltették: követelhetem-e ennek 
kárpótlását, avagy mennyit követelhetek 2 ma­
gyar hold után terményjárandóságot ? Kiváló 
tisztelettel B. J.

576. kérdés. Kezelésem alatt levő gazda­
ságban a gulyának legeiőszüke miatt egy tábla 
lóherét szabadítottam meg, legeltetés czéljából,

gulyás számadónak azon szigorú utasítás 
illetőleg rendelettel, hogy azon csak rövid ideig 
időzzék és úgy ügyeljen, hogy minden ebből 
ifolyó kárért felelős.

Ma délelőtt azon jelentéssel futott hozzám 
gulyás, hogy jöjjek rögtön, mert a gulyában 

több darab a herén felfúvódott. Azonnal a 
a helyszínre iparkodván, 8 darabot a legnagyobb 
mérvben felfúvódva találtam, melyek közül egy 
drb éves borjú már elpusztult volt, a többi 7 
darab külömböző korú tinót sikerült Lakner 
cseppek segélyével az életnek megtartanom, 
úgy hogy semmi bajuk nincsen.

Főnököm az egy darab elpusztult borjút 
általam kárpótoltaim kívánja, kérem velem 
tudatni, hogy jogosult-e ez vagy nem. Továbbá, 
iogy a gulyással, ki tényleg a hiba okozója, 
meglérittelhetem-e az elpusztult borjut, melynek 
becsértéke leltár szerint 85 korona. H. Qy.

577. kérdés. 14 hónapos korában először 
feibugaíott telivér yorkshirei koczám hasassá-
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gának 7-ik belében ismeretien okból elvételt ez 
év május végén.

Ez idő óta minden 23—25 napban ren­
desen bugódik anélkül azonban, hogy rnalaezot 
kapna. Megpróbáltam már a kanváltoztatást 
és a Iesovánvitást is, de eredménytelenül.

Mivel a szóban forgó kocza ritka szép 
példány és fiatal állat: nem szívesen rekeszte­
ndői ki a tenyészetből —tisztelettel ■kérem hát 
úgy e rovat igen tisztelt szaktudósitóját, mint e 
téren tapasztalattal bíró gazda társaimat, szí­
veskedjenek tanácsot adni arra nézve, mit kell 
tennem ezzel a koczával, hogy vemhes legyen ?

Se° E.

Feleletek.
Vadborsó mint takarmány. (Felde! at 

80S. et. kérdém\) Miután a veteményi borsó­
nak a magja kitűnő takarmány, azt kell felté­
teleznünk, hogy annak a vad borsónak, melyet 
megkereső nekünk nem mutatott ugyan * meg, 
de amelyről azt Írja, hogy a virága s a magja 
egészen olyan mint a tavaszi takarmányborsóé, 
épp oly kitűnő takarmánynak keli lenni. Ezért 
azt tartjuk, hogy a kérdéses vadborsónak a 
magja bátran etethető, s hogy nem kell attól 
tartani, hogy az károsan is hathat - azt a gon­
dolatot pedig különösen jónak tartjuk, hogy 
megkereső a növendékállatok s a fejőstehenek­
nek szánta a vad borsót, mert ez a kétféle 
állat tényleg a leghalásabb a borsó iránt, a 
mennyiben ugyanis a borsó úgy fehérjegazdag­
sága valamint behatóbb táplálása folytán első 
sorban a növendékállatok (beleértve a csikókat 
is) s másodsorban a fejőstehenek számára van 
takarmányul rendeltetve. Szívesen eszi a 
borsót a többi állat is, csakhogy nem oly fogé­
konyak a borsó kiváló táphatása iránt mint 
előbbiek. Cselkó.

Tyúkok kopaszodása. (Felelet at 569. sz. 
kérdésre.) A tyúkok kopaszodását vagy a bőr­
nek, ÍÖképen állati élősködők (tolltetvek, rüh- 
atkák) okozta megbetegedése, vagy pedig tete­
mes anyagveszteség szokta előidézni. Ez utóbbi­
nak előidézői szintén állati élősködők, neveze­
tesen azok, amelyek vért szívnak a szárnyasok 
testéből. A bőrnek tetvek okozta megbetege­
dése könnyen felismerhető, amennyiben a tollak 
szétválasztása után a bőrön és a tollak között 
nagymennyiségű teívet lehet látni, (egynéhány 
tetü nem idéz elő zavarokat). A tollas" bőrré­
szeken előforduló rühösség igen ritka; a bőrt 
ilyenkor boritó hámlemezekben nagyítóval a 
rühatkák megláthatok. A vért szívó élősködők 
közül legtöbbnyire a közönséges baromfiatka 
(Dermanyssus avium), ritkán a közönséges po­
loska szokta a tyúkokat megtámadni, még pe­
dig éjjel. A baromfiak testén nappal rendsze­
rint nem találhatók az élősködők, de annál na­
gyobb számban a baromfiólak falának, falrészei­
nek és berendezési tárgyainak részeiben, repe­
déseiben mini mákszemnyi, élénk piros, eset­
leg mozgó képletek. Nagyon valószínű, hogy 
jelen esetben ezek az élősködők okozzák k 
oajt, tanácsos ennélfogva a baromfiólat ala­
posan átkutatni.

A baromfiakat, esetleg poloska okozta 
kopaszodásnál a baromfiak gyógykezelése, el­
tekintve azok jobb táplálásától, nem szük­
séges, csak nappal a baromfiólakban rejtőz­
ködő élősködők eiölésére kell törekedni. Ebből 
a czélból az ól farészeit, hacsak lehet, legezél- 
szerübb elégetni, ellenkező esetben azokat az 
alább említendő módon kezelni. Nappal, ami­
kor a tyúkok a szabadban vannak, a falakon 
jevő rések közül a vakolatot lekapartatjuk, az
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SSetleg talált_ élősködőket elöljük, majd azután 
a falakon az összes repedéseket és réseket jól 
bevakoltatjuk. Ezt követheti az ól farészeinek 
gondos átkutatása, a talált élősködők elölésc 
és az összes iarészeknek, úgyszintén a padló­
nak forró lúggal, oltott mészszel, vagy pedig 
^o-os karboíoldottal, kátránynyal való beke- 
nése, a falak bemeszelése. Karbol, kátrány al­
kalmazása után a szárnyasok csak az ólnak 
gondos szellőztetése után bocsátandők be. Jó 
szolgálatot tehet a Iarészeknek 20—50-rész viz- 
zei hígított ánizs- vagy rozmarinolajjal való 
lelocsolása. Kisebb állományban az egyes szár­
nyasokat rovarporral, kénvirággal lehet behinteni 
akképen, hogy a port a tollak szétválasztása 
után a bőrre tujjuk. Az óinak gyakori vizsgá­
lata és tisztogatása továbbra is szükséges. Ha 
a szárnyasok számára esetleg más, ólat lehetne 
berendezni, azzal azonnal meg lehetne szün­
tetni a bajt.

1 etvek eltávolítására ajánlható a szárnya­
sok tollazatának benedvesitése ánizs- vagy roz­
már! noiajos vízzel, vagy rovarpornak, kénvirág­
nak hófúvása a tollak közé. Rühösség kénfü- 
rösztésekkel gyógyítható. Dr. M. J.

Zsombolyai csalamádé kazal értéke. (Fe- 
lelet at 570. számú kérdésre.) A zsombo­
lyai csalamádé épp úgy takarmánynak tekin­
tendő, mint ahogy a zöld csatornádét vész- 
szűk annak, s ha a zsombolyai kazal pénz­
értékét akarjuk kiszámítani, akkor a zöld 
csalamádé pénzértékéből czélszerű kiindulnunk, 
amennyiben ugyanis alig követünk el nagyobb 
hibát, ha azt tételezzük fel, hogy 1 q. zsom­
bolyai csalamádé annyit ér mint egy 1 q. friss 
csalamádé. Miután pedig 1 köbméter zsombolyai 
csalamádé, úgy a „Födelek Zsebnaptár* ada­
tai, valamint a M.-Ovárott eszközölt próba­
mérések szerint 5o—6'0 q. sulylyal bir, a zsom­
bolyai kazal köbméterjét 575 q. friss csalamá- 
déval vehefjük egyenértékűnek. Ha tehát a 
friss csalamádé q-jának pénzértékét ismerjük, 
akkor könnyen kiszámíthatjuk a zsombolyai 
kazal pénzértékét is, ha pedig a friss csalamá- 
dénak nem ismerjük a pénzértéket, akkor nem 
tehetünk egyebet mint annak vegyi összetéte­
lét oly szálastakarmánynyal viszonylatba hozni, 
melynek piaczi ára ismeretes előttünk, ilyen 
rendszerint a középminőségü réti széna, mely 
vegyi szempontból (3:3:1 arány szerint, úgy 
viszonylik a friss csatornádéhoz, mint 1 : 4'3-hoz. 
így tehát azt találjuk, hogy 1 köbméter 
romlatlan zsombolyai csalamádé kb. annyit ér, 
mint 133 kg. középminőségü réti széna.

A takarmányrépával is viszonylatba hoz­
hatjuk a zsombolyai csatornádét, ami azért is 
jogosult, mert rendszerint répa helyett szok­
tuk azt etetni. Csakhogy itt nem szabad meg­
feledkeznünk arról, hogy a répa tápláló anyagai 
hatásosabbak mint a csalamádé táplálóanyagai, 
vagyis, hogy pl. 1 kg. répaczukor nagyobb 
táphatást képes kifejteni, mint 1 kg. csalamádé- 
ezukor, s hogy ez a külömbség mintegy 
25—40%-ot tesz ki a répa javára. Ha tehát 
ezt a számítást óhajtjuk követni, akkor úgy 
alakul az okoskodásunk, hogy az átlagos össze­
tételű takarmányrépa 13 3, az átlagos összeté­
telű csatornádé pedig 14 0 tápegységet tartal­
mazván, a répa tápegységeit ’ 25— 40°/c-al, 
vagy mondjuk kerek számban 1/3-al szaporíta­
nunk kell, s igy a takarmányrépa s a csalamádé 
közötti értékviszony olyan mint 14 : 1775-höz, 
minélfogva 1 köbméter zsombolyai kazal kb! 
annyit ér mint (14 : 1775 = X : 75 =) 450 
kg. takarmányrépa. Ezen s az előbbeni hozzá­
vetőleges számítás szerint tehát 3 köbméter 
zsombolyai kazal 133 kg. középminőségü réti
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szénával, vagy 450 kg. takarmányrépával tekint­
hető egyenértékűnek, amiből az is következik, 
hogy 450 kg. takarmányrépa annyira becsülendő 
mint 133 kg. középminőségü réti széna, amit 
ellenpróbávaí is igazolhatunk, mert 133 kg. 
réti szénában 80 tápegység, 450 kg. takar­
mányrépában pedig tiO tápegység foglaltatván, 
ha a répa tápegységeit — mint 25—40%-al 
hatásosabbakat — 1 a-al szaporítjuk, szintén 
80 tápegységet találunk benne. Cselkő.

Tengeri lebugázása. (Felelet az 571. kér­
désre.) Ha a tengerinek csupán zászlaját akkor 
vágják le, mikor a tengeri már elvirágzott, tehát 
amikor a megtermékenyülés megtörtént, ezzel 
a tengerinek mit sem ártanak. De takarmány­
nyerés czéljából nemcsak a zászlót, hanem 
ezzel együtt a felső 3—5 levelet is le szokták 
vágni. így már a csövek fejlődésükben hátrál­
tatva vannak, mert a levelekben a tápanyagokat 
feldolgozó szervek egyrészétöí fosztatott meg a 
tengeri.

Habár növényfizológiai szempontból te­
kintve a dolgot, a lebugázás a növények kárára 
van, a gazdák a iebugázást sok esetben elő­
nyősnek tartják. Különösen akkor, ha a tengeri 
érése megkésett és főleg az erőslombu, magas- 
szárú fajtáknál. A lebugázott tengeri csöveit 
ugyanis jobban éri a nap és a levegő, s igy 
azok előbb száradnak ki.

Korán íebugázni semmiesetre sem szabad 
a tengerit, mert ez esetben a szemek töpped- 
tek lennének. Általában a lebugázást akkor kell 
végeztetni, ha a felső cső melletti levél már 
elszáradt, s ha a szemek már keményednek.

M. Gy.
Lugasszölőröl beteg fürtök. (Feleld a 

5r2. kérdésre.) L. G. Szatmármegyéből küldte 
be a beteg szőlőfürtöket. A fürtökön egves 
bogyók oldalán behorpadt óimosszinü foliok 
vannak, más bogyók egészen sárgásbarnák, 
börszmáek. E bogyókat a paronospóra tamadta 
meg. A legtöbb bőrös bogyón szürkés moly hók 
képében a szürke penész (a Botrytis cinerea 
gomba) is mutatkozik.

Mást most nem lehet ajánlani, mint a be­
teg bogyók levágását és elégetését. Továbbá 
nagyon jó lesz a fürtöket úgy illeszteni, hogy 
a nap és a leevgő hozzájuk férjen s ugyan e 
czélból a fölösleges leveleket eltávolítani. A 
most említett munkák egyszersmind a szőlő 
érését is fogják siettetni. M. Gy.

Marha hizlalás eznkorrépával. (Felelet a 
573. sz. kérdésre.) A ezukorrépában legalább 
is másfélszer annyi a táplálóanyag, de a neme­
sített ezukorrépa kétszer is annyi emészthető 
anyagot tartalmaz, mint az igen nagyra növő 
takarmányrépa: igy azután a ezukorrépa 1.5—
2-szer akkora táphatást is képes kifejteni, 
amiből az következik, hogy a hizómarhával 
bátran etethetünk 1000 kg. élősúlyra 40 kg. 
ezukorrépát 60 kg. takarmányrépa helyett, s 
hogy igy legalább is akkora, de valószínűen 
nagyobb súlygyarapodást fogunk elérni, mint 
midőn a takarmányrépa mellett maradunk. 
Azonban nemcsak a hizómarha, hanem a többi 
állatok is hálásabbak a ezukorrépa iránt, s 
hogy takarmányul mégis inkább a másik répát 
termesztjük, azt csakis a nagyobb termése 
okozza. Mióta azonban a ezukorkrizis leszorí­
totta a ezukorrépa árát a külföldön is komo­
lyan foglalkoznak az etetésének kérdésével, s 
pl. Németországban arra kezdenek most beren­
dezkedni, hogy a ezukorrépát felszeletelve s 
mesterségesen szárítva mint kereskedelmi takar­
mányt is hozzák forgalomba, mert a német 
gazdák azt a nézetet vallják, hogy a ezukor­
krizis ellen nem a ezukorrépatermesztés, de
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lokomobilnál, gőzekénél teljesen pótolják a 
porosz szenet, e mellett sokkal olcsóbbak, 
használatuk nagy megtakarítást eredményez.
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a czukorgyártás megszorítása által keli hatnunk 
amu nagyon megkönnyit az, hogy a czxtkorrépa 
úgy természetes minőségben valamint szárítva 
is kitűnő takarmány. Cselkő

Giliczetüske irtása. {Feleiéi az 574. kér­
désre.) A yiliczelüske (Ononis Spinosa) irtásának 
legbiztosabb módja az, ha. a talajt felszánt­
ják és néhány évig kapást termesztenek. Mivel 
azonban a kérdésttevö tüskés földjét nem sze­
retné felszántani, egyébb móddal is jó ered­
ményt érhet el, feltéve, hogy az ajánlott mun­
kát a legnagyobb gonddal végzik. Ez abban 
áll, hogy a güiczetüskéket aminő mélyen csak 
lehet, ki keli vágatni. De a giliczetüske több 
évig élű növény, s Így a földben maradt szár­
részek itt-ott megint kihajtanak. Az uj hajtáso­
kat már zsenge korukban folyton ki kell tépni, 
mire a földben maradt szárrészek egyre jobban 
gyengülnek s vére elhalnak.

De arra is kell nagyon vigvázni, hogy a 
legelőn a mák vak utján ä giliczetüske uj tanya 
kát ne üssön. Azért arra kel! ügyelni, hogy a 
giliczetüske se a legelőn, se a közeli utszélefcen 
vagy szomszédos földeken valahogy ne hozhas­
son magot, miért virágzáskor (junius—július­
ban) a legelővel szomszédos területeken" is ii- 
iandő. M. Qy.

Kárpótlás termést nem adott tengeri
földért. [Ielelet az 575. sz. kérdésre.) Ha a 
szegődményképpen átengedett tengeri föld tény­
leg semmi termést nem adott, mindenekelőtt 
ennek oka kiderítendő. Ha ennek oka a munka­
adó, esetleg azért mert a földeit nem a kellő 
időben szántotta meg, vagy vetette el és a 
termés hiánya tehát csak ezen körülményre 
vezethető vissza, nem pedig az alkalmazottnak 
hanyagságára, vagyis arra, hogy a tengeri ffi­
elet a kellő időben meg nem ka páltatta, akkor 
az alkalmazottnak kárpótlásra tényleg van 
jogigénye, mivel a tengeri termése fizetésének 
egy részét képezi.

A kárpótlás nagysága pedig csak az elér­
hető termés értéke szerint állapítható meg,,a 
miből azonban a mivelési költség levonásba 
jön, de az erre vonatkozó adatokat nem ismerve 
a kárpótlás nagyságát pénzben kifejezve nem 
is állapíthatjuk meg. Megjegyezzük még, hogy 
ilyen esetekben azt a haszon béri összeget is 
szokás kárpótlásul adni, amit hasonló minőségű 
földekért fizetnek s mivel ez idén a tengeri 
nemcsak a késői vetés miatt, hanem rend­
kívüli időjárás miatt sok helyütt nem sikerült, 
a föld hasznát pedig a munkaadó élvezte, 
méltányosnak tartjuk, hogy az alkalmazottat 
legalább a szokásos haszonbérrel kárpótolja.

Hensch.
Kárpótlás egy elhullott borjúért. (Fele­

let az 576. sz. kérdésre.) Általánosan elfogadott 
jogelv. hogy a mások vagyonának kezelésével 
megbízott tisztviselő az általa átvett vagyon­
tárgyakért felelős és ha azokban gondatlansága 
vagy hanyagsága folytán kár esik, ő ezt a kárt 
megtéríteni tartozik, mely czélra sok esetben 
a biztosíték szolgál.

A fen forgó esetben tehát az elhullott 
borjúért első sorban az intéző a felelős.

Azonban a szolgálati szabályzatok által 
elfogadott jogelv az is. hogy a gazdaság felelős 
kezelője ezt a felelősséget azon alárendeltjeire 
átruházhatja, akiket ő bizonyos vagyontárgyak 
kezelésével vagy felügyeletével, illetve megőr­
zésével megbízott, akikkel szemben tehát a 
gazdaság kezelőjének visszkereseti joga van.

A fenforgó esetben tehát az intézőnek 
joga van, hogy a gulyás által a borjú értékét 
magának megtéríthesse, ha azonban a gulyás 
fizetni nem képes, a kártérítésért mégis az 
intézőre hárul a felelősség, feltéve hogy a 
gulyást ö fogadta fel vagy alkalmazását nem 
ellenezte. Emsek,

Tenyészkoeza meddőségének oka. {Fele­
let az 577. sz. kérdésre.) A kérdéses 14 hónapos 
és május hónapban elvetélt koeza nemfogam­
zását nagy valószínűség szerint a méhnek 
hurutos vagy idült gyulladásos állapota okozza
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s nem lehetetlen, hogy ugyanazon hurutos 
állapot okozta már az elvetélést is.

Ajánlatosnak mutatkozik a koeza méhébe 
irrigator segélyével egyszer, 8—10 napon át 
* J' - bter 21 o-os kreolin-oldatot, azután 
pedig 4—5 napig kreolin-oldat helyett 2° o-os 
langyos timsós-olciatot önteni. Ha a méhöblités 
után a hüvelyből kifolyás nem észlelhető, a 
kezelés elhagyható, de a bugás jeleinek vagy 
idejének jelentkezésekor ajánlatos a mehet a 
fel bugafás előtt néhány órával 1° o-os langyos 
Natrium bicarbonicum (Soda bicarbonica) oldat­
tal kiöblíteni. />

Szalma és takarmány elszállítása a bérelt 
területről. {Pótló felelet az 556. sz. kénlésre.) Azon 
körülmény, hogy a haszonbérlő a deczember hó 
1-én visszaadandó pusztán, ennek átvétele al­
kalmával semminemű takarmányt át nem vett, 
mit sem változtat a haszon béri szerződésnek 
azon kikötésén, _hogv szalma és takarmány- 
nemüek bérlő által a bérleti birtokba fekteten- 
dok,a Haszonbérlő ennélfogva a fenmaradó 
takarmányanyaggal nem rendelkezik szabadon 
ezt eladnia egyáltalában nem szabad s igy a 
Köztelek 76-ik számában adott válasz többi 
részei sem szenvednek változást. Hensch
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Elismerés. A budapesti nyilvúnyos gyapjú 
árverések értékelő bizottsága, mely az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület kiküldöttei és az 
ipar- és kereskedelem szakképviselőiből alakult 
és dr. Rodíczky Jenő miniszteri biztos elnök­
lete alatt működik, az 50-ik aukezio napra 
szánt tételek megvizsgálása után lelkes óvá- 
czióban részesítette az épp oly ügybuzgó, 
mint tapintatos elnököt, dr. Rodiczky Jenőt a 
m. kir. gyapjuminősitő intézet igazgatóját, ki 
1894. év óta egyhuzamban közmegelégedéssel 
végzi nehéz feladatát. A bizottság, valamint 
az árverező ezég érzéseinek Heller Gábor adott 
szép szavakban kifejezést, melynek kapcsán az 
elnök neje részére virágokból 50 számmal 
ellátott gyönyörű virágkosarat nyújtottak át.

Megbízás. A m. kir. földmivelésügyi minisz­
ter Pósfay Sándor adai lakost tiács-Bodrog vár­
megye zentai járására nézve a gazdasági "tudó­
sítói tiszttel bizta meg.

A kőtelező állatbiztosítás. A föidmivelés- 
ügvi minisztériumban már elkészültek az álta­
lános kötelező állatbiztosításról szóló törvény- 
javaslat kidolgozásával s azt a miniszter a 
mostani országgyűlési ülésszak folyamán szán­
dékozik előterjeszteni. A törvényjavaslat a régi 
A/íMfe-féle tervezet alapján készült, azonban 
rendkívüli módosításon ment keresztül s már 
körülbelül teljesen elkészült. Alapelve a kölcsö­
nösség, mely szerint az ugyanegy községbe, 
illetőleg a megállapítandó kerületekbe tartozó 
gazdák szolidárisán viselik íz előforduló káro­
kat, tehát egy mindannyiért és mindannyi
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egyért. A kártérítés módjára nézve a jelenleg 
érvényben levő állami kártalanítási szabályok 
lesznek irányadók, amelyek a ragadós tüdőlob 
kiirtása körűi teljesen beváltak. A minisztérium­
ija úgy tervezik, hogy a törvényjavaslat lehe­
tőleg 1902. év végén életbelépjen, miután már 
időközben az állategészségügyi államosítás is 
kimondatott az 1900. évi törvényben.

Középbirtokok mentése Oroszországban.
A régi középosztály rohamos hanyatlása Orosz­
országban rendkívüli intézkedésekre bírta az 
orosz kormányt. Törvény]avaslatot dolgoztatott 
ki a nemzeti segély-pénztárakról, melvet a 
nemrég szentesített. A törvény értelmében aia 
pitott segitőpénzlárak főfeladata, hogy a család 
birtokokat régi tulajdonosaik kezében fenntart 
sák. Ha valamely birtok a nemesek A gráfban k- 
jánái annyira el van adósodva, hogy a bank a 
nyilvános eladását határozza el, akkor a segítő- 
pénztár átveheti a birtokot. Az átvételnél kö­
telezi magát a segitőpénztár, hogy a hátralé­
kos kamatokat öt esztendő alatt lefizeti, azután 
pedig a birtokot régi tulajdonosának vissza­
szolgáltatja. Ha a segitőpénztár az öl év- 
nem tehet eleget a kötelezettségének s a bir­
tok mégis eladásra kerül, úgy a régi birtokos­
nak és rokonainak előnye van a vásárlásnál. 
A segitőpénztár feladata az is, hogy kölcsönt 
adjon a birtokosnak hátralékos kamatok tör­
lesztésére. E kölcsönöket öt év alatt kell vissza­
fizetni. E segitöpénztárakba az állam fizet be 
kezdetben nagyobb összeget, azután évi járulé­
kot. A pénztárak egyéb forrásai a tagokból 
származó befizetések. Szakértők nyilatkozatai 
szerint ezek az uj nemesi segitőpénzlárak, 
kellő ^ vezetés melleit, sokat tehetnek majd a 
még fönnálló, de eladósodott nemesi birtokok 
megmentésére.

Mezőgazdasági szakelőadások a kassai 
jogakadémián. A folyó tanévben nagy jelentő­
ségű és üdvös újítás történt a kassái jogaka­
démia oktatási tervében. Rálh Zoltán dívnak, 
az olyan korán elhunyt tüdős professzornak 
indítványára előterjesztést telt az akadémia 
tanári kara a vallás és közoktatási miniszter­
hez az iránt, hogy a jogakadémia tanrendjé­
nek keretébe vétessenek fel mezőgazdasági szak- 
előadások is. A miniszter az előterjesztést szí­
vesen fogadván, megbízta Gerlöay Géza gazda­
sági intézeti tanárt az előadások tartásával. 
Gerlóczy tanár m. hó 29-én kezdette meg elő­
adását a jog- és állattudományi karnak tanári 
testületé és nagyszámú hallgatósága jelenlété­
ben. A nagy lelkesedéssel fogadott megnyitó 
beszéd után a jogakadémia tanári kara távira­
tilag üdvözölte a földmivelési minisztert.

Skandinávia gazdasági viszonyai. A hideg, 
esős nyár olyan rossz termést hozott a Skandi- 
náy-félsziget államaira, amilyen már 30 eszten­
deje nem látogatta meg ezt a földterületet. 
Északi részein, valamint középvidékén a rozs 
és a zab meg sem érett. Mindössze Svédország 
déli részén mutatkozik valamelyes számbavehető 
termés. A réteken nagyobbára elrodnadt a széna. 
A tejtermelők állataik jő részét takarmány hiánya 
miatt eladni kényszerülnek, a mi a tejtermelés 
apadását s az ezen üzemben foglalkozók gazda­
sági depresszióját idézi elő. A földmivelés nehéz 
helyzetével szemben ellentétet képez a keres­
kedelem, amely most is régi kedvező viszonyai 
között mozog. A behozatal és a kivitel aránya 
a régi. A la, papirmassé, vaj és vasérczek 
exportja nagy, bár árcsökkenés tapasztalható. 
Az ipar terén azonban pangás észlelhető.

Komlókiviteli kilátások Angliában. Ang­
liában a komló a túlságos esők, viharok és az 
alacsony hőmérséklet folytán erősen szenvedett. 
Kétséges, hogy vájjon kitesz-e majd az ered­
mény 150.000 q-t. A szedés mindenfelé folya­
matban van és mindenfelől panaszkodnak a 
rossz eredményről; nagyon kevés az a komló, 
a mely kifogástalan lenne. Anglia kiviteli szük­
séglete legalább is 200.000 q-ra mg. Minthogy 
a tavalyi komlóból az oltani piaczok készletei 
csekélyek és jelentékenyebb amerikai bevitelre 
sem számítanak, londoni konzulátusunk egyik 
jelentésében figyelmeztet, hogy a beviteli kik-
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fások a szárazföldről kedvezőknek ígérkeznek. 
Tarlósabb árirányzat, nevezetesen a finom faj­
tákra nézve, elmaradhatatlan. A tavalyi komló- 
árak máris jelentékenyen emelkedtek.

Gazdasági főiskola Kolozsvárt. Gsik- 
rnegye törvényhatósági bizottsága legutóbb tar­
tott közgyűlésén elhatározta, hogy csatlakozik 
ahhoz a mozgalomhoz, amely Kolozsvárott 
állami gazdasági főiskola létesítését ezélözza. 
\.z iránt Csikmegve törvényhatósági bizottsága 
kérvénvnyei fordult a képviselőházhoz.

Fssteíits György gróf szobra a mezőgazda­
sági múzeumban. Festet its György grófnak, a 
keszthelyi Georgikon megalapítójának, a magyar 
gazdasági szakoktatás alap vetőjének érezszobrát, 
mely Lukááry Lajos szobrász alkotása, s melyet. 
mint olvasóink emlékeznek, ez évi jnnius 8-án 
lepleztek le nagy ünnepséggel Keszthelyen. A 
szép szobor eredeti nagyságú gipsz mintáját az 
ÜMGE. a m. kir. gazdasági múzeumnak (VII. 
Kerepesi-ut 72. szám) ajándékozta. A szobor a

9 órától

maagyar 
négy- 

8-án és

múzeumban hétfő kivételével, naponta 
1 óráig díjtalanul megtekinthető.

Technikusok kongresszusa. A II.
országos technikus kongresszus miniét 
száz technikus részvételével, múlt hó :
29-én tartatott meg Budapesten a műegyetem 
legnagyobb helyiségében. A kongresszuson 
Ilieronymi Károly elnökölt. Az első ülés napi­
rendjére három fontos tárgy volt kitűzve. Elő­
ször is a miiegyetemi nevelés kérdésével foglal­
koztak Zelovkh Kornél előadása alapján. Előadó 
a német műegyetemekre hivatkozva, tagadta a 
műegyetemi hallgatóink túlterheltségét. A hall­
gatók már az első évben foglalkozzanak a szo­
rosabban vett szaktárgyakkal. Táblázatos kimu­
tatásokkal bizonyítgatta, hogy a németországi 
mérnükjelöltek sokkal többet és többfélét tanul­
nak, mint a mieink. A műegyetem részéről 
JJpthay .Sándor, Lázár Pál és Asbóth Emil taná­
rok szóliottak hozzá e kérdéshez és kifejtették, 
hogy a műegyetemi hallgatók eddig is szinte 
túl vannak terhelve tanulnivalóval. Nem lehet a 
magyarországi különös viszonyok figyelembe­
vétele nélkül a magyar technikusnevelést a 
németországival egyenlővé tenni. A kongresszus 
a Mérnök- és Építész-Egyesületre bízta, hogy 
az előadó tanulmánya és a hozzászólások alap­
ján a kérdést újólag megvitassa és a tanácsko­
zások eredményét esetleg újabb kongresszus elé 
terjessze. A napirend második poutja Aesádi 
• lenő tanulmánya volt közti Iáink fejlesztéséről. Elő­
adásában egy uj közúti törvény alkotását sürgette. 
Délután a szakosztályok ülése következett. Az 
I. osztályban Szesztay László műegyetemi tanár 
tartott előadást a modern városfdmérés rendezéséről 
és szabályairól. Sehuszter József és Zielinszkt Szi­
lárd dr. hosszabb előadásai után Korsalka János, 
losbetonszerkezeiekről olvasott fel. Felolvasását 
ví'Utett képekkel illusztrálta. A II. szakosztályban 
Finály Lajos a légszesz-, víz- és elektromos beren­
dezésekre vonatkozó szabályzatokról értekezett. 
A III. osztályban Sandy Gyula a hazai ipar 
pártolása a hazai anyagok felhasználásával czimmel 
tartott előadást. A vasárnapot a Royal-szálióban 
bankét fejezte be. A második napi ülést Ludvigh 
Gyula, az államvasutak elnükigazgatóje vezette, 
mert Ilieronymi Károly elnök mint előadó 
szerepeit. Két órás érdekes előadásban beszelt 
eas-dautk és viziutaink fejlesztéséről. Azt fejtegette, 
hogy a mostani gazdasági pangás megszünte­
tésére a legajánlatosabb mód a közlekedési esz­
közök energikus és összhangzatos fejlesztése. 
Ismertette a tervbe vett folyamszabályozásokat, 
de ezeken kívül szükségesnek tartja a kelet­
nyugati irányban működő kereskedelem ezétjaira 
a du na-tiszai és vukovár-samaczi csatornák ki­
építését. A Kőrösöket, a Marost, a Béga-csator- 
nát és a Kuipat duzzasztó gátakkal és zsilipekkel 
hajózhatóvá kellene tenni. A vasutak fejlesztése 
érdekében a helyiérdekű vasutakra vonatkozó 
törvény módosításán kívül olyan külön törvé­
nyes intézkedéseket javasol, amely ejc olcsó 
gazdasági vasutak építését lehetővé teszik, 
de az érdekeltek anyagi tulterheltetése nélkül. 
Külön szólott a közutak fejlesztéséről. A köz­
utakat. első sorban a törvényhatósági utakat öt 
esztendő alatt kellene kiépíttetni s erre a czélra, 
ahol szükséges, az útadó maximumát keli kiróni 
a lakosságra. Azoknak a törvényhatóságoknak, 
amelyek ilyen körülmények között sem képesek 
közutaikat kiépíteni, az állam adjon segítséget 
vagy olcsó kölcsönt. Az előadásért a kongresszus 
köszönetét szavazott Hieronymínek és elfogadta

javaslatait. A délután folyamán előadásokat tar­
tottak az Urániában Kdei Illés Aladár a vasról 
és Sopkéz Sándor az elektromos natty vasútokról és 
Cserhátig Sándor a Oanz-gyár által Olaszországban 
kés:ifelt elektromos vasat berendezéséről. A folyta­
tólagos esti ülésen Szesztay László műegyetemi 
magántanár újabb előadást tartott. Ezúttal a mű­
szaki teendők államosításának hatásáról a techhnikai 
tudományok gyakorlati fejlődésére. Az államnak 
nem az a hivatása, hogy a technikai tudomá­
nyokat vezesse, hanem hogy az azokban rejlő 
előnyöket a köz javára értékesítse. Az államo­
sítás akadályokat vet a szabadfejlődés elé. Ki­
zárja a szabad versenyt. Az állam a kísérlete­
zésre nincs hivatva, kísérletezés nélkül pedig 
nincs haladás. Az állam nem érintkezik közvet­
lenül a közönséggel s ezért nem értesül a kívá­
nalmakról sem. Varga József a magánmérnökség 
megmentésén’ irányuló sürgős teendőkről tartott 
előadást. A következő előadó Gaál Jenő mű­
egyetemi tanár a technikusok helyzetéről értekezett 
a közgazdaaságban s arra az eredményre jutott, 
hogy a technikus kar minél több tagjának kel­
lene behatón foglalkoznia a nemzetgazdaságtan 
és társadalmi politika egészével, hogy a köz­
ügyek terén a vezetésben is nagyobb mérték­
ben kivegyék részüket a teknikusok. Gaál Jenő 
után Chatel Vilmos és F.der Róbert tartottak a 
technikai szakba vágó érdekes előadásokat, majd 
Kelemen István a teknikusok szellemi tulajdon­
ságának megóvásáról tartott előadást.

A Thomas-fosfát-kartell felmondása, A
cseh vasmüvek, mint Berlinből értesülünk, 
az ez év végéig kötött Thomas-foszfát-kartellt 
deczember 31-re felmondták. Ez a felmondás 
azért figyelemreméltó, mert ehhez a kartellhez 
Európa valamennyi vasgyára tartozik, mely a 
Thomas-foszfátot gyártja. A Thomas-foszfát lisz­
tet tudvalevőleg, mint mellékterméket nyerik a 
vasgyártásnál s mint trágyának használják a 
mezőgazdaságban Thomas-salak néven. Néhány 
év óta évenkint 14 millió métermázsa kelt el 
belőle évenkint, vagyis az összes termelt meny- 
nyiség. Ehhez a kartellhez, mely „Német-oszt­
rák Thomas-foszfát gyárak egylete* czimet visel, 
nemcsak a német és osztrák vasgyárak tartoz­
nak, hanem mindazok az orosz, franczia és 
angol vasgyárak is, melyek Thomas-foszfát lisz­
tet gyártanak. A cseh gyárak azért mondták 
fel a kartellt, mert az eddiginél nagyobb el­
adási kontingenst akarnak. A gazdaközönséget 
ez a hír annyiban érdekli, hogy Thomas-foszfát 
liszt-szükségletük legnagyobb részét ettől a 
kartelltöl fedezik. Valószínű, hogy a kartell-fel- 
mondással s az uj kartell megkötésével az árak 
emelése is fog járni, a mi a gazdaközönséget 
a sok súlyos fentartással fogadott és még meg 
nem honosodott műtrágyázástól csak vissza 
fogja tartani a jövőben.

Az őszi hmislóvásár eredménye. A buda­
pesti XXII. (őszi) luxuslóvásár a Tattersall 
telepen múlt hó 27—29-ig tartatott, meg Mint 
már lapunk múlt számában jeleztük a vásár 
minden tekintetben jól sikerült a mennyiben 
küifóidi vevők is nagy számban jöttek el a 
vásárra és a felhajtott 270 drb. ló közül is 
eladatott 114 drb. ló 111.460 kor. összeg 
értékbe 978 kor. átlag árban. A vásárra el­
készített jobb minőségű anyag legnagyobb része 
értékesíttetett, vissza csakis az árából kitartott 
és másodrendű anyagot vitték a tenyésztők. 
Az eladások jegyzéke a következő:

Fáy-llalász Gida 2 drbot, Bossányi György­
nek R.-Palota 1200, Bornemissza Sándor 2 
drbot Kern Tódornak Altenberg 1600, Fischer és 
Keiler 2 drbot Jurkovic Péternek Vukovár 4400, 
Dungyerszky Antal 1 drbot Goid Jakabnak 
Győr 900, Deutsch Lipót 1 drbot Gold Jakab­
nak Győr 900, Chotek Rezső gr. 1 dbot Holz had­
nagynak Karlsruhe 1200, Fischer Miksa 2 drbot 
Holz hadnagy Karlsruhe 2400, Fischer és Keller 
2 drbot Nüsslin őrnagy Karlsruhe 3600, Fischer 
és Keller 2 drbot Fischer Edének Prága 2500, 
Brúder Antal 2 drbot Jelinek Henriknek Budapest 
2000, (Chotek Rezső gróf 1 drbot Majtényi Béla 
bárónak Bpest 900. Emresz Károly 2 drbot Bías- 
kovics Elemérnek Xézsa 2400, Emresz Károly 
2 drbot Schwartz Ferencznek Budapest 6400, 
Dungyerszky Antal 1 drbot Deutsch Lipótnak 
Budapest 400, Deutsch Lipót 2 drbot Dezsöffy
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Bélának Makó 1400, Szentivánvi Farkas 4 drbot 
Lőbsteinnek Stuttgart 4000, Tóth János 1 drbot 
Fischer Edének Prága 800, Duties A. Jenő 1 
drbot Bornemisza Sándornak Budapest 800, 
Brúder Antal 2 drbot M. k. Vas- és aezélgvár- 
nak Diósgyőr 2200, Herczíeld Imre 1 drbot 
Fischer Károlynak Bécs 14(H), Csernyus Alanné 
2 drbot PristeT Róbertnék Zágráb 2100, Liptay 
Artur 2 drbot Grapel Hugónak Ráczkeve 1600, 
Köbeim Zsiga 2 drbot Széchényi Bertalan gróf­
nak Segesd 1900, Ridzsovszky Fercr.cz 2 drbot
Széchényi Domokos grófnak N.-Dorogh 1650, 
Wertheimer Sándor 2 drbot Fischer Edének
Prága 1200, Navratil Ákos 2 drbos Lőbstein N. 
L.-nek Stuttgart 1100, Vigyázó Sándor gróf 2 
drbot Schreiber Mórnak Pusztapoó 800, Gyömrőy 
Aurél 2 drbot Lőbstein N. L.-nek Stuttgart 
1500, Spitz Lipót 2 drbot Elek Jánosnak Pta- 
Tenk 1000, Spitz Lipót 2 drbot Bran dl Arnold- 
nak Budapest 1200, Balogh János 1 drbot 
G tittmaun Vilmosnak Szered 600, Steiner Károly 
2 drbot Czukorgyárnak Grop Párisire 2000, 
Dobosfy Ferencz 2 drbot Ostronuczky Miklós­
nak Osztroluszka 1020, Lühe Imre 2 drbot 
Friedrich Albertnek Budapest 1200, Bruder An­
tal 1 drbot Prieszter Róbertnak Zágráb 1400, 
Gutmann Izidor 1 drbot Prieszter Róbertnek 
Zágráb 1420, Bruder Antal 2 drbot Hanst 
Károlynak Budapest 1650, Mikovics Ágost 1 
drbot Spitz Ignácznak Bécs 1000, Benedek Jenő
1 drbot Schlesinger Vilmos Bécs 1400. Végh 
Béla 2 drbot Dóra Jánosnak D.-Penteíe 560, 
Légrády Géza 1 drbot Gold Jakabnak Győr 
850, Deutsch Lipót 1 drbot Perl Ignácznak 
Budapest 800, Borcky György 2 drbot Justv 
Ferencznek Tőt-Prona 900, Zorád István 4 drbot 
Emresz Károlynak Bánlak 5600, Zórád István
2 drbot Genthe F.-nek Magdeburg 1700, Zeidl 
Vinczel 2 drbot Fischer Károlynak Bécs 1200, 
Wenkcheim Ferencz gróf 2 drbot Lőbstein 
L. N.-nek Stuttgart 3800, Jnrenák Sándor 2 
drbot Schreiber Mórnak Pusztapoó 2200, Menich 
Pál 2 drbot Fischer Károlynak Bécs 760. Pon- 
grácz Ferencz gróf 2 drbot Lőbstein N. L.-nek 
Stuttgart 1060, Boronkay György 1 drbot Tóth 
Jánosnak Pásztó 90, Grossz Antal 2 drbot F. 
Genthének Magdeburg 5000, Maniszovich Péter 
2 drbot Leopold Lajosnak Szilfamajor 1700, 
Fölsinger Ferencz 1 drbot Wacker Götter báró­
nak Belgrad 1100, Keglevich István gróf 2 
drbot Kulcsár Józsefnek Budapest 900, Speies 
Andor 1 drbot Gold Jakabnak Győr 600, Belesz- 
lin Dusán 2 drbot Fertőtelenitő intézetnek Buda­
pest 1800, Vigyázó Ferencz 2 drbot Weisz 
Alfrédnek Budapest 2800, Herczfelder Pál 1 
drbot Lőbstein N. L -nek Stuttgart 1000, Hama- 
liár Lajos 2 drbot Sztahó Károlynak Budapest 
2000, Farkas Zoltán 1 drbot Dont Károlynak 
Budapest 900, Duties A. Jenő 2 drbot Lőbstein 
N. L.-nek Stuttgart 1000, Bogosics Felix 2 
drbot Fischer Edének Prága 3200. Zórád István 
2 drbot dr. Ivánovics Ivánnak Budapest 1200, 
Zórád István 2 drbot dr. Baross Ferencznek 
Árba 1600.

Állami lovak árverése. A Tattersaalban f. hő 
1-én és 2-án volt az állami lótenyésztő-intézetek­
ből kisorolt számfeletti kanczák és heréitek ár­
verése. összesen 70 drb ló került árverésre, a 
székesfejérvári méntelepről 6 darab, a nagy- 
kőrösiből 9 darab, a debreczeniből 15 darab, a 
sepsi-szent-gvörgyiből 6 darab, a kisbéri ménes­
ből 16 darab, a mezőhegyeséből 26 darab. Ebből 
eladtak: a méntelepesek anyagából 27 darabot, 
22.700 koronáért, átlagár 840 korona, a legma­
gasabb ár 1500 korona, legkisebb 620 korona; 
a mezőhegyesi ménes lovaiból: 25 darabot
25.930 koronáért, átlagár 1059 korona, a legma­
gasabb ár 1900 korona, a legkisebb 640 korona 
volt : a kisbéri ménesből elkelt 16 darab ló 
26.200 koronáért, 1637 korona átlagáron ; a leg­
nagyobb ár 2520 korona, a legkisebb 860 korona 
volt. Az árverési aktust Losonrzy Mihály föld- 
mivelési miniszteri tanácsos vezette. A Tattersaal­
ban e hónap 8-án lesz a telivér angol auya- 
kanczák és csikók árverése, 12., 13. és 14-én 
pedig a ménló-kiállítás és vásár.

Terményszállitások a hadsereg részére. 
A „Köztelek* 78. számában a hadsereg ellá­
tást illetőleg Szeged katonai átvevő állomással 
3936 mm. zab szállítása közhírré tétetett, idő­
közben a zab szállítása biztosíttatván, a i. évi 
október 6-ára kitűzött nyilvános ajánlati tár­
gyalás Szegeden csak a nagvbecskereki állo­
másra nézve fog megtartatni.
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Vízvezeték építés. Godowitsch község 
Krajnában, hogy megfeleljen a szükséges egész­
ségügyi követelményeknek, vízvezeték építését 
határozta el, melynek kivitelével az előnyösen 
ismert Kunz Antal, első morvaországi vízveze­
ték berendező és szivattyugvár, es. és kir. 
udvari szállító. Mähr. Weisskirchen bízatott meg.

A Bücher-féle ekék feltűnő tartóssága számos 
szerkezeti előnyeiken kívül főkép azon körül­
ményre vezethető vissza, hogy a Bacher-gvár a 
közönséges kormánylapok helyett a John Lane 
féle szabadalmazott ..compound pánczél-aczél lemez­
ből" készíti kormánylapjait. A compound aczél 
tulajdonképen három aczél rétegnek szerencsés 
combinácziója. A középső réteg lágy aczél, 
mely mindig megtartja jellegzetes szívósságát 
és "rugalmasságát, a két külső réteg pedig, 
amely tulajdonképen súrlódásnak van alávetve, 
üvegkeménységii aczél. Az ilyen izziíás alatt 
összesajtolt és egymástól soha el nem váló pán- 
czélaczélból készült kormánylap edzés czéljá- 
ból tetszés szerinti hőfokra hevíthető, anélkül, 
hogy a bajlitás alatt nyert alakját elveszítené, 
és ezen körülménynek tudható be, hogy a 
compound aczélból készült kormánylapok külső 
rétegei oly keménynyé válnak, hogy azok vésővel 
vagy más még oly kitűnő szerszámmal sem 
karczoihatók meg. Elképzelhető, hogy az ilyen 
rendkívül kemény kormánylapoknál kopás még 
hosszas használat után is alig észlelhető. Más­
részről azonban az ilyen finom szemcséjű kemény 
kormánylapok fényesre csiszoltatván a legtöké­
letesebb munkát végzik, miután azokra még 
ragadós természetű agyagföld sem tapad, s 
ennek köszönhető főleg, hogy a Bücher-féie 
ekék fordítás és porhanvitás tekintetében párat­
lanul jó munkát végeznek, soha el nem torko­
lódnak, és feltűnően kevés vonóerőt igényelnek.

Ehhez járul még azon körülmény is, hogy 
a Bacher gyár összes ekéit feltörhetetlen tégely- 
aczél ekefökkel szállítja, ami egyrészről az önsúlyt 
redukálja, másrészről az ekének hasonlíthatatlanul 
hoszabb tartósságot biztosit. A Bacher-gyár 
ezen fontos utasításai a mezőgazdaságban, il etve 
a talaj művelés terén valóban teljes méltánylást 
érdemelnek, annál is inkább, mert a Bächer- 
ekék beszerzési ára olcsóbb, és a Bacher-féle 
ekéknek alkalmazása minden gazdára nézve 
úgy vonóerőben, mint pénzben jelentékeny meg­
takarítást biztosítanak. — Megrendelhetők Buda­
pesten Bacher Rudolfnál, VI., Nagymező-utcza 68. 
— Kívánatra az ekék árjegyzéke és leírása 
készséggel megküldetik.

„ Szilágyi és Diskant gépgyáros czég bor­
sajtó hirdetésére felhívjuk a t. gazdaközönség 
figyelmét. A pozsonyi mezőgazdasági országos 
kiállításon e czég sajtói nyerték el az I. dijat
az ,aranyérmet.*

NYILTTER.*)
1901.éti forgalom: 26000 mm.

Felhívjuk ■ ■ * ■
a t. ez. gazdakőzönség 
• « » • figyelmét

mp
melyek idei második sorozata f. évi 
szeptember hó 24-én veszi kezdetét. 
Az aukeziókra felküldött és „Gyapja- 
srverési vállalat Budapest Dunaparti te­
herpályaudvar* czimzett gvapjuktllde- 
mények a M. Á. V. összes vonalain 
tetemes díjkedvezményben, valamint in­

gyen raktározéshan részesülnek. 
Bejelentéseket elfogad és mindennemű 
...... — felvilágosítással szóig ál .........
GYAPJUÁRVERÉSI VÁLLALAT

HELLER IHI. s TÁRSA
BUDAPEST —

V., Erzsébet-tér 13.

*) E rovat alatt közlőitekért a szerkesztőség nem 
vállai felelősséget.

Szuperfoszfátot 
Stassfurti kainitot

szavatolt !2.49/o tiszta káli=23-24°/o
kénsavaskáli tartalommal

Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 409/e tiszta káli=74-76°/* 
kénsavaskáli tartalommá

Kovasavas-kálit
(dohánytrágyázásra) továbbá min­
dennemű egyéb mütrágyaféléket 
azonkívül ' "™

Rézgáliczot
(98—99°/o)] elismert kitűnő minő­
ségben legolcsóbban szállít a

HUNGÁRIA”
MÖTRÁGYA, KÉNSAV ÉS VEGYI IPAR RÉSZV,-TÁRSASÁG

BUDAPEST, V., FÜRDÖ-UTCZA 8. sz.

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Budapesti takaruiányvásár. (IX. kerület, Mestei- 

ateza. 1902 október 3-án. A székesfővárosig vásárigaz- 
gatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felbozatott a szokott községekből 40 szekér réti 
széna, 7 szekér muhar, 18 szekér zsupszalma, 2 szekér 
aiomszaima, 0 takarmányszakna, — szekér tengeriszár. 4 
szekér egyéb takarmány (lóhere, luczerna, zabosbükköny, 
köles, stb.), 4C0 zsák szecska,

A forgalom élénk.}
Arak fillérekben q-ként a kővetkezők: réti széna 

500—649, muhar 600—600, zsupszalma 260—280, alom-
szalma 260—280, takarmányszalma-------- , tengeri
szár -------------- , idei széna----------- . z&bosbükköny
040—640, lóhere---------- . íuezerna 660—660, köles
----------- , sarju £60—500, szaSmaszecska 340—341
Összes kocsiszám 75 Összes súly 82500 kg

Szeszö'dcL
Az izraelita ünnepek folytán a szeszüzietben e 

héten a forgalom korlátolt volt és nagyobb üzlet ennek 
folytán nem létesült, az üzletmenet csak kisebb tételre 
szorítkozott, vidéki vevők részére, változatlan áron.

Helybeli szeszgyárak a legutóbbi zárlat jegyzés 
szerint jegyeznek, vidéki gyárak 1—2 K, olcsóbban 
jegyzik s finomítóitokat, azonnali és október—deczem- 
beri szállításra.

Mezőgazdasági szeszárak részéről kontingens nyers­
szesz e héten gyérebben volt ajánlva és így nagyobb 
üzlet nem is létesült.

Későbbi szállításra néhány száz hektoliter íino- 
mitottat, az ab nyitra- és barsmegvei állomás 33—34‘5 
K. kelt. Exkontingens finom- és nyersszeszben a keres­
let élénk, a kínálat gyér.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 39.---- -
39-50 K.

Bécsi jegyzés kontingens ayersszesz azonnali szál­
lításra 40.-----40.40 kor. kelt el, zárlat — kor.

Prágai jegyzés adózott tripplószesz —.----- 128*50
korona adózatlan szesz 36-50----- *— korona.

Trieszti jegyzés kiviteti szesz magyar-osztrák 
12.25-----•— korona; német áru —£0% hektoliterje.

Budapesti heti jegyzés: nagyban kicsinyben
korona korona

finomított szesz — — 142.50—143,50 144.----- 144.50
Élesztőszesz ___ __  143.----- 143.50 144.----- 144.50
Nyersszesz adózva — 140.50—141-50 142.----- 142.50
Denaturáltszesz — 30.-----30.25 30.50—3í,—

Oki.—deczemberer 3 K. olcsóbb.

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér 
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz 
fizetés mellet* értendők

Konilóiizlet, .4 nürnbergi nemzetközi komlöpia- 
ezott a csökkenő felhozatal és a folyton élénkülő keres­
let következtében az összes minőségek, de különösen 
a közepes export-komló árfolyama erősen 
és a múltbeli árcsökkenést bőven kipótolta. A 
bevásárlást most is angol számlára történik. Az 
zés Október Vén 50 kiíúnkint

piáért áru prima........ ...   .........  68—72 M.
,, „ közép és gyenge... ------  55—65 „

Kiváló minőségű bajor komló .... ... 95—115 „ 
Haliertani, bádeni és würtenbergi..

prima ... ..... ...     ........  80—95 „
Üzlet élénk, árak szilárdak,

„I sadzi komlópiaezon az üzlet valamennyire 
lén élénkült, de még mindig nem érte el más évek ha­
sonló időszakának forgalmát. Az árfolyam szeptember 
3C-án, 50 kilónkint.

Saázi komló ...   .......................  124—150 K.
Auschai vörös komló .................... 110—116 „
Stájer ... ........................................... 80—110 ,
Magyar prima komló___ ____ _ ... 90 .
Magyar közép és gyenge ............ .. 76— 80 „

Felhozatal csekély. Hangulat szilárd.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
Az elmúlt héten egy indokolatlan áremelés volt 

tapasztalható a legtöbb magfélénél. Ily körülmények közt 
természetesen a fogyasztás tartózkodóan viselkedett és 
számbavehető forgalom csak akkor fog bekövetkezni, 
ha a követelések általában a piczi helyzettel összhangba 
fognak hozatni. Vörösheremng. Francziaországhól a ter­
més eredményét illetőleg mindinkább kedvezőbb tudó­
sítások érkeznek és mint hallatázik ezen termelőország­
ból meglehetős élénk a kivitel Németországbi. Orosz­
ország is meglehetős mennyiséget kötött le Németország 
részére és csak Magyarország nincs ama helyzetben, 
hogy a termelők magas követelései következtében be­
szerezhetné a Németország részére szükségiendo részét, 
Luczenmmag belföldön jó termést adott, a tulajdonosok 
azonban azon körülményeknél fogva, hogy az elmúlt 
héten nagyobb tételek vásár Itattak, annyira szilárdak, 
mintha a belföld egyedül volna hivatva az egész szük­
ségletet fedezni. A felemelt árak csakis azt eredmé­
nyezték, hogy az érdeklődés az olasz és franczia 
delit mag iránt fokozatosan emelkedik és ezen minő­
ségekből, már néhány nagyobb tétel vásároltatott is az 
itteni piacz részére. Fehérheremag középininöségü áru­
ból elegendő mennyiségben van. Őszi vetésre szüksé­
gelt magvak, mint őszi-bükköny, Ssziborso. lmnokhiikkönij, 
sbt. továbbra is aránylag jól fogytak.

Jegyzések 50 kilónként Budapesten:
Vörösheremag idei termés___ ... 46—54-— „
Luczerna „ „ ____ ... 46—54-— korona.
Biborkere ....... ............................. IS‘20— „
Baltaczím ... —............................. 12-14— „
Közönséges bükköny ................. .. 6.— „
Muharmag ..................................... 7------ 8-— „

Lnjza gőzmalom r,-t. jelentése a „Köztelek“ 
részére. Budapest, 1902. október 2-án. Netlo-árak 50 
kgként, Budapesten, elegysuiy tisztasuiyként, zsákostul. 
Kötelezettség nélkül.
Szám; 0.
Ar K,. 12.30 12'— 11-70 11.30 10-90 10-30 9-80 8.70 

7 Ve 8.
7-70 5-70

Korpa -. F. G.
Ar korona : 4'20 4 51

Rozslisztárak :
O 1. FR. 0. Il/b. ÍIL Rkorpa

K. •• 10 80 10.40 10.— 9 60 9.— 8.50 7.50 4.80

Az Erzsébet-Gőzmalom-Társaság üzleti tudósí­
tása a „Köztelek* részére. Budapest, 1902. okt. 2-án. 
Kötelezettség nélküli árak 100 kilónkint, zsákostul, össz­
súlyt tiszta súlynak véve, a budapesti vasúti és hajó­
állomásokhoz szállítva:

búzaliszt:
Sz. : 0 1 2 3 4 5 6 7 7V*
ár: 12.40 12.— 11.70 11.30 11.— 10.40 9.70 3.00 7.50 

3-as takarmányliszt buzakorpa finom goromba
5.80 4.30 4.40

Budapesti gazdasági és tenyészmLrh avásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1902. október 1.
Fölhajtatott:

Elsőrendű magyar jármos ökör — drb 
Másodrendű „ „ „ — V,
Alárendelt min. magy. járm. ökör — drb
Tarka növedéktinó_______ __ — „
Fehér tehén ............ . ......... — „

Irak
fdvb-kiiU K.-Ua
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Tarka fejős tehén _______
Bonyhádi fejős tehén _ _
Jármos bivaly ____ __ __
Tenyészbika_ ________ _
Magyar tehén................... ...

Ősszesi
Kiadatlan maradt ..............

Irányzat: a vásár irányzata változatlan,

Budapest ferenczvárosi sertéseoBzum vásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1902. szeptember 26-tól okt. 1-ig.

Ingatlanok árverései (40,000 korona becs 
értéken felül.)

(Kivonat a hivatalos lapból.)
Okt. 4. Budapesti a tkvi ha- Udvardy 166426

kir. tvszék lóság Lajosné
Szinyérváraljai a tkvi ha- Lánczky 54965 
jbiróság lóság Sándor *
Bethleni 
kir. jbiróság
Budapesti 
kir. tvszék
Illavai
kir. jbiróság
Újpesti
kir. jbiróság
Szikszói 
kir. jbiróság
Bpesti I—III. k 
kir. jbiróság

Debreczeni 
kir. tvszék
Pozsonyi
kir. tvszék

'ti drb

Okt. 6.

Budapesti vágó marhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére. 

1902. október 1.
Felhajtás összege

üj fölhajtás 
Múlt vásárról 

visszamaradt
Összeg _

Eladatlan maradt 
Származási hely szerint:

Magyar eredeti 816 drb
Magyar tarka_222 „
Szerbiai marhák .3107 „
Horvátorsz. mar­

hák ............... 35 „
Boszniai marhák 83 „

Összeg _4263 drb

Okt. 8.
lóság Bálint

a tkvi ha- Politzer 51260
lóság Adolf

a tkvi ha- Nozdro- 160000
lóság vicz.ky Miklós
a tkvi ha- Perích 79500
lóság Károly
a tkvi ha- Darvas 213024
lóság Anlalné
a tkvi ha- if'j. Zboray 316976 
lóság Béla

a tkvi ha- Biró 40000
toság József és neje
a tkvi ha- Kanin sz. 53280 
lóság Gsauzanszky

Erzsébet
a tkvi ha- Haller 
lóság Mártonná

Minőség szerint:
Elsőrendű hízott 138 drb 
Másodrendű „ 3586 ,.
Alárendelt minő- Okt. 15,

4263 drb
Növendékmarha 73 „ 
Bivaly ............... 203 „

összeg ... 4203 drb
Nem szerint .-

Bika ._
Ökör ... ...
Tehén___
Bivaly   ...

Összeg

Árak élősúlyban levonás néikül jegyeztetnek.
Irányzat: élénk. Arak szilárdak.

Hizottsertós-árak:
Megállapodás szerinti súly és 4°/o levonással kgr.-ként.) 
Magyar öreg nehéz, párja 400 kg.-on felül 112—114 fill. 

» » 300—400 kg.-ig 110—114 >
(Az alábbi árak páronkint 45 kg. súly és 4°/o levonással 

kilogrammonként.)
Magyar fiatal nehéz párja 300 kg.-on felül 114—116 fill. 

» közép » 250 "> » 110—114 »
» könnyű » 200 ■ 106—108 >

Szerbiai nehéz. pórja 200 kg.-on felül 106—114 fill. 
» közép > 250 » > 104 — 108 »
» könnyű » 240 > » 102—106 «

irányzat: a kereslet állandóan élénk.

Soványsertés-árak :
(Az árak 4°/o levonással élősúlyban értendők kg.-ónként.)
Öreg 2 éven fölül------- ... ...____ ... 80-től 86-ig
Öreg 2 éves ..................................... __ 96 , íoo >
Süldő vészen átment ... .................... 02 » 106*
Süldő vészen át nem ment____ _____ 96 » ICO >

Irányzat: élénk.
*.i A fent jelzett sertésmennyiségből németországi 

vevők által határszéli vágóhidak utján élő állapotban 
381 darab lett Németországba elszállítva.

Bécsi sertésvásár.
(Eredeti jelentés a »Köztelek« részére.)

1902. szeptember SO.
Fölhajtás.

Minőség szerint.-
drb.

Hússertés ......... 4243
Zsirsertés_______  7869

Összesen_12112

202 drb Okt. 16.

4z63 drb

J*. »’ ít U
(ÍOO Idlogr.-klnt élősúlyban minden levonás nélkül üllérekbení

41593

Díszoklevél
51780

Okt. 20,

Okt. 21 Egyszen 
tetszés sj
rává vaj 
összes 
csutkád 

A tengd 
és a korffl 
levelei), aj 
korpát, a 
moslékot 
A .Perd 
árjegyzéke 

ményt

kir. tvszék lóság es neje
Aradi a tkvi ha- Planer
kir. tvszék lóság Dávid
Xagyszentmiklósi a tkvi ha- Rónay 
kir. jbiróság lóság László
Kisvárdai a tkvi ha- Somogyi
kir. jbiróság lóság Rezső
Yágujhelyi a tkvi ha- ifi. Ócskav' 62755 
kir. jbiróság lóság Rudoííné
Aradi a tkvi ha- Sonnenfeld 98550
kir. tvszék lóság Károly
Battonyai a tkvi ha- Id. Verik
kir. jbiróság lóság János
Yaáli a tkvi ha- Marosi
kir. jbiróság lóság Péter
Miskotczi a tkvi ha- Lang
kir. tvszék lóság Sámuel <

irányzat: a vásár kissé lanyha, az árak a múlt 
hetihez képest a jó minőségűnél változatlan, a közép- és 
silány-minőségnél 2—3 koronával csökkent.

105531

Budapesti lóvásár.
(Eredeti jelentés a .Köztelek“ részére.) 

1902. október 2.
Okt. 2Arat

(drfc-kint korona}Fölhajtatott.
Jobb minőségű hátaslő 
Könnyű kocsiló (jukker) .. 
Nehéz kocsiló (hintés)
Igás kocsiló (nyugati vér)
Ponny __________ _
Fuvaroslovak.................. .
Parasztlovak ... ............ .
Alárendelt minőség .......

Összesen .. 
Eladatlan maradi ... 

Iránvzat: a v

Magyarországból i
húsos.................... f

Magyarországból f
zsirfajta............... )

Gaiicziából____ __
Osztr. tartományok-

44432
450 - 520 
320—400 
220—260 Okt. 28,

3988
Okt. 30

Eladatlan maradt......... ... Összesen ... 2112
Arait: (kilogrammonként élősúlyban fogyasztási adó 

nélkül, fillérekben.)
Elsőrendű nehéz magyar ..._______
Könnyű és szedett magyar ___
Öreg nehéz és közép magyar..............
Német és lengyel husfajták ______

Irányzat": élénkebb.

Bécsi juh vásár.
(Eredeti jelentés a .Köztelek“ részére.)

1902. október 2.

Okt. 31.
362 drb
153 drb Tordai 

kir. tvszék
Aradi 
kir. tvszék
Széesényi 
kir. jbiróság

Okt. 3104 kiv. 105•ásár hangulata élénk.

Budapesti szurómarliavásár.
Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1902. október l.
Árak

(kilogrammonkint éi5- 
eulyban vagy vágósuly 

ban fillérükben.
I. oszt II. oszt.

Folhözatott

Magyarországból élő borjú 
„ szűrőit „

Ausztriából élő boiju ... ...
„ szűrőit „ _____

Magyarországból élő bárány 
„ szűrőit „

Ausztriából élő bárány ...
„ szűrőit „

Összesen _
irányzat : lanyha.

Budapesti kőbányai sertéspiacz.
(A kőbányai rn, kir. állategészségügyi hivatal jelentése 

a „Köztelek“ részére.)
1902. szeptember

Állomány

488 drb Fölbaji ás nezAeAZDíK risTriüf.ir •
Elismert kltilnS hazai gyártmásy!

1600 gözeséplökészlet üzemben 1
Magyarországból í------ Angol húsos űrök-------------
Galicziából... ... | ElsőrcndiUiizottürü 44 -48
Osztrák tartomá- j Középm. hízott ürü 34 -40

oyokból............. J------ Kecske................. . ....--------
Összesen_ 4395 Bárány... ...____ ______

(Az árak kg.-ként fillérekben, élősúlyban fogyasz­
tási adó nélkül értendők.)

Irányzat: lanyha.

Bécsi szurómarliavásár.
(Eredeti tudósítás a „Köztelek“ részére.)

1902. október hó 2.
Árak

(kilogrammonkint fillé­
rekben tiszta súlyban} 

1. 082t. 11. OSZt.
Elő borjú ------    1509 drb 88—1 4 80—90
Ölött borjú ................... 1973 „ 92—124
Ölött bárány .............. 54 „ 12—26 páronként
Elő bárány.................... 93 „  ----------
Ölött sertés ............  1391 „ 70—116----------
Ölött juh . ... ____ 521 drb 60—80  -------

Összesen----- drb
Irányzat: lanyha.

K. p.-kónt

ELSŐ MAGYAR
488 drb

gmxdasárt gépgyár
wvk&xv&xrrTÁ.navtZ'JLT

SrnAPKSTKS,

Gözcséplőkészletek
2*/$, 8V«, 4, 41/*, 6, 8, 10 12, lóerejüek.FölhozatalElszállítás
Magánjáról!Sertésállomány volt 

múlt hét végén...
E héten érkezett 

Magyarországból 
E héten érkezett

Szerbiádtól ____
Állomány összege 52003
Elszállítás_ ...
Marad állomány

Budapesti fogyasz­
tásra___ _ ____

Vidéki fogyasztásra
Bécsije____ ___ ...
Ausztriába___ .__
Zsiradékgyárba ...

Összeg........

47650 (etil mozdonyok.)
Kérjük minden esekbevágó kérdéssel 
kis alommal hess ink fordulni, készség­
gel adunk kimerítő és felvilégostté 

válásét.

kisreg:Ávjeereák kivÜmaLa iljjasemlei

Bővebb fi
47838

M7L

21

Nap
Napi árak fillérekben

Öreg ne­
héz pá­
ronként 

•280—350

j Páron-
Kmk)ít;3toX

1 fe!M

Páron
ként

220—300
k!g.

Könnyű f Húsos 
220 kgr. j fajta

szept. 26 
okt. 1.

82—86
84—88 —

96—102
98—102

88—1*30
88—100

80—8si--------
82—90;--------

I rendű
1

11. rendű III. rendű

I.
Magyar hízott Ökör j 61—71 50—55 40—48
Tarka hízott ökör .... 63—73 51—64 41—50
Szerbiai ökör ___  59 —64 48—52 40—46
Tehén ......... ... ... . 60—68 46-őt 40—46
Bika .................... ; 66—72 54—60 44—52
Növendékmarha ... — 4S-62 . —
Bivaly .................. ........... 28-48 j--------

Heti fölbaj iás 
összege

Érkezeti
1 waggon

Érkezett
összesen

darab

Ser tes-köz­
vágóhíd ra 
eiszállitia- 

tott

Eladnt- 
lauoi ma­

radt

szept, 26-tól 
okt. ;-íg

1 92
j

3765
:

3898 203
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yy Alaptttatott 1858. évben, vv SyArtott fecekandSk siáraa ié.SDö.
SüpgBayczfm : „SZIVATTYUBYAR BUDAPEST."

v v Legkitűnőbb szerkezetű v v

rendszerű tjorsaitdk, (ezelőtt WALSER FEREXCZ) x
ÜDAPEST, VI., VACZ1-UT 09. SZÁM.

------------  GYÁRT: ------------
iw«k44im!r4+ • kézi-, járgány-, szíj-, gőz- éa villamos b jtA*r& ; házi, építkezési, g&zda- 
lYíiliy UlVCXi • aágj 4g legktllőnfMébb ipari czélokra. Ár jegyzék! füzet : XXIX. 
■»ÉAepl/nnfirt «1 • g&í fecskendőket, mozdonyfeoskeodőket, rizagáÜitÖkst. kocsi-,tar- 

!«-T vt#oRviÍUÖiS vt » goncsza- és hordozható fecskendő két, kender- és len tő a Hőket, 
mézgávai bélelt, inézga és mézgate keres -tömlők és tartozékaik. Árjegyzéki fűzet: XXVL
ízoltosági eszközöket és létrákat:
tSBÜ&DotoIákHt és ktiUSnféle létráim és fáklyákat Árjegyzék! fairt: XXVll.iSzerkesztés alatt).
izoltósági egyéni felszereléseket;
etb. stb. Árjvgvzéki füzet: XXYIIL

%,4„_ ö-ö-«tzaé ■ utczai OnKízSiíoceikv., utczai .eprSgépskei, közúti eár-
IZll aZIaSdgl SZcrcKBl. vonígépeket, hóekéket, kocsikat bitlmiö szerkezettel, 
egyengető úthengereket, pöczcgSdórtisztitó készülékeket, légszivattyúval és Wegner 
szabadalma szerint önműködő szívóval. Árjegyzék! főzet: XXII.

szölözúzók,
»<9» bortömlók stb,

kaphatóit «<-<«««

Book és Gergelynél 
Budapest, V., Váczi-út 12.

a kiadóhivatalban
Budapesten,

IX., Ullöi-ut 25. (Köztelek.)Mtt 11*11Aranyé'em ; V«rseozen 1302,Pozsonyban 1902.

PERPLEX
V ¥ legújabb rendsz.rü szabadalmazott V W

egyetemes őrlcgép,
Egyszeri keresztflibocsájtással 

tetszés szerinti finomságú da­
rává vagy lisztté őrit az
összes gabonanemiiekeí és a fS
esötUástensreril is. W-Sja* " t|j

A tengeri csutkájából (torzsa) 8p|§ ™
és a koroból (kukoricza szára és 
levelei), szalmából, szénából finom jTtsafegSK
korpát, friss b rgonyából pedig
moslékot készít. ^y^|p^||jijg|jgi|MÉM|
A .Perplex*-gépről leírást és V 
árjegyzéket, valamint mintaörle- Nás- -r 

menyi bérmentve küld :

A székely irodalom
Kassától kocs n egv órára, vasútállomástól 

pedig 10 percznyire fekvőgyöngyei w
Ereüsti székely könyvei házilag kezelt birtok

Ko róna
„GÓbéságOk“ knezagtató

székely históriák ...__2 —•
„Kis - Székely pusztu­

lása“ regény, 24 képpel i'— 
„Közös sors“ eredeti szé­

kely regény----------- — 2 —
„Gyász király“ regény 

(Budapesti Hírlap kia­
dása) — —-------... ___ 3’ —

(A négy könyv együtt rendelve 
5 koronáért kapható 
^ postaköltséggel együtt) < 

-----------  Czim :-----------

Péferfv Jamás író.
BUDAPEST, (IX., Köztelek.)

mely 194.000 négyszögöl szántó, 6000 négyszögöl 
rét s kb. 1600 négyszögöl belsőségből ál,

eladó.
A birtokon egy igen szé ■, 6 szobából álló úri 

lak s megfelelő melléképületek vannak. A birto­
kon 36000 korona átvállalható igen előnyös araur- 
tizácionális kölcsön van. bővebb felvilágosítást ad:

Dr. Nyúlásáéi János, ügyvéd,
Kassán, Pesti-ut 1. sz. 7 763IS ALFRÉD okleveles gépészmérnök BUDAPEST,

Vili., Uilői-út 52/B,

H0FHERR is SCBRANTZ
BüBAPESTEN, A I., A^üezi-körut 57. szám.

. Uj gazdasági gépgyára és vasöntödéié Kispesten,
IsL—[ 3 Épült 1900-ban.

Aj ánlja legjobb minőségű

gazdasági gépeit és eszközeit
jutányos árak mellett.

Terjedelmes árjegyzékek bérmentve és ingyen.

Uj ’’Victoria“ sorvetögép
(tolókerék rendszei)

legkönnyebb és legegyszerűbb vetögép.

ismeri on =..........
“Kalmár” rostát??

Kalmár Zs. utóda rostagyáros, Hódmeze-Vás árhelyenBővebb felvilágosítást ingyen és bérmentve ad

jSsFigíi -*■ ^ í-' íEliSFvmmmm

MMMs,

wmmsm ^88® ’ JZk -.. fíSSSvíA :». äs©«

mm

WWM.
rxmmii

jm

Wmm*WmM
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Magyar királyi államvasutak.
139.800/902. sz.-hoz.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága az 1903. évben esetleg az 1905. év­

végéig évenkint szükséges mintegy 6000 drb fürdő szivacs szállítására ezennel nyil­
vános pályázatot hirdet.

Az ivenkint egy koronás m. kir. okmánybélyeggel ellátott ajánlatok lepecsé­
telve legkésőbb 1902." évi november 7-én déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak 
anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál benyújtandók vagy pastán oda bekülden­
dők. Tigyanezen időpontig átadandók ugyanott a kötelező minőségi minták is.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott anyag évi értékének 5°/o-a legkésőbb 1902. évi 
november 6-án déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak budapesti főpénztáránál le­
teendő. Ajánlat egy, vagy három évre és kisebb mennyiségre is lehető.

Szállításra nézve mérvadók és kötelezők a 122291/96. sz. általános szállítási 
feltételek.

A pályázatra s szállításra vonatkozó egyéb részletes módozatok az ajánlati 
felhívásban foglaltatnak, mely az igazgatóság anyag- és leltárbeszerzési szakosztályá­
nál, valamint az üzlelvezetöségeknél és a hazai kereskedelmi és iparkamaráknál 
betekinthető.

Ezen ajánlati felhívás az ajánlatot tenni szándékozóknak a fenntnevezett 
anyag- és leltárbeszerzési szakosztály által ingyen adatik ki, vagy kívánságra pos­
tán megküldetik.

BUDAPEST, 1902. október hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztalik./

Uradalmak, gazdaságok, földbirtokosok, szeszgyárak stb 

====== körében kitünően bevált ==========

Pef” (Porcellán-Email-Festék)
Falakon és fán poreellánszerü, mosható mázolatot ad.

Legnagyobb tisztaság. Sok évi tartósság.
Nincs por, piszok, penész a vele mázolt falakon.
Gazdasági üzemek, mint tej-, vajkezelési és sajtkészitési helyiségek, 
istállók, gépházak, élesztőkamrák, konyhák, fürdőszobák, kiesettek 

stb. részére felette czélszern.
Kimerítő ajánlattal és prospektussal szívesen szolgálnak az egyedüli gyárosok

---------------------— Festékgyárak:------------------------ -

Lute Bd6 és Társa, Pozsony,

KALMAR VILMOS, BUDAPEST
Knuth Károly = VI., TEREZ-KORUT 3. SZ. =

a csehországi Thomas-müvek 
magyarországi vezérképviselöje 

ajánl

Thomasfoszfátüszíet (Thomassalak),

Magyar
mérnök és gyáros.

...... ........ GvAB ÄS IRODA. ■—
BUDAPEST,

WII. Ser., Oany-Hten 6-8. «»ám.

Elvállal: Központi-, víz-, lég- és gőzfűtések, lég- 
szesz- és vízvezetékek, csatornázások, szellőz­

te vábbi 
pályázni

Martellin" dohánytrágyát, bánya-
méskő
nyelek,tetések, elesettek, szivattyúk, vizerőmiivi emelő­

gépek stb., nemkülönben kőszén-, olaj- és pet­
róleum váladékból nyert gázok értékesítését

Eredeti stassfurti kálisói és kalnitot,
később
üzletvei
beküldő

ceélzó készülékek létesítését, városok, índó- 
házak, nagyobb épületek és gyárak számára.

Tervek, költségvetések, jövedelmi előirányzótok 
gyorsan készíttetnek.

legjobb minőségit kéagyag-esövek. raktárén.

A műtrágyák beltartal- 
@@ máért szavatolok. ®s 
Pontos és lelkiismeretes 
®S®® kiszolgálás. @®@®

24-én d

foglalta 
beteki ni

FUCHS ES SCHLICHTER iratilag
felelne«

első magyar tejgazdasági gép és eszközgyár

Budapest, VI. kér., Angyalföld, Jász-uteza 7. szám
Tejszövetkezeti
berendezéseket

kézi erő- és gözhajtásra, úgyszintén mindennemű
tejgazdasági gépeket és eszközöket a legjobb 
.. ■— kivitelben és legelőnyösebben szállít. ==

VAJ KIVITEL
A szövetkezetek és tejgazdaságok által termelt vajat 
a legmagasabb árakon korlátlan mennyiségben átveszi.

AT/'

A*/x*/x

DORN‘JÓZSEF SZABADALMA 
TÖREK-ROSTA.

.WV33E5I
gilSStf

ÁM

tmv&

jVlilk

pfSS? >
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A M. KIR. ALLAMVASUTAK 6ÉR8YARANAK VEZÉRÜ6YNÖKSÉ6E
V. KÉR., VACZ1 KORÚT 32. SZÁM

M ■ iM—i ajánlja »

az őszi idényre
a teljesen aezélból készült kiváló 

------------ minőségű resiczai . =====

HAZAI GYÁRTMÁNY
ss#seee»**e*s«*e®e*e*see®: Jó karban levő. jól felszerelt és kezelt

körülbelül 7773

500 holdasbirtok, Nógrádmegyébeii 
elhalálozás következtében eladó.
Bővebb értesítés BEIMEL és FIA szeg­
nél. Budapest, V.. Nádor-utcza 28. kapható.

Bérlet kerestetik
2000—3000 hold föld, lehetőleg 
czukorgyárhoz, de okvetlen vasút­
hoz közel. Ajánlatok ,.H. L“ poste- 
restante Aszódra, Pestm. kéretnek.

A legújabb, legjobb, legkényelmesebb minden modern vadászfegyver közt okvetlen a
YÉ3lÁ-> y.FEGYVI :r

Ravasz nélkül, egészen uj, kiválóan 
praktikus és kényelmes zárókészü­
lékkel.Szabadalmazva minden 

kulturáltamban.\[a,rvar királyi államvasutak üzletvezetősége Szeged,
24995 1902. szám. 1.

! PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
A m kir államvasutak szegedi üzletvezetősége az 1903. évben esetleg a 

további két évben szükséges különféle anyagok szállítására ezennel nyilvános
pályázatot birdeLetet ß k a következők. építési homok rostálatian
bánva-* vagy folvan,kavics, rostált bánya- vagy folyamkavics darabod kavics, ter­
méskő (nagyobb darabokban), oltatlan fali mész, téglanemuek, faggyá, szerszam-
n\vlek, vete y egykorcm!s okmánybélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve leg­
később 1902 évi október hó 25. déli 12 óráig a magyar király, államvasutak szeged, 
üzletvezetőségének anyagbeszerzési osztályához nyújtandók be vagy postán oda
beküldendők gyanánt az ajánlott anyag 5»/Va legkésőbb 1902. évi október hó 
o, in uóií i2 a szegedi üzletvezetőség gyüjtopenztaranál leteendc.' fzálliíásra nézve mérvadók és kötelezők a 122291/96, sz, általános es az

eöcs .. ********* 
logMlatolk mei; a, (ttlelvecB.égeknél 6. a h«.i kerotodelm é,,park,a,arái«11

betekinEzen ajánlati felhívás a szükséges ajánlati űrlapokkal az alulírott üzletvezető-
ífí”a SS±?S$ÄS Vkff tív-
iratiíag tett ajánlatok, úgyszintén olyanok is, melyek az előirt altételeknek nem 
felelnek meg. végül pótajánlatok figyelembe nem vetetnek.

Szeged. 1902. évi szeptember hóban, Az üzletTeZetóség.

K,merítő leírás, rajz-és levelek ingyen és bérmentve. Minden más minőségű fegyver 
szintén csakis a legjobb minőségben szálhttatik. 769 <

Ferdinand Fückert, fegyvergyár, Weipert (Erzgebirg).

Lapunk bekötési
2 kor. 72 fill, (portómentesen)

kapható kiadóhivatalunkban

pftiwFR UFÓT, Budapest, 17., Akadémia-u. 10. sz
TELEFON: 38—11.

Sürgöny-czirn:
.CERES* BUDAPEST.

Árjegyzékkel és rész­
letes külön, ajánlattal 
kívánságra díjtalanul, 
készséggel szolgálok.

SSSfÉlg
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KÖZTELEK, 1902. OKTÓBER Hö 4 79. SZÁM. 12-IK ÉVFOLYAM 9. SZÍ
Saját érdekében kér-

BECK és GERGELY
BUDAPEST, V., Váczi-út 12.Erajen tőlünk ajánlatot

MIMMÉ rcjitahiiÉlelmi szerek ér­
tékesítését esz­
közük az előirt 

% mellett Felvilá­
gosítást és csoma­
golási utasítást V 
Ingyen nyújt tagok 
éa nem tagoknak.

Értékesítésre el­
fogad : Husne- 
miiket. füstölt 

húst, vadakat, szár­
nyasokat — élő és 
leölt áilapoiban, V 
tojást, vasat. halat, 
burgonyát káposz­
tát, zöldségféléket, 
gyümölcsöt stb. V

cs. és kir. szab, mosóvíz lovak részéreC6 ELLÁTÓ SZÖVETKEZETE Egy üveg ára

hatúsagi közvetítő ci M 2 kor. 80 fill.
40 év ót& &z
udvari istállókban 

a katonai és polgári nagyobb 
istáitokban használatban nagy 
megerőltetés előtt, és után 
erősítőül az inak merevedése 

ellen, stb. e trat- 
nsngnél nagyobb 

WBLJ munkára képesíti 
PK*—.... a lovat.

Mosod
Hungária Dl

Budapest szsíesfőfáros Köxponíl vfstearMába
SÜRGŐNYCZIM: AURORA—BUDAPEST.

Azonnali készpénz- 
V elszámolás, V

S7AHTMÁÜT?!HAZAI

Valódi minősé ten csak az itt 
látható védjegygyei kapható min- 
den gyógyszertárban és drogua

Képes árjejfy zefeek ingyen ós bémientve.

Főraktár. KWIZDA JANOS FERENCZ.
cs. éa kir. osztrák, magyar királyi, román királyi és bolgár 

fejedelmi udvari szállító, kerületi gyógyszerésznél
lx orneutmr#, bei Wien. 1ZALA.DRILL“

Elismert legjobb és legolcsóbb‘‘Perfarta” merltflkoronyo* vetOarépelt le- 
rCMCVld esállttett Orom. —...............................

^Plsnot”
I muci rtnduerü Kkspilt. -'-■■■ ... ■—.......

“Planot” r' ndeierö kési t»lók*p*tt 3 kapskfiw) 
I fanul l4 kor., tölttigetfllest kaién 6 kor.

“Hollingsworth” M„eP«bl3r«,t.__________
Kukoriczamorzsolólt, szecska- és répavágóü, vala­
mint egvéb gazdasági gépek és eszközeit 
* Árjegyzék szívesen UtUtletiU !

Benzm-petrolin gázmotorok
és lokomobilok

M? fi villanyos gyújtással ée
- - jßtg *IL**»% 8Z8ÍeP kormAnysettsI »

yk ’egmeiaaebb menő ke- 
... II mellett minden

lm vAzdspági őzéire eik&L 
más. Vem gyorsfutók, 

r"W * tehát malom uzemek-
re különös eldnynyel 

használhatók.
^ > JBtSbbHhBÍ^BíHB Beállítja kedvező flze- 

tési feltételek mellett

ITTT1 Osers és Bauer
motorgyár«. Magyoroiszígi vé.érkópriselst is rskttr.
>ÉME& B. Badap*,t' **-, Váori-kSmt ei.

"• Ar|egy**k Ingyen I 4811
------- Ttssteeségei flgyníkSk kerestetnek. 

Lopjál

i^y * Mabille-rendszerű

f gyümölcs- és szőlősajtók
folytonosan ható emeltyüszerkezettel és nyomerőszabályozással,

SZOLOZVZOK
kavaróval, 395 mm. széles rovátkás vashengerekkel, súlyke

rékkel, vagy anélkül.

Brüder SchmeichlerHAZAI GYÁRTMÁNY!

Wien, II., Gr, Mohrengasse No. 3.
— Alapittatott 1845-bcn. —

Gazdasági magvak nagykeres­
kedés és. gabona-fizlet.

Import és export
Vesznek gazdáktól bármely mennyi­
ségben kenyérmagvakat és zabot, 
lóhere-, luczerna-, baltaczim- és 

mindenféle fümagvakat. 
§Ü®r** Magyar levelezés. *^|

minásn neme; háti, nyilvános, mező- 
gazdasági és ipari czélokra.

Legjobb gummi- és kender-töwJök.
Mindenféle csövek, ostpsk stb.

legújabb javított rendszerű tizedes futó- 
súlyú éa hídmérlegek fából és vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari czélokra. 
Embermérlegek, mérlegek házi használatra, barommér­
legek. Betéti-társaság szivattyú- éa mérieggyírtásra.

P1HC lA/ion ItWallfischgasseH.sz.Árjegyzék ingyen 
és bérmentve.

Testi Tiengermalom-Társaság ^Budapesten
Alapittatott 1839. Alapittatott 1839.
------------------------------Magyarország legelső miimalma.

Minden kiállításon, a melyen részt vett, a legmagasabb kitüntetéseket
A Pesti hengermalmi liszt a legszebb és legjobb magyar liszt, mindig egyen 
figyelmeztetés : A festi hengermalmi liszthez elegendő mennyiségű, de nem nagyon meies 
mint más liszthez), a tészta igen jó erősen kigyúrandó és hosszabb ideig pihentetendő,’s csak ha 
azt JÓI átfutott, de nem túlforró kemenczébe rakni. A több munkát és tüzelést bőven téríti meg a töb 
A_fci olyan heíyen lakik, a hol a Pesti hengermalom gyártmányai Iisztelár isitókná! egyáit; 
nizhatoan nem kaphatók, az dara-, tiszt- és korpaszükségielének beszerzése vé 
malomhoz forduljon.

cs. és kir, udvari hídmérleg 
és gépgyár,

Budapest, Aadrássy-ut 15.
Ajánlják áifc&$Anca»n ismert,

szabadalmazott hid- és 
marhamérlegeiket, valamint 
gazdasági és ipari czélokra 
szolgáló tizedes és százados 
raktári mérlegeiket. Ár­
jegyzék ingyen és bér­

mentve.

egyenesen a

Részletes áfj

«10«
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Kinő csöves tengeri BECK és GERGELY 
Budapest, V., Váci-ut 12.drtija 48 fit

Egyetemes aczélekék, két- és 
többvasú ekék, boronák hen- 
— gerek, mütrágyaszórók. .■— ■■

MOSOD! Drill tolókerekes sorvetőgépek,

Hmgaria Brill leritlorongos sorvetőgépk.

Hizialó szer
sertések részére.

Kitűnő hizlaló' 
sztF, takarmány­
pótszer, lovak, bi­
kák, ökrök, tehe­
nek, borjt k; juhok 
és tyúkok részére.
V» kilós csomag 

I korona.
4 próbacsomag 

bérmentve 4 kor.

HtelaléBtiWtr:
W WIEN, w
IX., Bleie hergasse.

Borsajtók, szölőzüzófe és bogyozók. 
Takarmánykamra-berendezések,
legjobb szerkezetben és gondos kivitelben szállíttatnak

,JOBBAN“-fóle MAGYAR BLISTER
J~\ btlstert mír eddig is számtalan mínestaUj-

donos és 16un-16 az in b&ntalraaln&l érek óta siker­
rel használta. Nevezetesen az tn vaetagodísáníl, incso­

portnál, iníxiivelytígúlátok, egyenlíts szalagok rándulása és vas- 
tagodístoíl, továbbá csont nj képleteknél, rossz helyen fekvő ét 
sántaságot előidéz» csontkinövésnél, heveny és idült daganatok- 
hál, valamint bSrkeményedés ellen is. Hanontó kedi-ezB ereti- 
ménynyei alkalmazható ezen szer ízületek rándulásánál, bök». 
Ízületek laza összefüggósének esetében, nyaltetem, csánkpők, 
kaput ée gyiinitetem ellen, nemkülönben a cinken előforduld 
tokszalagtígnlalokní!.-----------------— _______________.

— Ára e*ry tégelynek 3 korona. — 6tiS2

Kapható egyedül a készítőnél CSELEY PÁL 
gyógyszerésznél, N AGYMAROSON 2. szám.
■ Számtalan elismerő nyilatkozat birtokában, csak a * 

kővetkezőket sorolom fel: M, kir, kiízp. honvéd- ■

lovasiskola parancsnokság, Báró Marschal OynU ■
őrnagy, iskola parancsnoktól, Domobrán Kokotovic ■ 
Ii.-baszír főhadnagytól, Gr. Degenfeld főhad.n.-tól |

MOSONBANőgazdaság
gyárábólgép gyárábó

FŐRAKTÁR: Budapest, YL, Yáczi-körut 57! sz,
Lcpjabb: „Perfect" késes borona önműködő kiemelő és tisztogató szerkezettel,

TEMESVÁR 901, l-ső díj: díszoklevél

Borsautók, ==
„Kincsem”, „Hegyalja“ ,.Könyök- 
szerkezetü“ „Mabille“ és „Aczélor- 

sós‘ a Tokaj-Hegyalja legkedveltebb borsajtói.

Föelönye: hogy a must sehol 
sem érintkezik vasrészekkel. 
Egyszerű kezelhetőség! Óriási 

erőkifejtés! A törköly egy darab­
ban és könnyen kivehető! Egy 
ember által könnyen kezelhető!

Szölözúzók és bogyózók!
— Árjegyzék ingyen I —

SZILÁGYI és DISKANT gépgyára
-------MXSXCOX.CZOK.--------

HAIWiKfc ÜUWN" JUHOK
Kitűnő huB, jő gyapjú, nagy súly

Ezen kiválóan értékes

angol juh-fajta
bámulatosan Korai

fejlettségénél fogva utolérhetetlen
ezenkívül pedig oly erős szervezetnek, hogy

minden éghajlathoz alkalmasak,
és a hús minőségére nézve egyedül állanak. 

Közelebbi felvilágosítást nyújt

JAMES E. RAWLEHCE,■számog elBÖ kitdaceté*

s Hampshire Down juhtenyésztök szövetségének titkárja

SALISBURY. England.

GANZ és TAKSA AcíiespsellscM SíaMwerte - WeissenfRlsBUDAPESTEN.
Petróleummal és adómentes ben­
zinnel hajtott motorokgazdaság 

czéljaira
(BÁNKI szab. rendszere).

Mechwart-féle gőzekék és 
petroleumekék.

Hengerszékek, köjáratok és teljes malom-

(ezeiőtt GÖPPIXGKR és TUSA) 8S8<

WEISSESPELS — OBERKRAIV 
ti Szabadalmazott

forrasztás nélkül,
3$ - \ f me,y«l< » CM. hír.
r WL,Ó: * í \ Imilsorogiiól,
In AgnS» 1 11 \ valamint a m. hír.
4T ''WÁaOj hOBvfdsfgnél is mint 

" hötőrék-láncz.ih van­
nak előírv a, r—■ ------=■

llirinncón* Villamossággal for- UJUUllbdy. rasztott iánczok 
mezőgazdasági és ipari használatra. — 

=. Minden jobb vaskereskedésben kapható.
Árjegyzék in«yen és bérmentve.

berendezések, «W
Turbinák. — Villamos világítási és erő­

átviteli berendezések. *iz. 3tiRészletes árjegyzékeinket kívánatra megküldjük,

mmSmm
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137390/902. sz. FII. Magy. kir. államvasutak.

A magyar királyi államvasutak téli menetrendje,
A magyar kir. államvasutak vonalain és az általunk 

kezeit magán vasutakon f. évi október hó 1-én a téli 
menetrend lép életbe, mely a jelenleg érvényes nvári 
menetrenddel szemben a következő lénvegesebb válto­
zásokat tartalmazza :

A budapest- bracki vonalon, a Budapest keleti 
p.-u.-ra délután 1 óra 50 perezkor érkező bécsi gyors­
vonat Almás-Főzi tő, állomáson nem fog megáliani. A 
Bicskéről Budapest keleti p.-u -ra jelenleg este 8 óra 
50 perezkor f.rkező személyvonat forgalmon kívül he­
lyeztetik. Budaeőrs megállóhelyen az összes vonatok 
megállása megszüntettetik.

A budapest—esztergomi és buda— császár- 
fürdő kitérő-, ó-budai-vonalokon. Budapest és 
Pilisesaba között, valamint Buda-császárfürdö-kitérö és 
Óbuda között a vasár- és ünnepnapi vonatok bezáró­
lag november hó 23-ig maradnak forgalomban.

Pilíscsabai tábor megállóhelyen a vonatok megállása 
november hó 26-tól kezdve megszüntettetik.

A győr - fehringl vonalon. A jelenleg Fehring- 
ről Győrbe d. e. II órakor i rkező és Győrből d. u. 5 
óra 6 perezkor Febringre induló gyorsvonat forgalma 
a szombathely—fehringi vonalrészen megszüntettetik.

A Szemerétői Győrig vasár- és ünnepnapokon köz­
lekedő esti vegyes-vonat forgalmon kívül helyeztetik.

A szombathely—pinkafői vonalon. A Sz* mbat- 
helyröl jelenleg reggel 6 óra 14 perezkor Pinkafőre 
induló vegyesvonat csatlakozásba hozatott a déli vas­
útnak Nagy-Kanizsa felől érkező uj gyorsvonatához.

A szombathely-rumi vonalon, A Rumról jelen­
leg reggel o óra 50 perezkor Szombathelyre induló ve­
gyes-vonat Szombathelyen csatlakozásba hozatott a déli 
vasútnak Becs felé közlekedő uj gyorsvonatához.

A jutás—veszprémi- és szekesfehérvár—kis- 
czelli vonalokon. A Jutásról Veszprémbe jelenleg 
d. u. 12 óra 58 perezkor, valamint este 7 óra 14 perez­
kor és Jutásról llajmáskérre d. e. S óra 59 perezkor, 
továbbá Hajmáskérről Jutásra d. u. 12 óra 34 perezkor 
és este 6 óra 40 perezkor induló vegyesvonatok forgal­
mon kiviit helyeztetnek.

A bicske—sárbogárdi vonalon. Az Ácsáról 
jelenleg reggel 5 óra 20 perezkor Bicskére érkező 
vegyesvonat Lovasberénvből kiindulóiag fog közlekedni, 
ahonnan reggel 5 óra 7 perezkor fog indulni.

A Kis Czell—Csáktornyái vonalon. A reggel 
Zalaegerszegről Kís-Czellre és a Kis-Czelirol Zalaeger­
szegre este közlekedő személyvonatok forgalma meg­
szüntettetik.

Az ukkt-'polczai vonalon. Az Ukkról jelenleg 
reggel 7 óra perezkor, valamint az este 8 óra 2 
perezkor ir :u' vegyesvonat helyett, reggel 6 óra 50 
perezkor us ste 7 óra 20 perezkor való indulással 1—1 
uj ver.-7 on at fog közlekedni. Továbbá mindkét irány­
ban ni" ; 1 — 1 uj vegyesvonat helyeztetik forgalomba. E 
vona, Ukkról délelőtt 11 óra 38 perezkor indul és 
Tapolezára d. u. 1 óra 7 perezkor érkezik, Tapolczáról 
pedig délután 1 óra 40 perezkor indul és Ukkra d. u. 
3 óra 13 perezkor érkezik.

A tűrje — balaton-szt-györgyi vonalon. A
Türjéről jelenleg este 8 óra 33 perezkor induló vegyes- 
v mainak forgalmon kívül való helyezése mellett az 
onnét este 6 óra 9 perezkor indítandó uj vegyesvonat 
helyeztetik forgalomba.

A Zalaegerszeg—kisfalud-szt-iváni vonalon.
Mindkét irányban egy-egy uj vegyesvonat helyeztetik 
forgalomba. £ vonat Zalaegerszegről este 6 "óra 15 
perezkor, Kisfal ud-Szt-Iváoról este 6 óra 35 perezkor 
indul és Zaia-Szt-Ivánra este 6 óra 41 perezkor érkezik 
és ott csatlakozást nyer a déli vasút személyvonatához 
Szombathely-felé. Az ellenirányban az uj vegyesvonat 
Zala-Szt-lvánról Nagy-Kanizsa felől való csatlakozással 
este 6 óra 57 perezkor Kisfalud-Szt-Ivánról este 7 óra 
6 perezkor indul és Zala-Egerszegre este 7 óra 25 perez­
kor érkezik. Ellenben a jelenleg Csáktornya felöl köz­
lekedő vegyesvonathoz csatiakozólag Kisfalud-Szt-Iván- 
ról este 8 óra 48 pi rézkor Zala-Szt-Ivánra induló vegyes­
vonat, az ellenirányban pedig a Zala-Szt-Ivánról este 9 
óra 20 perezkor, Kisfaiud-Szt-l.vánra, illetve Zalaeger­
szegre induló vegyesvonat forgalmon kívül helyeztetik.

A budapest—marcheggi és galánta—zsolnai 
vonalakon. Pozsony és Galánta között mindkét Irány­
ban 1—1 uj gyorsvonat helyeztetik forgalomba. E vonat 
Pozsonyból reggel 6 óra 12 perezkor indul és Galántára 
reggel i; óra 55 perezkor érkezik és ott a Zsolnáról 
Budapest nyugati p.-u.-ra d. e- 9 óra 40 perezkor ér­
kező gyorsvonathoz csatlakozást nyer. Az ellenirányban 
az uj gyorsvonat Galántáról. csatiakozólag a Budapest 
nyugoti p.-n.-rót este 6 óra 15 perezkor Zsolnára induló 
gyorsvonathoz, este 8 óra 55 perezkor indul és Po­
zsonyba este 9 óra 42 perezkor érkezik. Ellenben a 
jelenleg Galántáról este 8 óra 55 perezkor Pozsonyba 
induló személyvonat forgalmon kívül helyeztetik. *

A május hó 1-től, illetve 15-től és jumus 1 -töl Buda­
pest és Érsekújvár, Budapest és Párkány-Nána, Budapest 
és Palota—Újpest közölt csak a nyári menetrend tar­
tamára forgalomba helyezeti naponkénti, illet e vasár- 
és ünnepnapi helyi vonatok inegszüntetíetnek. Megje- 
gyezletik azonban, hogy a jelenleg Párkány-Nánáróí

este 6 óra 20 perezkor Budapestre induló helyi vonat 
Nagy-Marostól Budapestig a téli menetrend tartama 
alatt is forgalomban fog maradni.

A Budapestről este 7 óra 50 perezkor Nagy-Marosra 
induló és az onnét éjjel 10 órakor Budapestre érkező 
személyvonatok forgalma Yácz és Nagy-Maros között 
megszüntettetik. E vonatok azonban Yáez és Budapest 
között október és április hónapokban ismét közlekedni 
fognak. A Budapest nyugati p,-u.-ról d, u. 1 óra 45 
perezkor Becsbe induló es a Zsolnáról Budapest nyugati 
p.-u.-ra d. e. 9 óra 40 perezkor érkező gyorsvonat Vácion 
rendesen megállittatik és azonkívül az előbb említett 
gyorsvonatnál Yáczon. Nagy-Maroson, Yisegrádon és 
Párkány-Nánán a leszállás is megengedtetik. A Buda­
pestről reggel 7 óra 20 perezkor Zsolnára induló és az 
onnét este 9 óra 45 perezkor Budapestre érkező gyors­
vonatok Perbete állomáson rendesen megállittatnak.

A Budapest nyugati p.-u.-ról, illetve Gaiantáról reg­
gel 7 órakor Zsolnára érkező és az onnét d. u. ú óra 
35 perezkor Budapestre induló Berlin—budapesti keleti 
expressvonatok Pestjén és Tepia—Trencsén-Tepliez 
helyett Vágujheiv és írencsén állomáson fognak meg- 
áTani.

A pozsony—lipótvári és nagyszombat — 
kuttt-i vonalokon. A jelenleg Lipótvárró! este 6 óra 
3u perezkor Nagyszombatba induló vegyesvonat mint 
személyvonat, már ét, u. 5 óra 30 perezkor fog indulni 
és Nagyszombatban az onnét jelenleg este S órai 25 
perezkor Nyitra-Jaíioníczára induló vegyesvonathoz köz­
vetlenül fog csatlakozni. Ez utóbbi vonat forgalma foly­
tatólag Szeniczig terjesztetik ki, a hova az este 8 óra 
35 perezkor érkezik. A jelenleg reggel Nvitra-Jablo- 
niczáról Nagy-Szombatba közlekedő személyvonat is 
már Szeniczröl és pedig hajnalban 3 órakor fog indíttatni.

A losoncz—poltárl vonalon. A Losopczról este 
Poltárra induló vegyesvonat csatlakozást nyer a Buda­
pest felől érkező gyorsvonathoz.

A Zólyom brezó- erdőköz—tiszolezi vona­
lon. A vasár- és ünnepnapokon este Zólyom-Brezóról 
Breznóbáiivára közlekedő vegyesvonat forgalmon kívül 
helyeztetik.

Ä garam berzencze—selmeczbányai vonalon
A Sclmeczbányáról, illetve Garam-Berzenczéről reggel 
induló személyszállító tehervonatok Garam-Berzenczén 
közvetlen csatlakozást nyernek a Budapestre d. u. 12 
óra 35 perezkor érkező gyorsvonathoz, illetve a Buda­
pestről éjjel 11 óra 10 perezkor induló vegyes vonathoz.

A miskolci—fülek! vonalon, Feled és Balog- 
far, a között közlekedő személyszállító tehervonatiénál 
a személyszállítás megszüntettetik.

A sátor-aija-ujhely—legenye-mihályi és le- 
genye-mihályi—kassal vonalokon. Sátor-Alja-Uj- 
helytől Kassáig a kassai hetivásárok napjain, vagyis 
minden szerdán és szombaton egy rehervonat személy- 
szállításra rendeztetek be, mely Sátor-Alja-Ujhelyről 
reggel 3 óra 47 perezkor indul és Kassára reggel 7 
óra 50 perezkor érkezik.

A szepsi-meczenzéfí és fereneztelep— luezia 
bányai vonalon. A Szepsi és Lucziabánya között 
közlekedő tehervonatoknál a személyszállítás megszün­
tettetik.

A budapest—Szolnok—predeali és budapest 
—arad-tövisi vonalokon. A jelenleg Budapest ke­
leti p. ív és Gyulafehérvár között közlekedő gyorsvo­
natok forgalma folytatólag Tövisen át Brassóig terjesz­
tetik ki. E gyorsvonat Budapest keleti p.-u.-ról reggel 
6 óra 50 perezkor fog ezután is indulni és Brassóba 
éjjel 10 óra 4 perezkor érkezik, az ellenirányú gyors­
vonat pedig Brassóból reggel 6 óra 45 perezkor indul 
és Budapesten úgy mint eddig este 9 óra 35 perezkor 
érkezik,

E gyorsvonatok Kis-Kapuson Nagy-Szeben felől és 
felé, Héjjásfalván pedig Székely-Udvarhely felől csatla­
kozást nyernek. A jelenleg Budapest és Predeal között 
Aradon át mindkét irányban közlekedő gyorsvonat Buda­
pest és Szolnok között a Kolozsvár felé, illetve Nagy­
várad felől közlekedő gyorsvonattal egyesítve fog ismét 
közlekedni, Arad és Predeal között pedig forgalmon 
kivül helyeztetik.

A jelenleg Budapestről délelőtt Máramaros-Szigetre 
közlekedő és onnan este Budapestre érkező személy­
vonat Budapest keleti p. u.—Püspökladány között a 
kolozsvári személyvooaltal szintén egyesítve fog közle­
kedni. Az egyesült személyvonat Budapest keleti p. u.- 
ról délelőtt 9 órakor indul, illetve ide -es e 6 óra 40 
perezkor érkezik. A Budapest leié közlekedő e személy- 
vonatnál a szomszédos forgalmú menetjegyek haszná­
latára vonatkozó korlátozás Püspökladány és Szolnok 
között érvényen kivül helyeztetik a Budapest felől köz­
lekedő vonatnál pedig Basapest keleti p. u. Szolnok 
között a szomszédos forgalmú menetjegyek használata 
kizáratik. Azonkívül utóbbi vonatnál az Ecser és Farmos 
feltételes megállóhelyen vaJó megállás megszünlettetik. 
E helyett azonban a Budapestről d. e. induló aradi 
személyvonatnál Budapest keleti p, u. Szolnok között a 
szomszédos forgalmú menetjegyek használatára vonat­
kozó korlátozás érvényen kívül helyeztetik és e vonat 
fog Ecser és Farmos feltételes megállóhelyeken feltéte­
lesen megáliani.

A jelenleg Kolozsvárról Budapestre közlekedő reg­
geli gyorsvonat csak Nagy-Váradról kiindulóiag fog 
közlekedni. E helyett Tövisről éjjel induló személyvonat 
forgatu a a Kolozsvár—nagyváram vonalrésre is ki. 
terjesztetik és e vonat Nagy-Váradon csatlakozást 
nyer a délelőtti gyorsvonathoz Budapest felé.

A Budapestről reggel Kolozsvárra induló gyors­
vonat csak Nagy-Váradig fog közlekedni, s onnan uj 
személyvonatu folytatást nyer Tövisig. Forgalmon ki­
vül helyeztetnek a jelenleg délben Nagy-Váradról 
Kolozsvárra és a Csúcsáréi hajnalban Nagy-Váradra 
közlekedő vegyesvonalok. Ellenben a reggel BániTy- 
Hunyadról Kolozsvárra, illetve d. u. Kolozsvárról 
Bánffy-Hunyadra közlekedő személy szállító vonatok 
forgalma Csúcsáig terjesztetik ki. Ez okból a Budapest 
keleti p, u.-ról d. u. Brassóba, valamint a Brassóból 
reggel Budapestre közlekedő személyvonatoknál a 
szomszédos forgalmú menetjegyek használata Kolozs­
vár és Csúcsa között kizára ik.

Forgómon kivül helyeztetik továbbá a Mária- 
Radnáról Aradra vasár- és ünnepnapokon közlekedő 
esti helyi vegyes-vonat. Ennek folytán a Tövisről este 
Aradra érkező személyvonatnál Mária-Radna és Arad 
között a szomszédos forgalmú menet is menettérti 
jegyek használatára fennálló korlátozás október hó 
16-tól kezdődőleg hatályon kivül helyeztetik.

Végül a Predeából d. u. Budapestre közlekedő 
gyo svonatnak Maros-Újváron való feltételes megállása 
megszüntettetik.

A püspöítladány—kőrösmezői vonalon. A
Kőrösmezőről d. e. 9 óra 15 perezkor induló és az 
oda este 7 óra 37 perezkor érkező személyvonat 
Maramarossziget és Kőrösmező között megszüntettetik.

A Püspökladányról az uj menetrend szerint d. e. 
10 óra 50 perezkor induló és az oila d. u. 5 óra 3 
perezkor érkező gyorsvonatok Szatmár—Zsadány ál­
lomáson nem fognak megáliani.

A debreczen—tiszalökl vonalon. Az uj menet­
rend szerint Debreczenböl d. e. lí óra 41 perezkor 
induló vegyesvonat Debreczenben csatlakozást nyer a 
gyorsvonathoz Budapest felől.

A brasső —zernesti vonalon, a jelenleg d. u. 
3 óra 30 perezkor és este 9 óra 16 perezkor Brassóból 
induló, valamint az oda este 8 óra 34 perezkor Zer- 
nest felől érkező vegyesvonatok forgalmon kivül he­
lyeztetnek, ellenben egy uj vegyesvonat helyeztetik 
forgalomba, mely Brassóból d. u. 5 óra 10 perezkor 
indul és Zernestre este 6 óra 43 perezkor érkezik.

Az ulszász—jászapáti vonalon. A Jászapátiról 
Ujszászra betenkint háromszor közlekedő reggeli 
vegyesvonat Ujszászon csatlakozást nyer a személy- 
vonathez Hatvan felé.

A mezőtúr—szarvasi vonalon. A jelenleg 
Szarvasról—Mezőtúrra éjfél után induló vegyesvonat 
Szarvasról már este 8 óra 20 perezkor fog indulni és 
Mezőtúron csatlakozást nyer Budapest felé.

A mezőtúr—turkevei vonalon a jelenleg Mező­
túrról délelőtt 8 óra 30 perezkor induló és az oda 
d. e. 10 óra 20 perezkor érkező vegyesvonatok meg­
szűr, telese mellett egy-egy uj vegyes vonat helyeztetik 
forgalomba, mely Mezőtúrról reggel 6 órakor indul, 
illetve oda este 7 óra 40 perezkor érkezik. A mezőtúr­
ról induló vonat Szolnok félő, a Mezőtúrra érkező 
vonat pedig Budapest felé fog .csatlakozni.

A Nagy-Szeben—Olthid kitérő verestoronyi 
vonalon. A vasár- és ünnepnapokon közlekedő vonatok 
forgalmon kivül helyeztetnek.

A Budapest— orsovai vonalon. A Budapest 
nyugoti p.-u.-ról*reggel 8 óra 30 perezkor Temesvár— 
Józsefvárosba induló személyvonat Jakabszáliás 266. sz, 
őrház feltételes megállóhelyen feltételesen megállittatik.

A Szeged—Rókus szegedi vonalon. Egy uj 
személy von-t helyeztetik forgalomba. E vonat Szegedről 
a Temesvár—Józsefváros felöl közlekedő gyorsvonathoz 
csatiakozólag d. u. 4 óra 8 perezkor indul és Szeged— 
Rokuson a személyvonathoz Szabadka felé s ez által 
innét folytatólag a gyorsvonathoz Belgrad és B.-Bród 
felé csatlakozást nyer. A Szeged— Rokusról jelenleg d. u. 
3 óra 35 perezkor, valamint a délután 4 óra 53 perez­
kor induló személyvonatok megszüntettetnek és ezek 
helyett Békés-Csábit felől d. u. 4 óra 2 perezkor Szeged— 
Hekusra érkező személyvonathoz csatiakozólag Szeged— 
Rokusról d. u. 4 óra 7 perezkor egy uj személyvonat 
indittatik, mely Szeged rendező p.-u.-on csatlakozást 
nyor a Budapest nyugati p.-u.-ra este 7 óra 40 perez­
kor érkező gyorsvonathoz.

A zsombolya—na gy-becskereki és nagy- 
becskerek—pancsovaí vonalokon. A jelenlegi 
menetrend szerint Nagy-Becskerekről reggel 3 óra 25 
perezkor, d. e. 11 óra 30 perezkor Zsombolya felé in­
dult), továbbá Zsombolya felől reggel 6 óra 38 perezkor 
és este 7 óra 23 perezkor, valamint Pancsova felől d. e. 
7 óra 30 perezkor Nagy-Beeskerekre érkező vonatok 
forgalma. Nagy-Becskerek és Nagy-Beeskerek—Bégapart 
állomások közölt megszüntettetik, minek folytán fennt- 
neve/ett vonalok csak Nagy-Becskerek—Bégapart állo­
mástól, illetve állomásig fognak közlekedni.

A kis körös -kalocsai vonalon, A Kalocsáról 
reggel 5 óra 13 perezkor induló és az oda d, e. 8 óra

40 perezkor 
tettetik.

A bndape 
vonalokon.
induló gyorsv-oj 
fog közlekedni. 
érkezik. Ezen 
állomásokon aj

A budapes 
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és Fiúméba 
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későbben, vág 
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Dombóvár, B: 
Vröovec, Dugij 
ralvkistöl, Gon 
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továbbá a Fit 
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E Fiume fé 
a déli vasút uj 
Kanizsa felől, 
pedig a déli vj 
N.-Kanizsa fold

Utánnyomás

Magy. kir. állá 
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40 perczkor érkező személyvonat forgalma megszün­
tet tetik.

A budapest fiumei és ujdombovár—b -bródi 
vonalokon. A Budapest keleti p.-u. ról d. u. 3. ónkor 
induló gyorsvonat csak Uj-Dombovárig. illetve Pécsig 
fog közlekedni és Pécsre már este 7 óra 28 perczkor 
érkezik. Ezen vonatnál Baranya-Szt-Lőrinez és Peliérd 
állomásokon az utas k felszállása is megengedtetik.

A budapest—fiumei forgalom ezéijaira pedig Buda­
pest keleti p.-u.-ról Fiaméig egy aj gyorsvonat fog köz­
lekedni, mely Budapestről este 6 óra *50 perczkor'indul 
és Fiúméba reggel 7 óra 10 perczkor érkezik. A Fiúmé­
ból jelenleg este 6 órakor induló gyorsvonat 2 órával 
későbben, vagyis este 8 órakor fog indulni és Buda­
pestre a jelenleginél csak 20 perczczei későbben, vagyis 
d.- c. 8 óra 50 perczkor fog érkezni. E két éjjeli gyors­
vonat Pinczehely, Hidegkút—Gyünk, Kurd—Csibrák, Ő- 
Dombovár, Baté, Kis-Korpád, Scmogy-Szobb. Lepasioa, 
Vr.bovec, Dtigoselö, Zdemcza, Jasfca. Dugaresa. Gene- 
ralvkistol, Corn Írje, Vrbovsko, Skead, Lökve és Vraba 
állomásokon, illetve megállóhelyen, azonkívül a Fiume 
felé közlekedő éjjeli gyorsvonat. Döbrüküz. Mája és 
Buceari állomásokon a Budapest-felé közlekedő éjjeli 
gyorsvonat pedig Adony—Szabolcs állomáson nem iog 
megáilani. Mindkét éjjeli gyorsvonat Sárbogárd, Simon- 
tornva. Csurgó, Kaproncza és Delnice állomásokon, 
továbbá a Fiúméból induló éjjeli gyorsvonat Kőrös állo­
máson nem rendesen, hanem csak feltételesen fog meg- 
áliani.

E Fiume felé induló éjjeli gyorsvonat Gyékényesen 
a déli vasút uj személyvonatához Zákány, illetve Nagy- 
Kanizsa felöl, a Fiume felől induló éjjeli gyorsvonat 
pedig a déli. vasút uj személyvonatához Zákány, illetve 
N.-Kanizsa felé nyer csatlakozást.

Utánnyomás nem díjaztatik.

KÖZTELEK, 1902. OKTÓBER HÓ 4.

A Budapestről jelenleg este 9 óra 20 perczkor Uj- 
Domtovárra induló személyvonat megszüntettetik, illetve 
e vonat a Budapestről jelenleg este 8 óra 30 perczkor 
Fiúméba induló személyvonattal Uj-Dorobovárig egyeeit- 
íetik, minél ogva ez utóbbi vonat Budapest és Uj Dom­
bóvár között a szomszédos forgalomban is igénybe ve­
hető. E vonat Gyékényesén a déli vasút uj személy­
vonatához Zákány felé csatlakozást nyer.

A Gyékényesről este Uj-Dombovárra érkező személv- 
száliitó gyors tehervonat, mely jelenleg Sárbogárdiéi 
tovább Budapestig is személyszállításra van berendezve, 
a?, uj-dombovár—sárbogárdi közbeeső vonalrészen is 
személyszállítással fog közlekedni. E vonat Uj-Dombo- 
varról éjjel iö óra 35 perczkor indul és Budapestre 
keleti p.-u.-ra reggel 6 óra 15 perczkor érkezik.

A vasár- és ünnepnapokon Fiume é, Delnice között 
közlekedő _egy-egy helyi vonat megszüntettetik.

A kőrös—belovári — veröczei vonalon, A vasér- 
és ünnepnapokon Belovár és Paulovac között közlekedő 
két kirándtiló vonat megszüntettetik.

A Belovár és Józseítáma között közlekedő két teher- 
vonat személyszállítást csak hétköznapokon fog közve­
títeni.

A Dugoseló—novokai és banova—jarnga- 
pakraci vonalokon. A Dugoselo és Pakrac között 
mindkét irányban közlekedő közvetlen személy vonat 
megszüntettetik, ellenben Banovajaruga és Pakrac kö­
zött mindkét irányban egy-cgy vegyesvonat ismét for­
galomba helyeztetik.

A Zágráb m. á, v. bródi vonalon, A Zágráb 
m. á. V. és Sunja között közlekedő éjjeli személyszállító 
tehervonat, mely Sun ián Banjaluka felé csatlakozást 
közvetit Zágráb m. á. v,-ról , az éjjeli gyorsvonatukhoz 
való csatlakozások fenntartása vágott "éjjel 1 óra 55
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perczkor fog indulni és Sulijára resrgel 4 óra 22 perei­
kor fog érkezni.

A jelenlegi menetrendből a téli menetrendbe való 
átmenetre nézve az utazó közönség a következőkre 
figyelmeztetik:

A budapest—arad—-tövis—predeali vonalo­
kon. Budapest keleti p. u.-rói szeptember 30-án d. u. 
2 éra 15 perczkor induló gyorsvonat már csak Tövisig 
tog közlekedni, mig a predeal—arad—budapesti irány­
ban közlekedő gyorsvonat a szeptember 30-ról október 
1-éré hajló éjjelen Predeal és Arad közölt már nem fog 
forgalomba helyeztetni, hanem október 1-én reggel csak 
Aradról fog indulni.

A budapest—fiumei vonalon. Szeptember hó 
30-án a Budapestről d. u. 3 órakor és a Fiúméból este 
fi órakor induló gyorsvonatok Zágráb m. á. v.-ig még 
a jelenlegi menetrend szerint, Zágráb m. á. v.-tól Fiú­
méig, illetve Budapestig pedig ni&r az uj menetrend 
szerint fognak közlekedni. •

A Budapest keleti p.-u.-rói jelenleg este 9 óra 20 
perczkor Uj-Dombovár, illetve Pécs felé induló személy­
vonat szeptember 30-án már nem inditíatik, hanem ez 
a Budapest keleti p.-u.-rói este 8 óra 30 perczkor in­
duló személy vonattal egyesítve fog közlekedni: E vonat 
Budapest és Uj-Dombovár között már szeptember 30-án 
a szomszédos forgalomban is igénybe vehető. Az Uj- 
Dombovárról éjjel 10 óra 39 perczkor induló gyors- 
tehervonat már szeptember 50-án Vj-Dombóvár' és Sár- 
bogárd közölt is személyszállítássá! fog közlekedni.

Az uj menetrendre vonatkozó részletes adatok úgy 
a ne letrend hirdetményből, mint a személypénztér&k', 
— menetjegy irodák — és egyéb elárusító helyeken 
-30 fillérért kapható meaeirendkönyvecskókböl vehetők ki.

BUDAPEST, 1002. szeptember hó.
Az igazgatóság.

Magv. kír. államvasutak Igazgatóság.
134701 sz. C/O.

HIRDETMÉNY.
1 elsőszilézia— morva—osztrák— sziléziai kőszénforgalom.

(Díjszabási pótlék életbeléptetése.)
A fennti forgalomban 1901. évi június hó t-tol érvényes kivételes díjszabás­

ba 1. évi szeptember hó 15-t öl való hafálylyal az 1. pótlék lép ék be. mely uj 
állomások felvételén kívül mérsékelt’díjtételeket és helyesbíitéseket tartalmaz.

A pótlék az érdekelt vasutaknál darabonkint 35 fillérért megszerezhető. 
Budapest, 1902. szeptember 12-én.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága a részes vasutak 
nevében is.

(Utánnyomás nem díjaztatik.)

Hirdetések
felvétetnek

a
kiadóhivatalban

Bpest, Üliői-ut 25.

Szlavonai vetőmakk
tegaűsőrendit kocsányos tölgyek (Qaercas peduncalata) leg- 
eísf>rendü fürtös tölgyök (Quere, sessiliflora) garantálí esirá- 
képesgéggel őszi vagy tavaszi idényre szállít szlavóniai 

erdőségekből, a világhírű vlnkovoei erdőkerülőiből

Spitzer Jakab, Vinkovce, Szlavónia.

Megjelent és a szerzőnél Magyar-Óvárolt 
és az összes hazai könyvkereskedésben meg­
szerezhető :-------------------------------------------------------

ÁLTALÁNOS ÉS 
KÜLÖNLEGES

NÖVÉNYTERMELÉS.
Első kötet:------------------------------------------------- ------

Általános növénytermelés. 565 lap, 218 ábrával.

Második kötet: ------------------ --------------------------—

Különleges növénytermelés. 528 lap, 153 ábrával.

Irta: Cserháti Sándor.

SájEssBas

DROPPER SAMU =
I mezőgazdasági BUDAPEST,

g é p n a k t á U a V. kerület, Váczi-körut 52. szám.
Ajánlja méreélselt áralscn. a jelen idényre : "Ik-
SáCK KUTDOLfP elismert kitűnő gyártmányait

aczélekéit, «« 
vasboronáit, «

könnyű és szilárd

sorvetőgépeit, 
szecskavágó-,
répavágó-gépeit.

SSiÄLhir biztonsági járgányait, 
.Westfalia“

mmmmn

!5 mütrágyaszóró gépeit,

takarmány pár oló<a jalealcor legjobb 
azsrkezatü
késíüiókeit s minden egyéb gazdasági gépeket és eszközöket. 

Mindenről kimentő árjegyzéls és. készséges fel-srilágosi'fcásolB.«

Egy kötet ára 9 korona, bérmentes küldéssel 
9 korona 72 fillér

külön is megrendelhető.Minden kötet

ízép, bágóképes

=tenyészkanok=z
rORKSHíREl-fajta egy éven alul — öregek, — eladók a

Báró Stummer Sándor-féle
uradalmi jószágigazgatóságnál 

NAGY-BOBOKON, u. p. Nyitra-LudáQy (Nyitramegye).
7 fi 7

■y r käMHre
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Gyárilag javított gőzcséplőkészletek kaphatók

BECK és GERGELY-néligen jó, használt
Budapest, V, Vác*l-ut 12,

GAZDÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETE

iitliisüiiiilií
▼

mm
«Sil

Haszonbér! hirdetmény.
Az ESTERHÁZY herczegi hitbizományhoz tar­

tozó Sopronmegye DőríÓI, Kőhalom és Alsó- 
I>ulya községek határában fekvő u. n, :

dőrfeli gazdaság, körülbelül 1000 
kli. területtel, a rajta levő lak- és 
gazdasági épületekkel együtt az 
1902. évi november hótól*kezdve 
12. esetleg 18 egymásután követ­

kező évre szabad alku utján

= haszonbérbe adatik, zz
E bérletre vonatkozó ajánlatok f. évi október 

hó 20-ig Kismartonban az alulírott igazgatóság­
nál írásban nyújthatók be, a hol a bérleti 
feltételek iránt a szükséges’felvilágosítások meg­
adatnak.

KISMARTON, 1902. szeptember 26-án.

7766

Az Esterházy herczegi javak 
igazgatósága.

(ütánnyomat nem dijaztatik.)

Magyar királyi államvasutak 
145514 902. sz.

HIRDETMÉNY.
A boriin—budapest—ke éti cxpress-vonatok forgalmának megszüntetése 
A jelenleg Budapest és Berlin között hetenként egyszer közlekedő és Belgrá- 

■t Konstantinápoly félő; *= < — • . • - . ■■ . . uu <=la
express vonatok forgalma f.
dón át Konstantinápoly félő. és felé csatlakozással blíó" berInTru7ap7st" keíéíi 
megsezünte°tSkK £ " °ktÓber hÓ I4'étöi kezdve tovAbbi intézkedésig

Ehh62 képest az utolsó vonat Berlinből október hó 7-én, Budapestről pedi* 
Oktober no 8-an fog közlekedni. * * ®

Budapest, 1902. szeptember hó.
Magyar kír. államvasutak igazgatósága.

(I tánnvomás nem dijaztatik.) ~

Magyar kir. államvasutak.
148587/Cl. 902. sz.

HIRDETMÉNY.
, A magyar királyi államvasutak kezelése alatti helyiérdekű vasutak közös 
rudgszabasahoz legközelebb a X. »Pótlék* fog megjelenni, "mely magában foglalja

vák4rhp!!‘lfi*n!1K 0S-"diUnapataji be,yiérdekü vasut díjszabását és á szentes-hódmezó- 
isárhelyi helyiérdekű vasútnak az adókötelezettség beáilta folytán az adópótlékkal 

,e,emelt uj díjszabását s egyéb díjszabási intézkedéseket.
Ezen pótlék példányai az érvénybelépés napjától fogva a magvar királvi 

államvasutak lg zgatóságánái (Budapest? VI. Csengeri-utcza 33 ) és az MetvezÁő 
segeknel lesznek a czimlanon kitett árért ’ une»ezeto-- ] . < . “ " C »-I» UoCJIgc.
segeknel lesznek a ezimJapon kitett árért kaphatók. 

Budapest, 1902. szeptember 20.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)
Az igazgatóság.

Schneider J. és Társa
Budapest, V. kér., Báthory-utcza 12. sz.

Ajánlja különböző minőségű 6799

géptisztító kenderét és kéczát.
Kívánatra mintával és árjegyzékkel szívesen szolgálunk.

Budapest, VIII., Hiu-osK-ntoza IO.
Áss Oreaságes Magyar Gazdasági Egyesület

úgy is mint a
Gazdasági Egyesületeik Országos Szövetsége
Alakalt 1900. erkölcsi támogatásával. Alakult 1900.

, Biztositékci alap $
Kormány hozzájárulásával______ _____*00,000-— kor.
Alapítványok  ............................ ........ ......  1.368.080*— _
Tartalékok ...----------------- ------- -- 111,053*60 „

Összesen: l,T79.133'öu „
Első évi felesleg... ._ 90,3*9*— „

Biztosításokat elfogad tiiz- és jégkár ellen, úgyszintén az ember életére
különféle módozatok szerint.

Az üzleteredményben a biztosított tagok dijarányukhan részesülnek és az 
1901. évi üzletfeleslegbői úgy a tűz- mint a jégkár ellen biztosítva volt 

tagok 4°/p-os dijvisszatéritést nyernek.
Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül vagy a képviselők közvetíté­
sével. Nyomtatványnyal és felvilágosítással minden irányban készséggel 
szolgál az igazgatóság.

■▼VVVTVVVVTTTVVVTVWTTTTVu
Sásba Wiener Lendwirthacfaaftiiche Zeitung.

éaupt«b»ct<ur: <mgo ®. gtifdfimann. Siu* 
rrbücieutt: 9?cb. ínn(*maim,^DÍi. V. Stuftet, 2tb. 
Üiü. 3ii,ri. 104 sitii. Síimet j, Ée. CSanfi. K2i. 

Oesterreichische Forst- und Jagd- 
Zeituug. Stebact.: 3of.t£. SSeißelt. őobrl. 
52 Stummem. Sietteti. K 4. gktnsia$rig K 16. 

Allgemeine. Wein-Zeitung. Sieb.: W. bot 
SBtOí. 3ä|ri. 52Sím. Síiertelj. A"3.@anii. A' 12. 

Der Praktische Landwirth. Met.:«». tiü.3äbrl. 53 Sím. Sietteti. A" 3. tgannäbna A ä. 
»er Oekonom. Sieb.: SS. Wart;. SäbrI. 24 Situ. 

Renii- K 3. Sei tniutefimä 50 er. A" 1-50.@an|j. £ 3. Sei tninbejienä
^Hgo ^itjthtttann'd Oaurnotnerlat;, SBtea, l„ Sdioitflcrgnife 6,

Bámulatosan olcsó

HAIDEKKER SÁNDOR
sodronyszövet-, fonat- és keritésgyára

Budapest, V1IZ., Íj 11 ő i ■ u t 48. szám.
Ajánlja kizárólagosan szabadalmazott

Hungária sodronyfonatát,
kerítést anyagot,mint a legcélszerűbb 

és legolcsóbb ♦
mely előnyeinél fogva fölülmúl minden eddig alkalmazott sodrony-kerítést. 
Ezen, a szőlő- és mezőgazdaságra nézve rendkívül fontos találmány előnyei: 
Olcsóság-: 1 méter magasságú tekercsekben a következő árakon kapható :

Horganyozott vassodronybói (nem kell befesteni):
Körülbelül 5 centiméter Iynkbőséggel:

Sodronyvastagság: V2 3;4 1-6 1*8 2'00 milliméter
Ar méterenkint: 49 45 55 60 65 fillér.

Körülbelül 3X5 centiméter hosszúkás lyukbőséggel:
Sodronyvastagság: 1-2 V4 1*6 VS 2*00 milliméter
Ar méterenkint: 95 fillér.

t.eiszerüseg: A foti&t elegendő süni lévén, még apró baromfi áíliatolésái is meg- 
gátolja; felső és alsó székei pedig tüskések, tehát az átmászást- megnehezíti. A fonat csavart 
azálai ~ mmí vékony sodronykötelek — a kerítés hosszirányában futnak, mi Által nagy' az 
eLenáLo képessége; a kereszUzáJak pedig hullámosak, a szálak összecsüszása tehát ki van zárra. 

., . kezeié# : Kézzel meghúzva, egyszerűen a f’tducokhoz szegezendő horgánvo-
zott kettős szegett kel, a fonat sírna és feszes marad. Nagy előnye a fonni feszessége, a mi 
ienetove teszi, azt, hogy a főúrit bármikor ismét leszedhető és más helyen isméi főierősithnfco. 
A fonat összekuszáló dúsa ki van zárva-- — Felütő-sodrony ok, csavarok stb. alkalmazása fölös- 
leges. A. fonat fölött egy-két sor tüskés sodronyt alkalmazva, a kerítés tetszés szerint meg- 
magasítható. - A tüskés sodrony ára méterenkénti « fillér.

Számos elismerő-íeyél áll rendelkezésre*
Továbbá gyárt és szállít: közönséges gép- és kézi-sodronyfonatokat mindenféle 

célokra: csinos és erős kivitelű kapukat és ajtókat, valamint nyarald-, park- és 
erkély r.test*kát, vaskeretes sodronyfonat és kovácsolt vasból. l-'öld- és kaviesrostákat, 
ma^-tar akink rostélyok at. ökör szíljkosarakat, szikrafo^dkat. szöíökogyözd* 
ro&tákat, horszúrőket.

WT Árjegyzék ingyen és bérmentve. 38 
Jutányos, pontos és gyors kiszolgálás.

►
►
► KÉS
►
►
►
► Suschh
► utas
► NYO
► >
► 5 K

►
► Az 18«
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► SZŐ
►
► Az Örs

hatal
TÁTI

„Hangy
sából
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A Magi
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Kivár
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ÁTRIA” IRODALMI VÁLLALAT 
ÉS NYOMDAI R.-TÁRS.-NÁL 
Budapest, ÜUői-ut 25. Köztelek

|3S3E3E

KÉSZ NYOMTATVÁNY RAKTAR VAN:

rrI wTTiiimiirlwí «r^mrii imtHm....iiwO■■■■ «iPii ■■n»hI^mii ■■nOhii iiiiíOii«ii—r^iai mmT

HIRDETNIE

Suschka Richard magyar-óvári gazd. akadémiai intéző 
utasítása szerint összeállított GAZDASÁGI KÖNYVVITELI 
NYOMTATVÁNYOKBÓL. Az összes ivekből minta-collectió 

5 K., portomentesen küldünk.

Az 1898. XXIlí, t.-czikk alapján alakult Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet megbízásából készült HITEL­
SZÖVETKEZETI NYOMTATVÁNYOKBÓL

Az Országos Tejgazdasági Felügyelőség részéről nyert fel­
hatalmazás alapján készült TEJSZÖVETKEZETI NYOM­
TATVÁNYOKBÓL.

„Hangya“ Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet megbízá­
sából készült FOGYASZTÁS! SZÖVETKEZETI NYOMTAT­
VÁNYOKBÓL.

A Magyar Mérnök- és Épitész-Egylet utasítása szerint 
összeállított KÖLTSÉGVETÉSI-, ELÖMÉRETI-, HET1BÉR- 

LAJSTROM IVEKRŐL.

Kívánatra ÁRJEGYZÉKET bérmentve küldünk.

Nagyméltóságu Gróf Andrássy Géza ur 
parnói uradalma, Vécse gazdaságában
(vasúti állomás Tőke-Terebes)

október hó 7-én d. e. 10 érakor
67 db kiselejtezett simmenthali keresz­

tezésből származó tehén,

3 db kiselejtezett magyar fajú tehén,

10 db kiselejtezett simmenthali keresz­
tezésből származó üsző,

3 db ugyanilyen bika

és több 1—2 éves ugyanilyen üsző fog
nyilvános árverésen eladatni.

VÉCSE, 1902. szeptember 23.

AZ IGAZGATÓSÁG.

— W — aVa gn K üJUk gKjKjb ^
seseseseasí

1223. szám.
1902.

Főldhaszonbéri hirdetés.
A m. kir. közalap, uradalom tulajdonát képező Temesvármegye
1. Dragojest község halában fekvő 672789/iooo holdas birtok,
2. Hittfiás község határában fekvő 672u7, igoo holdas birtok és
3. Liget község határában fekvő 9821- iooo holdas birtok 1903. évi október hó 1-től, továbbá
4. Hittyiás, Rakonicza Dragojest községek határaiban fekvő, de egy tagot képézö 1043lo8*/«oo holdas hirtok

1904. évi október 1-től 12 évi időtartamra a Buziás fürdőhelyen székélő m. kir. közalap, gazd. kér. fő­
tisztség hivatalos helyiségében

1902. évi november hó 10-én délelőtt 11 órakor
tartandó zárt ajánlatok benyújtásával összekötött nyilvános szóbeli verseny utján bérbe fog adatni.

Ezen határnapra bérelni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy 1 kor. bélyeggel ellátott és kellő bánatpénzzel felszerelt 
irá-os zári- ajánlataikat melyekben a holdankénti megajánlott évi haszonbér összege számokkal és betűkkel kiírandó és kijelen­
tendő, hogy ajánlattevő a bérbeadási feltételeket ismeri s azoknak magát aláveti — borítékozva a fennti határidő előtt alulírott
főtisztségnél nyújtsák be.

Bánatpénzül a birtoktest, minden holdja, után kettő (2) kor. csatolandó az Írásos ajánlatokhoz vagy teendő le a szóbeli árverés 
megkezdése előtt készpénzben vagy az állam által óvadékképesnek nyilvánított értékpapirokbban.

OiY egyének, kik gyámhatalom, vagy gondnokság alatt állanak, úgyszintén, akik az uradalommal szemben hátralékos tago­
zatban vannak vagy bármi czimen perben állanak, az árverésből ki vannak zárva.

Elkésve érkezett vagy utóajánlatok valamint ki nem áliitott vagy fel nem szereltek figyelembe vétetni nem fognak.
Az ajánlattevők közti szabad választási iog az uradalomnak ienntartatik.
k részletes haszonbér! feltételek alulírott főtisztségnél, valamint a nagyköveresi és csákóval közalapítványi íspánságoknál is 

a szokásos hivatalos órák alatt betekinthetök, vagy érdeklődők költségein lemásolhatok.

BUZIÁSON, 1902. szeptember 16-án.
A m. kir. közalap, gazd. kér. főtisztség.

v y y y



Posnanskyés Strelitz
Budapest, TI., Podmaniczky-n. 37.

Gyár: Erzsébetfalra.
-------------------- -----— Ajániausk:

Aszfalt,
Fedőpapirlemez,

Kátrány,
Carbolineum,

Carbolsav,
5798 Creolin-t stb.
legjobb minőségben, jutányos árak mellett.

figyelmébe

A vetési idény elö- 
haladottsága miatt a

olcsóbb
mint bármely 

más világító 
anyag a

pyroleum
világítása.

A pyroleum szagtalan, nem füs- 
i, nem gyúlékony és már

több ezer ura­
dalomban 

bevezettetett.
Számos elismerő levél nálam 
betekinthető. Próba küldemé­
nyek 2 korona utánvét mellett. 
Kívánatra prospectus ingyen 
és bórmentve. 7388

Degen Jakab
Budapest, IX. kér., 
Közraktár-utcza 28.

Saját készítményt!
mindennemű gazdasági

Gyáramban « » 

teljesen kijavított
2 darab 8 lóerejü 

Clayton & Shuttle- 
worth-féie 6V4i

lokomobll
jutányos ár és kedvező 

feltételek mellett

ela dó.
Welser J. G.

gazdasági gépgyár
IV agyKanizs ftn.

KÖZTELEK, OKTOBER

legjobb tolókerék-rendszer. Magyar 
és osztrák szakad alom

Utólerhetlen Tessék

MEGBÍZHATÓ! árjegyzéket

kérni!CZELSZERU! M. kir. szab
12321—yOÖ. 

A. 905.
KÖNNYŰ JARATU!

Ekék. Trieur ök.

V., Yáezi-körnt 60. szám.
tiözcsépiökészletek 12 lóerőig. — Ipari mozgonyok 100

lóerőig.

2000 hold
irtásföld

Szlavóniában a szükséges 
épületekkel, vasút közelé­
ben, katasztr. holdanként

18 koronáért

1> é t* bead ó.
Szives ajánlatok .Massiges 
Betriebscapitai 4 0,000" jel 
alatt LUKAC, poste restante 
Slavonia kéretnek. 7788

Ziska József
utóda

Rostély György.

PONYVA
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Felhívás!
Mielőtt a földbirtokos birtokaira töHesz- 
téses kölcsönt felvesz, vagy régi kölcsönt 
konvertál, úgy a jutányos kamat, gyors és 
szakavatott lebonyolítás, valamint a lehető 
legmagasabb kölcsönösszeg elérése tekin­
tetében érdeke, hogy alanti bankezeget, 
ajánlattételre szólítsa fel Czim: Franki 
Adolf banküzlete Budapest, \ L, Eötvös-u 
19. (Eötvös-udvar) saját ház. ínterurban 

telefon szám 25—40.

Tilgiii mállót
megbízható minőségben szállít:

Faragó Béla
gözüzemre berendezett magpergető-gyára 

Zala-Egerszegen.
Minden kiállításon kitüntetve, legutóbb 
Pozsonyban aranyérem és elismerő 
...... .... ...... oklevél. ....... ...... ......

31019/190 számhoz

Ajánlja a leg­
megbízhatóbb
gabona-minő­

ségű tizedes és 
százados híd­
mérlegeket. A
budapesti ga­
bona- és ér­

téktőzsde 
szállítója.

Iroda és raktár:
Budapest, Eötvös-utcza 52.

Alapittatott 1872. 
Javítások pontosan. — Árjegy­
zék bérmentve. — Ugyanott ke­
vésbé használt mérlegek jutá­

nyos áron kaphatók. 7887

Kötéláruk
dohány zsinórok, fii rész-zsinórok, 
zsinegek, továbbá zsákok 
legolcsóbban Dnkesz Míküa 
kötélgyártó czégnél Buda­
pest^ VI., Ó-uteza 5. kap­
hatók. 7782

Kitűnő tolókerék rendszeri!

vető-gépek
kerékvátoztatás nélkül.

írt 185—
>i 5ÍOO.- 
„ 215.— 

230 —

13 soros

BecK és Geroely Biases!, v
Váczl-ut 12. szám.

19 kor.-ra
szállítom le 5t) kilón­

ként.

HALDEK
inapagyíeresMésB

Budapest
$Cároly-3$5ru.t, 9.

A magyar
gazdatisztek és erdőtiss- 
tek orniágos egyesülete
ajánlja a földbirtokos és bérlő 
uraknak állásközvetítő osztá­
lyánál bejelentett tagjait el­
helyezésre. Az ez ügyben való 
minden fölvilágositás és a köz­
vetítés teljesen díjmentes.

Mezőgazdaság 
*» erdészettel foglalko­
zók nyugdíj Intézete. Esz­
közöl biztosításokat: nyugdíjra, 
rokkantsági díjra és özvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdészeti 
és ezekkel rokon foglalkozása 
egyének számára a legolcsóbb 
díjtételekkel, mert nem nye­
részkedésre alakult vállalat. 
Kívánatra alapszabály díjtáblá­
zattal és bővebb felvilágosítás­
sal szolgál az igazgatóság: 
Budapesten, Köztelek, üllői-úi 

25. szám.

A magyar vallásalap tulajdonát képező és Bars 
vármegye Garam-Mikola községének határában fekvő, 
az örökeladási feltételekben részletezett, mintegy

1519
*1600 holdas birtoknak

és vízhatlan kazaltakaró

a legolcsóbb gyári áron kap­
ható a

FISCH ER-féle
zsák- és ponyraäruiäzteB

Budapest, Nagykorona-u.lő.
Minták kívánatra ingyen, bér­

mentve küldetnek.

30 drb.
hasas tehén és 30 drb. tinó, 
bonyhádi vöröstarkák, el­
adók. Bővebbet Kubinyi Már­
ton gazd. intézőségénél Erdő- 
tarcsa, Nógrádm. 7769

Gözszántás.
Nagyobb területek gőz* 
szántására az őszi idé­
nyen jutányos áron ajánl­
kozik egy vállalkozó. 

Szives megkeresést „tiŐz­
szántás*6 jelige alatt a 
kiadóhivatal továbbit.

7698

JSgry
30 cm. széles, 9 csöves Bian­
kán ser-féle teljesen jő tej hütő 
eladó uradalmi tiszttartóságnál 
Eszterházán. 7736

örökeladása iránt folyó évi október hő 23-ik napjá­
nak déli 12 órájakor, a vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. ministerium IX. ügyosztályában (V. kér., Vadász- 
utcza 33. szám) zárt ajánlati nyilvános versenytár­
gyalás fog tartatni.

Az ivenként 1 koronás bélyeggel és a bánatpénz 
letételét igazoló nyugtával ellátott zárt ajánlatok a 
fen {jelzett nap délelőtti 10 órájáig az atólirt minis­
terium segédhivatali főigazgatójánál (V. kér., Hold- 
utcza 8.) nyújtandók be.

A részletes örökeladási feltételek a közalap, fő­
tisztségnél Vág-Sellyén és ezen ministerium segéd­
hivatali főigazgatójánál a hivatalos órák alatt be- 
tekinthetők.

BUDAPEST, 1902. szeptember havában.

A vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. minisztérium.

ISTÁLLÓ szerszám, - —■■■■ ......—■
nyereg- és tisztogató kamrák, 
kocsiszínek és eleségkamrákat
a legmodernebb kivitelben legolcsóbban

BERENDEZ

KOVÁCS és SZALAY
Budapest, VI., Rózsa-utcza 45. szám.
Árjegyzék és költségvetés ingyen és bérmentve

•í>
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Hirdet
mindé]

d
A

ÜKTŐL
4*azdad
illetve gin
nők, telj] 
élelmezés, 
világítás) éj 
360 korona] 
m ázással, 

Richftrd j 
ban f. érj 
legkésőbb ] 
máz tátik, 
próba szol gj 
kinevezés 
nyugdíj inté 
történik. 
pályázók sd 
mod vány alj 
magyar és 
és írásban 
landó és mj 
rel végzett 
tanintézet 
esetlege# ti 
ról tanús] 
másolatban 
és lehetőié 
lendő, koj 

küldjék : 
Drascht 

berg’schfl tioti Wies
Tehe

azonnal félj 
tehénből J 

Ajánlatokat 
latokkal ti 
Pa.FelsŐ-Szj 
Postmegye j

r"pj

hirdettelik i 
ságos Fókái 
megttresede 
állás betölt] 
élelmi ellád 
évi 280 koj 
dorong-fa ée 
tv a j árán dl 
kötve.

A Méltó« 
Ksztergomti 
előbb hőnyi 
irt folyam 
lendő; a a 
elvégzéséről 
bizonyítván] 
fejezendő, 
önkéntes! i 
ben végezd 
beszél vagy 
nyelven ki» 
kinevezte tél 
ban mikor 
lendő állom 
tiszti hl vad

trípéi
ki lóvasaÚ 
rendben tarl 
a Százhalm 
Fehérmogyj

Kisegít
40

azonnal beq 
táviratilag j
Budapest, KÖ

Szán
felvétetik ja 
leg korábba 
gazdálkodás 
teljea gyak< 
gal bíró gai 
mérlegképe 
izraelita eg 
z&tukat int 
vezető ga/.< 
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másolatokká 
nem küld« 
tudják, küld, 
bérgszdasáq 
megye.

illetve er<l4 
báró I>rnt 
lomban I1
vétetik. Ezi 
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róna évi iiz< 
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kété ves kié t 
kedik 1200; 
pályázók m<> 
iög irt kérv: 
ványmásolaí 
iskolán j 61 
nyaikrol. ví 
terén szvrz 
szóló bizony! 
az arczképü! 
iiyitványt sj 
hogy a mag 
vet szóban 
A kérvény 
l'reiberrll 
War ti nhvi 
direction J 
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Hirdetési ár 15 szóig 60 fillér, ezen felfll 
minden szó * fillér, kövér betűkkel min­

den szó 8 fillér beiktatásonként.
A legkisebb hirdetési dij 60 íllér.

Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­
ményei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető Mimé­
nek kitételével közlünk.

mr KIS HIRDETÉSEK ELŐRE FIZETENDŐK. -TH
melyeikkel válaszraCsak oly levelekre válaszolunk.

azüliség'es levélbélyeg-et vagy levelezőlapot küldenek,

BSTOLTKHDl) ÁLLAS, Tejgazdaságba
szakiskolát végzett, erélyes, 
n5s. kiscsaládu. óvadékképes 
egyén kerestetik Budapesten 
leendő tejkezeléshez. Pályázók 
irá.'Rag, esetleg személyesen 
jelentkezzenek délután !—2 óra 
között Budapest, VII., Aréna-ui 
70. fv-idsz. 2. Ugyanott e**y tej­
hord 6 kocsis is felvétetik.

VEGYESEK.Eladó
máreziusi keló síi, síma lábú, 
telivér fekete lángslian kakasok 
és jévezék, drbkér.t 6 korona. 
Csomagolás ingyen, szállítás 
vevői terheli. Czim : Nagy Ist­
ván, Szeni-László, u. p. Nyúrád- 
Szereda. 7779

Sient-imrei
földmi ves-í&kolát jó sikerrel 
végzett, fiatal, nőtlen egyén, 
egy és félévi gyakorlattal bír, 
január elsejére megfelelő állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

FöldmÍTesiskolát
végzett, katonai kötelezettségé­
nek eleget tett, magyar és né­
met nyelvben járás fiatal ember 
szerény feltételek melleit állási 
keres. Czim : Portseher Károly, 
Perjámos. 7795

Ház vezető nőnek
ajánlkozik, középkora jó házból 
való árvaleány, külső és belső 
ház vezetést alaposan érti, kitü­
nően főz, süt, szóval mindazt 
érti, mit egy falusi gazuasszony- 
nak szükséges, jó bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik, árvaleány, 
postures lanté Szolnok. 7785

gazdasági segédtiszt,
illetve sazdasílgri gyakor* 
uok, teljes ellátással (lakás, 
élelmezés, kiszolgálás, fűtés és 
világítás) és egyelőre 600 illetve 
360 korona évi készpénzjavadal- 
mazással, báré Dräsche 

Kirhárd tolnai uradalmá­
ban f. évi október 15-én, de 
legkésőbb november 1-én aikal- 
maztatik. Egy évi megfelelő 
pióbaszoi gálát után a végleges 
kinevezés és a rendszeritett 
nyugdíjintézetbe való felvétel 
történik. Keresztény, nőtlen 
pályázók sajátkezüíeg irt folya­
modványaikat, melyekben a 
magyar és német nyelv szóban 
éa írásban való bírása igazo­
landó és melyekhez a jő siker­
rel Végzett felsőbb gazdasági 
tanintézet bizonyítványa és az 
esetleges gazdasági gyakorlat­
ról tanúskodó bizonyítvány 
másolatban, orvosi bizonyítvány 
és lehetőleg fénykép mellék­
lendő, következő czim alatt 

küldjék: Frei herrlich
Draht*he von Wartin- 

ber^’ííche General-Direc­
tion Wien, I.Op«rnring5.

7687
Tehenésze azda

azonnal felvétetik egy 140 drb. 
tehénből álló tehenészethez. 

Ajánlatokat bízó cyitványmáso­
latokkal Fried Zsiguiondhoz 
Pa. Felső-Szúnyog ji.p.í>aczház8, 

küldendők. 7749

Folyamodók
bizonyítványait és okiratait 
3 és fél krajezárért sok­
szorosítja példányonként
az „Országos Pályá­
zati Közlöny1 könyo- 
matosa. Kiadóhivatal: 

Budapest, Kossuth Lajos- 
uteza I. 7771

Sárvári
tejgazdasági szakiskolát régeb­
ben végzett nős, családos, fiatal 
égvén, ki sajt- és víy készítés, 
tehenészet kezelésben, belső 
gazdasági teendőkben teljes 
jártassággal bír, állást keres 
azonnali, vagy7 újévi belépésre.

Szemére HutaMagángyakornok
kerestetik tehenészet és erdő­
gazdasággal egybekötött dunán­
túli grófi uradalomba, ahol az 
illető teljes ellátást előnyös fel­
tételek mellett kaphat. Czim : 
gróf Taxis uradalmi intézősege 
Alsó-fízölnök, ti. p. Szent-Goit- 
hárd. 7774

Kazda
kerestetik. Ezen állásra csakis 
erélyes, szorgalmas, nagyobb 
gyakorlattal bíró egyén pályáz­
hatok, ki magyar nyelven kívül 
németül, vagy tótul beszél. 
Fizetés : 3CU—480 korona, 3 hí. 
búza, 15 hl. kétszeres, 6 hl. 
kukoricza, 2 hl, bor, 20 kgr. só, 1 tehén tartás, 1000 Q föld, 
disznótartás, lakás, fűtés. Folya­
mi o dványok bizc nyit vány m áso- 
latokkal, melyek vissza nem 
küldetnek : Nagy méltóságú gróf 
Pejacsevich Rum ni uradalom* 
Szolnoki-Puszta i utézőségéhez 
küldendők. s 7793

Gomba-farkasdi
gazdaságában

eladó:
25 darab

teher ellasu © 
© inniháli tiszí.

Állomás:
Mende vagy Monor. 

Posta: Gomba. ~7sr

Földmiwcs-
iskolát és 4 gynasium.i osztályt 
jó eredménnyel végzett, *28 éves, 
nos, csáládíalan egyén, a gazda­
ság összes ágaiban, úgy a-könyv- 
vezetésben teljes jártassággal 
bír, nagyobb gazdaságban nyert 
4 évi ’tapasztalatokkal kisebb 
gazdaságban ispáni v. nagyobb 
gazdaságban kulcsárt állást 
keres szerény igények mellett, 
mielőbbi belépésre ..Megbíz­
ható 7791“ jelige alatt a ki­
adóhivatalba. 7791

Állási keres
gazdasági iskolát végzett 30 
éves nős, róm. katii. 12 évi gya­
korlattal bíró gazdatiszt Úgy a 
felsőm egy írországi viszonyokat, 
mint az alföldieket ismerve, 
a gazdálkodás minden ágában 
otthonos, szőlészet, dohányter­
melés, ezukorrépa, s mákmive- 
lés speczi/üitásai köze tartozik. 
Állattenyésztés, hizlalás minden 
nemét érti. IO év óta ejgry 
házilag előállítható szer­
rel gyakorlatozott, niely- 
lyel a sertésvész teljesen 
megszüntethető. F.gy Ily 
reezept 20 koronáért 
nálam megszerezhető. 

Czim a kiadóhivatalban „Eré­
lyes1* czini alatt. 7640

Jutányosán eladók.

Százados marhamérlegek
1500 k!g. hordképességü 
erős vaskorláttal 2V* mé­
ter hosszú l*/s m. széles

Szekér hídmérlegek
4000 és 3000 kg, horderejű 
százados, toló sulylyal 4 
méter hossza, 2 méte' 

széles.
Becserélek

ócska marhamázsákat aj 
marhamérlegekre. Winden 
mérleg törvényesen hitele­
sítve öt évi jókarban tar- 
8902 tás mellett.

DÉNES MANÓ
mérlegmüszerész

BUDAPEST,
VII., Dohány-utcza 78.

33 éves,
nőtlen, kath. egyén, volt szám- 
vivö-őrmester, U/a évi erdészeti, 
s 3 évi gazdászati gyakorlattal, 
ki a magyar és német levele­
zést bírja, a könyvvitelben 
jártas, azonnali belépésre, 
gazdaságban vagy gyári irodá­
ban állást keres. Czim S. O. 
Z ala-Sze nt-Iv án. 7794

EladóKertész.
mü kertészet összes ágában jár­
tas, elsőrendű, jelleme« szak­
ember, melyet okmányai bizo­
nyítanak, 39 éves, nős, f. é. 
okt. 1-ére állandó alkalmazást 
keres. Czime „B. B. mükertész 
7750‘* alatt a kiadóhivatalban.

7750

Nős, gazdasási
cselédek, gazdák, béresek, ko­
csisok, csőszök, pásztorok és 
kovács felvétetnek conveneióra, 
részben azonnal, részben újévi 
belépésre. Személyes jelentke­
zés felsc-lánezi gazdaságban, 
posta Perény, (Abatijmegye).

7752

Pestmegy
az erdélyi római kaíholi- 
kus Status nagy- lmási 
ösztöndíj alapítványi ura­

dalmában

40 drb 4 éves szé­
pen fejlődött befo­
gásra kiválóan alkal­
mas erdélyi fajtájú 

tinó (tulok).
Közelebbi felvilágosítással 

készséggel szolgál:

Uradalmi intézöség
Nagy-Almás

Kolozsmegye. 7793

Pályázat
birde ttelik az esztergomi Méltó- 
dágoa Főkáptalan úradalznaiban 
megüresedett gazdasági irnoki 
állás betöltésére; mely teljes 
élelmi ellátás és lakáson kívül 
évi 280 korona, 12 köbméter 
dorong-fa és 3 kilo stearin-gyer­
tya járandósággal van össze­
kötve.

A Méitőságos Főkáptalanhoz 
Esztergomba czimzendő és mi­
előbb benyújtandó, sajátkezüíeg 
irt. folyamodványhoz mellék­
lendő : a gazdasági tanintézet 
elvégzéséről — esetleg egyéb — 
bizonyítvány ; a kérvényben ki­
fejezendő, hogy a katonai 
Önkéntes! szolgálatot mely év­
ben végezte, s minő nyelvet 
beszél vágyért, a magvar anya­
nyelven kívül ; végre, esetleges 
kineveztetése esetén, legkoráb­
ban mikor foglalhatja el kijelö­
lendő állomását. Uradalmi fő­
tiszti hivatal. 7775

Gépész.-kovácsot.
ki lövasaláshoz és a telefon 
rendben tartásához is ért, keres 
a Százhalmi gazdaság, Balta, 
Fehérmegye. 7754

ÁLLATOK,

tisztavérü Yorkshire 
fedező kan megvételre keres­
tetik. Gyérei Richard Tolna- 
Ozora. 7786

Mérlegképes
grazdaKágri könyvelő, ki a
külső gazdasági teendőkben, 
valamint a szeszsryíU* és erdő- 
kezelésben is jártas, nős. 15 
évi gyakorlattal, kitűnő refe­
renciákkal állását januar J-jére 
megváltoztatná. Szives megke­
resések „Szorgalmas és sze­
rény“ jelige alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek. 7758

ÁLLÁST KERESŐK,
Gazdasási intéző,

izr., nős, 38 éves, ki eddig is 
hasonminőségben működött, a 
gazdaság minden ágában telje­
sen jártas, mielőbbi belép sre 
szerény igények mellett állást 
keres, szives megkeresést kér 
Engel Sándor, Bugyi, Pest­
megye. 7179

Eredeti

Rambouillet
Irodalmi gépész.

vagy gépészkovács. ki ezen 
szakmának minden ágazatát érti, 
ki jelenleg is alkalmazva van 
cséplő és gazdasági gépeknél, 
egyszeromindalacsony és magas 
nyomású malomgépnél, újévre 
állást keres. Czim: Seb varrz 
József, gépész, Kondoros, Békés 
rn egye. _______ 7729
Tőldmi ves-isliolát

kitűnő és jeles sikerrel végzett, 
némi gyakorlattal bíró, 27 éves,

nőtlen egyén gazdaságban, 
esetleg szőlészetben állást ke­
res, nős állást is elfogad. Czime 
K. d. Gyúró, Fejérm. 7739

kosok s ÜL ADUSi

kölcsön adunk
táj é» egyszer használt vfs- 

hatlaa

Egry 33 éves
izraelita vallása, nőtlen ember, 
ki kereskedelmi érettségi bizo­
ny itványnyal bír, magyar-né­

met levelező, gazdaságban 
könyvelői, raktára oki vagy 
egyéb bizalmi állást szerény 
igények mellett keres. Szives 
ajánlatokat „Könyvelő 400.“ 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
leéretik. I

nagyobbmindenkor 
menyiségben, dús 
választékban kaphatók:

Gróf HertastÉ Alt.
uradalmi igazgatóságánál
STR1LEK, Morvaorszáo.

TAKARÓ

PONYVÁKAT,
Kisegítő gazdatiszt mindenféle nagyságban, aj 

és használt mindennemű

TERMENTV
Számtarló

nos, izr., egy gyermek atyja­
ki hosszabb ideig egy belter, 
jesen kezelt gazdaságban műkö­
dött, kitűnő bizonyítványokkal 
és első referencziákkal rendel­
kezik, a könyvvitelben teljesen 
jártas, mérlegképes, mielőbbi 
belépésre számvevői vagy gaz­
dasági könyvelői állást keres. 
Beszél és ir magvaruj és né­
metül. Jelenleg alkalmazva van, 
de állását bármikor elhagyhatja. 
Szives megkeresést „Szám* 
tartó 7737“ jel alatt kér a 
kiadóhivatalba. 7727

40 napra
azonnal beállhat, jelentkezhetni 
táviratilag is Baross Károlynál, 
Budapest, Köztelek.

Szám tartónak
felvétetik január hó 1-től, eset­
leg korábban, szakavatott és a 
gazdálkodás minden ágában 
teljes gyakorlattal és .jártasság­
gal bíró gazdatiszt, ha egyúttal 
mérlegképes könyvelő, nős, 
izraelita egyének, kik pályá­
zatokat intensiv gazdálkodást 
vezető gazdaságokban végzett 
szol gál a to kr 611 bízó nyit vány -
másolatokkal .. melyek vissza
nem küldetnek -- támogatni 
tudják, küldjék ajánlatukat Horti 
bérgazdaságnak, .Hort, Rév es

Krdésiseséd,
illetve criléwsyakoruok » 
báró Drasche-fele unnia- 
ItmibtMi Tolnán azonnal fel­
vétetik. Ezen állással szabad 
lakás, tüzelés, kiszolgálási 

átalány.pátk-zés a főerdésznél, 
és egzelore 000 illetve 3-9 ko­
rona évi fizetés jár, mely utóbbi 
fizetés megfelelő szolgálatnál 
kété ven kint 200 koronával emel­
kedik 1200 koronáig. Nőtlen 
pályázók mellékeljék sajátkezű­
id? irt kérvényükhöz kizonyit- 
ványmásolatait erdészeti szak­
iskolán jói végzett tanulmá­
nyaikról, esetleg az -rdészet 
terén szerzett gyakorlataikról 
»zőló bizonvitványaikat, továbbá

Hanna vetöárpa
mig a készlet tart 100 kgkéní

19 koronáért kapható
vasúti állomásainktól.

Igen szép, válogatott vörös- 
tarka sirnmenthali jellegű 1---2, 
(3) éves

növendék ökör 
és üsző borjakat

úgyszintén legprímább lekötni
—-........ - való és------------- • -

jármos ökröket
legjatányoeabb árakon aján-

KLEIN és SPITZES
Kis-Czelli kereskedők.

Megrendelések egyezség szerint 
bármikorra is elfogadtatnak.

ZSÁKOK
repezeponyvákat

a legjutányoeabb árak, il­
letve kőleeöndijak mellettEladó birka.

l.egelöszííkv miatt eladó 120 drb 
edzett, télen is kijáró, fésűs 
anyabirka és 120 drb növendék.
Megryefal gazdaság, ti. p. 
Hükösd, Baranyáin. 7748

SOHN és STEIN
$$ák és ponyva gyár! rattlí
BUDAPEST, V. Béla-u. 5.

Debreczeni
gazdasági tanintézetet végzett, 
jó családból való fiatalember 
irnoki vagy segédtiszti állást 
keres azonnali vagy későbbi 
belépéssel, 3 évi gyakorlattal 
bir, melyet nagy grófi urada­

lomnál szerzett. ,,Szorgalmas 
7674“ jelige alatti czim a kiadó- 
hivatalban. 7674

Vöröstarka

Itinó. . I
üsző I

A m*m«‘s 
1< <> s ti r f ü z

fokozott kerckktérr van 
szerencséin a tisztelt *£»*«!»- 
közönsé^et felhívni, hogy
fa jolt ha is gazda}; tolepünk- 
ről 6h*í telepítés vzéljából ren­
delendő «Itigrv.luyokra a pon­
tos kiszolgálás szempontjából 
magukat már most tűőjegyez­
tetni szivekkedionok; kívánatra 
árlappal szolgál Szekere# .lá- 
HOKurad. nemes fűztök1 p kezelő 
láalardez, «Nyitram.» 7711

Hizlalásra
való és mindenféle fajta
jármos ökröket
valamint szép 1—3 éves
vöröstarka növendék 

ökörborjakat «82
bármely mennyiségben és
szerződéses szállítás mel­

lett eladásra ajánlanak

Kertész,
fiatal, családos, kertészetben 
általánosan szakavatott. Kitűnő 
b izo a y i t vány okkal al kaim ázás t 
keres. Kőműves János, Buda-

legprímább, 1—2 esetleg 3 
évesek és pedig hizlalni 
való ökrök eladására és
— későbbi szerződésre —
legolcsóbb árért vállalkoznak
Weiler és Eisner
— Kis-Czelli kereskedők. —

1-»0—150 hektoliter
miikt eladó, a vevő hordójába 
szűrve, kitünően beérett rialing, 
kubinvi dinka és stankumenka 
tőkékről. Czim a kiadóhivatal­
ban. 7746

sí -íjoros líazda
vagy tclienészct vezetői állást 
keres, 40 éves, róni. katii.. 
családos egyén, ki hasonló minő­
ségben több éven át vart alkal­
mazásban és jó bizony it vány ok­
kal rendelkezik. Gyúrna Iűir 
Nagy-Kér, Nyitra vmegye. 7Tői

Földmifesiskolát

Bécsey és Társaijeles eredménynyel végzett és 
Íiagyoí'b bérgazdaságbá! 7 évi 
jé gyakorlattal bíró ev.ref. val­
lásul 30 éves, nős, kiscsaládu 
és szerény igényű fíatai ember, 
ki a gazdálkodás összes ágaiban 
teljes gyskoi-uttsl bír, novem­
ber 1-töl az állást bármikor el­
foglalhatja, ■ jelenleg ispáni minő­
ségben van alkalmazva. Cadmo 
a kiadéhiviitalban. 779!)

Vemvsi Itirlok
coli magyar liol.l liiimiir. 
ben vasilt, ors/./lffiU mel­
lett elaeld. Bővebbet tilos 
Barna, a Magyar »lezó- 
gazilíih .Sziivethezeténei 
Hmlapest, V., MUofndny- 
nteza Hl. 77-m

HŐS,
apja Kisbér őcscse, anyja Hun­
gária, 9 éves angol telivér 
mén, 174 cm. magos jegy telén 
pej jutányos áron eladd. Herz- 
felder Manó puszta-póol gazda­
ságában, ivadékai ug> *n stt 
megtekinthetők. 7 í'20

szarvasmarha-kereskedők
Zala - Szt.-Balázs.

Nagy-Kanizsa melleit.
7056

mást
földmives és tejgaz- 
kiskolát végzett hat 
rlattal bíió :*? éves 
irmikori belépésre.

Váezí-utea

keres egy

J. BudapeiCzim Y
fszint ajtó 4.
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kijavított gőzcsépfőkészleteket, valamint az Első Magy,
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GOZEKÉKET,
GŐZ-UTIHENGEREKET

éi

OÖZ-UTIMOZDONYOKAT
t togtfkéletesAM mrfcszettd te legelestto árak »ellett »tál®

JOHN FOWLER 8 Co.
BUDAPEST KELENFÖLD’

írod*, raktár, jsyitdmfihely.
EHlikette vaastea és villaaee vesete*

WEGMANN MALOMÉPITÉSZET
Budapest, II., Horvát-utcza 23. szám.

SZÁLLÍTUNK: hengerszékeket 
és malmi gépeket. Elvállalunk uj 
malmok berendezését és régiek 
átalakítását. —........ ■ ■ -

w Világhírű ¥

}

Tervvel és költségvetéssel szolgálunk.

porczellán-hengereink
melyekből több mint 17000 drbot
szállítottunk: darák és derezék kiőr­
lésére nélkülözhetetlenek s elő­
nyeikben minden egyébb gyártmányt 
felülmúlnak. Hengereinkkel köve­
tendő egyszerűsített őrlési eljárásun­
kat a fenti czimen felállított minta­
malmunkban bemutatjuk és oktatjuk.

Arjegyzék ingyen.
— Számtalan elismerés és kitüntetés.

j 1FÄ kacs "Őszkar gépgyára i
I BUDAPEST, Heztelek-ntcza 6. sz. (Űllöi-ut mellett). |
m KAKTÁROJí TART i É

Z líd/iUí J HüSAUlt UJ tjU*Vi5V|ÍIW{3Ui

1 mindennemű mezőgazdasági gépeket és eszközöket, u.^ m: vető- 
1 gépeket, rostákat, ekéket, morzsolókat, szecskavágókat
I Járványos- és tisztitő cséplőkészleteket.
I Csereüzletek köttetnek. - M«rs*kelt »rak, kedves» fistetésl feltételek.

A BUDAPESTI ASZTALOS-IPARTESTÜLET
védnöksége alatt álló és a kereskedelmi ministerium által államilag segélyezett

BÚTOR-
csarnok és hitelszövetkezet,

mint az Országos központi hitelszövetkezet tagja, ajánlja tagjai­
nak, budapesti asztalosmestereknek, legjobb kivitelben készített,

gpqr- Jőzsef-körut SS. sz. alatti
dúsan fölszerelt raktárában elhelyezett bútorait. A vevőközönség itt szük­
ségletét közvetlen a készítőnél jutányos áron szerezheti be. Tervezetek 

és lakásberendezések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 7293

Ajánlják nagy raktárimat 
minden palkolási czikk- 
ből és ezen szakmába vágó 
különlegességekből. — To­
vábbá ajánlják szabalmazott, 
kiváló szakférfiak által legjob­
ban ajánlott patkóit igas- 
lorak és paripák, úgy­

szintén

ökrökvasalására.
Különösen kiemeljük ezégünknek legújabban szabadal­

mazott rudvasalásait és kengyeleit

M. HAMM 8 §ŐHAE
08. és kir. udvari patkolásl eazköz-száliitók

WIEN, L, BENN GASSE 6. SZÁM.

Gyümölcs, 
Zöldségek, 
Vaj, sajt

úgy helyben, mint külföldön a legmagasabb áron értékesítünk: a 

beérkezés napján elszámolunk és készpénzben fizetünk még oly
küldeményeket is, melyek külföldre továbbijainak.

Tolnai Béla és Társa, Budapest,
élelmiszer bizományosok

Vasúti küldemények fenti czimre Budapest központi vásárcsarnok adandók fel.

Baromfiak,
Tojás,
Vadak

SANGERHAUSBHII GÉPGYÁR r. t
BUDAPEST, (Külső-váczi-út) Csáklya-uteza 3. sz.

- Vasöntöde, gép- és pézmügyáp. ...... :
mm- SPECIÁL-GÉPSYÁR TW

innn ^val|a,Ja mindenfajta szeszfőzde, szeszfinomitó és élesztögyár teljes 
iHl I 9®P®szeti berendezését a legnagyobb méretekig, /talakit meglevő gyárte- 
lUi! Ui legeket és szállít minden egyes gépet és készüléket külön-külön is.

TERVEKKEL ÉS KÖLTSÉGVETÉSSEL KÉSZSÉGESEN SZOLGÁLUNK. 3453

Nyomatott a .Pátria* irodalmi vállalat- és nyomdai részvény társ asám ál Budauost, Üllői-ut 25, (Köztelek),

Az országos

Ne
Egész évre 20l

A|
mint mei 
(okok (áld

Ezekül 
tek annak aj 
leghelyesebbj 
talajú birtoké 
kimerültségé^ 
berendezésér 
azt éppen ti| 
leirom.

Ha ner 
gény s már 
számára írná 
csal állanék 
ság azon táS 
szer bevezeti 
arra hordón! 
műtrágyát 
ilyen és olya) 
lóherkeverél

Ily mj 
keresztül let 
alakítását, 
ma csak igei 
reá fordítani 
nem az volif 
sorok kezei ti 
megjegyzéssl 
jó tanácsot,! 
pénze és i| 
gazdaságnak 
ily módon v| 
talán újra 
mivel ahoz 
delkezik, b| 
len mégis 
tovább.

Én azd 
sorok megira 
tollat fogta! 
fogva a mej 
ság szervei] 
oly végletes


